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DIVA F24

UA

1. 3ATAJbHI 3AYBAXEHHu

*  YBaxHO npouuTanTe npo 3axoan Geanekw, siki MiCTATbCS B AaHiit GpoLuypi, i oTpumynTecs
X Hapani

+  Tlicns 3akiHYeHHS MOHTaXy KOTna NpoiHOpMYyiiTE KOpPUCTyBaya Npo MpUHLMNK 1oro fii,
nepepanTe MOMY LK KepiBHWLTBO, sike CTAHOBWUTb HEBIf'EMHY YacTUHY MOCTa4aHHs Ta sike
mae Abainueo 36epiraTncs Ans 3BePHEHHs B MabyTHbOMY

. MoHTax i TexHi4He 0BcnyroByBaHHA MaloTb 3AIMCHATUCA BIAMOBIAHO A0 Ail0YMX HOPM, 3a
BKasiBkamMn BMPOGHMKA, | NOBMHHI  BUKOHyBATUCS  KBanidikoBaHUMK  chaxiBusamMM
3abopoHstoTbest ByAb-ski onepallii Ha 3annomMboBaHUX By3nax perymnioBaHHs

. XnbHWIA MoHTax abo Hepbane TexHiyHe 06CnyroByBaHHS MOXYTb 3aBAATW LIKOAM NIOAAM,
TBapnHam abo pevam BupoBHuk Bigxunse Byab-aky BiAnoBiAanbHICTb 3a MOLIKOAKEHHS
MaitHa Ta/abo TpaBMK BHACMiOK HEAOTPUMAHHS BKA3IBOK 3 LibOr0O KepiBHULTBA

*  lepw Hix 3giicHaTn Oyab-ski po6oTM 3 ouncTkM abo TexHiYHoro o6CnyroByBaHHS,
Bif'eAHaliTe arperar Bif MepexXi XVBMEHHs, 3aAisiBLUN BUMMKAY YCTaTKyBaHHS i/abo HasBHi
NPUCTPOI AN BUMMKAHHS

« Y Bunagaky Bigmosy i (a6o) noraHoi poboTu arperaty, BUMKHiTb AOr0, yTpUMyHUmCh Bif Byab-
AKX cnpob nonaromxeHHst abo npsMoro BTpyyaHHs. 3BepTaiTecs BUKIIOYHO [0
KkBanicikoBaHux haxisLis PEMOHT ab0 3aMiHW MatloTb MPOBOAUTUCA TiNbky kBanidikoBaHUMN
haxiBUsAMM Ta nUE 3 BUKOPUCTAHHSM OpUriHanbHUX 3anyacTuH HepoTpumaHHs
BYLLEBKA3aHMX BKasiBOK MOXe HEeraTUBHO BMIMHYTK Ha poboTy arperata

+  JlaHui arperaT Mae BWKOPUCTOBYBATUCA BWKIIOYHO 3a NPU3HAYeHHAM bByab-ske iHwe
BUKOPUCTaHHS BBAXaTUMETbCS HE 3a NpU3HaYeHHaAM i, To6TO, Hebe3neyHnm

+  [letani ynakoBku CTaHOBMSTb [AXEpeno Hebesnekw i He MOBWHHI 3anuwaTcs y Micusx,
[OCTYMHWX AiTAM

*  He no3BonsieTbCs BUKOPUCTaHHS arperaty ocobamu (y ToMy Yucni AitbmMu) 3 oBMexeHMm
hi3nyHMMK, CeHCopHUMM abo PO3ymMOBMMU MOXIMBOCTSIMM abo ocobammu 6e3 HanexHoro
focBigy | 3HaHb, SKWO BOHM He nepebysatoTb nig 6esnepepBHUM Harnsgom abo
NPOIHCTPYKTOBAHI LLOA0 NpaBun 6e3neyHoro BUKOPUCTaHHS arperary.

. YTunisaujis arperary i 10ro KOMMOHEHTIB Ma€e MPOBOANTUCS HANEXHUM YUHOM, BiAMOBIAHO [0
[nil040ro 3akoHoAaBCTBA.

+  306paxeHHs, HaBefeHi B Uil iHCTPYKLUii, JalOTb CMpOLLEHe ysiBReHHs npo Bupi6 Tomy
MOXIMBI HE3HAYHI Ta He NPUHLMMOBI PO3XOMKEHHS 3 BUPOGOM, SiKMIA MoCTa4YaTUMETLCS

2. IHCTPYKUiy 3 EKCMNYATALLi

2.1 NpencraBneHHsA

DIVA F24 ue TennoBuin reHepatop 3 BUCOKUM KoediuieHTOM kopucHoi Aii ans
BUPOGHMLTBA rapsiyoil CaHTEXHIYHOT BOaW Ta ANsi onaneHHs, NpuaaTHUIA nNpawuioBaTti Ha
NpVYPOAHOMY rasi, OCHaLLEHNIA NarnbHUKOM 3 eNIEKTPOHHIM 3ananeHHsIM , repMeTUYHO0
Kamepoio 3 MPUMYCOBOK BEHTUMSALIED, MIKPOMPOLIECOPHOIO CUCTEMOIO KEpYBaHHS
npu3Ha4YeHUin Ons BCTAHOBIEHHS BCEpeauHi npuMilleHb abo 30BHi, y 4acTKOBO
3axveHoMy cepenoBuLly (3rigHo Ao Hopmu EN 297/A6) ans Temnepatyp go -5°C.

2.2 NaHenb ynpaBniHHA
MNanens
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man. 1 - MaHenb KOHTponto

YMOBHi no3Hayku Ha naHeni man. 1

1 KHonka Anst 3HnxeHHst 3agaHoi Temnepatypu B cuctemi FBC

2 KHonka ansi niaBuLLeHHs 3agaHoi TemnepaTypu B cuctemi NBC

3 KHonka Ans 3HWXeHHs 3a4aHoi TeMnepaTtypu B CUCTEMi onaneHHs

4 KHonka ans niaBuLLeHHS 3aaaHoi TeMnepaTypu B CUCTEMI OnaneHHs

5 Oucnnen

6 KHonka BigHOBNEHHs - Bubopy pexwumy Jlito/3uma

7 KHonka BuGopy pexumy Eco/Comfort (EkoHomisi/Komdopt) — on/off
(YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS) arperaTa

8 Cumeon Bl

9 IHavkauis po6oTtu cuctemu MBI

10 IHAvKauis pexxvmy Jlito

11 IHAvKauis 6araTtodyHKLioOHanbHOCTI

12 IHAvKauis pexxumy Eco (ExkoHomis)

13 IHAvKauis po6oTn onaneHHs

14 MosHayka onaneHHs

15 IHAVKaUis YBIMKHEHOrO nanbHUKa Ta HassBHOT NOTYXHOCTI

17 lippomeTtp

IHaukadia nig yac po6otTn
OnaneHHsA

3anuT Ha onaneHHs (Big KiMHaTHoro Tepmoctaty abo AWCTaHLIHOTO XpoHocTaTy)
CYNpOBOMXKYETLCA BNMMaHHAM Ha aucnnei rapsyoro MoBiTPS MOHaA paaiaTOpHOK
6aTtapeeto.

Ha aucnnei (nos. 11 - man. 1) 3'9BNSETLCA NOTOYHA TeMnepaTypa noAadi onanexHs, nia
yac o4ikyBaHHS Ha onarneHHs 3'sBnseTbcs Hanue “d2”.

CaHTexHiyHa BoAa

3anuT Ha caHTeXxHi4Hy BOAY (SIKWIA BUKIMKAETLCA CMOXMBAHHAM rapsiyoi CaHTeXHI4YHOT
BOAM) CYNPOBOMKYETbCA OnvMaHHAM Ha Aaucnnei rapsyoi Bogu nonig  KpaHom
BOAOMNOCTaYaHHs.

Ha avcnnei (nos. 11 - man. 1) 3'aBNseTbCA NOTOYHA TemnepaTtypa Ha BUXOAI rapsyoil
BOAM, Nif Yac ovikyBaHHA Ha Bl 3'aBnseTbea Hanue “d1”.

Comfort (KomdopT)

3anut Ha Comfort (pexxum KomdopTy) (BiAHOBNEHHS BHYTPILLHLOT TEMMNepaTypu koTna),
CYNpOBOMKYETLCS BNMMaHHsIM MO3HayvkM BOAM NiA KpaHoM Ha Avcnnel. Ha aucnnel
(no3. 11 - man. 1) 3’ABUTbCSA NOTOYHA TeMnepaTypa BOAU Y KOTA.

Henonaaka

Y pasi Henonagkw (cap. 4.441B. ) Ha avcnnei 3'aBnseTbes ko Henonagku 11 - man. 1nig

yac o4ikyBaHHs (sike BUMaraeTbesi 6eanekoro) 3'aensaoTbes Hanuen “d3”.

2.3 YBIMKHEHHS i BAMUKaHHA

MNipknNoYeHHA [0 eneKTPUYHOI Mepexi

«  TpoTtarom neplmx 5 cekyHa Ha aucnnei 3'aBuTbCs Takox Bepcia M3 enekTpoHHoI
nnartu.

. BigkpuiiTe rasoBuin BEHTUINb Ha BXOAi B KOTEN.

«  KoTen rotoBuit [0 aBTOMATUYHOI poBGOTU KOXHOrO pasy, Konu BiabyBaeTbcs
CMoXMBaHHA rapsiqoi Boan abo noctynae 3anut Ha onaneHHs (Big KiMHaTHOro
TepmocTaTa abo AWUCTaHLiiHOro  XpoHocTaTa).

BUMKHEHHS 1 YBIMKHEHHSA KOTna
HaTucHitb kHonky on/off (nos. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 2 - BUMKHeHHs koTna

HaBiTb y BUMKHEHOMY KOTIIi €MEKTPUYHE XWBMEHHS Lie NMOAAETLCS HAa EMNEeKTPOHHY
nnaty. Pexum onaneHHs Ta rapsyoro BOJOMOCTaYaHHs BUMKHEHO. Pexum po6otu
CUCTEMU NPOTU 3aMep3aHHst 3arnLLAeTbCst aKTUBOBAHWUM. [INst NOBTOPHOTO BBIMKHEHHS!
KOTNa 3HOBY HaTUCHITb kHOMKy on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 3

KoTen 6yae HeraiiHo roToBwmin O poBOTH KOXHOTO pa3y, Konu BiabyBaeTbCs CNOXWBaHHS
rapsyoi BoaM abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Big kKiMHaTHoro Tepmocrtata abo
[AVCTaHLIHOro XpoHocTaTta).

A\

Mpwn BiaKkMOYeHHi enekTPUYHOro XWBMeHHst Ta/abo rasy Big koTna cuctema
NpoTU 3amep3aHHsi He npautoBaTUMe. FKWO BW He KopucTyBaTumeTecs
KOTNOM BMPOAOBX TPUBANoro 4acy B3UMKY, Togi, Wwob6 3anobirtn ioro
YLIKOKEHHIO Yepe3 3aMep3aHHs, PEKOMEHAYETbCA 3MUTW BCIO BOAY 3 KOTNa -
Ak 3 onanoBanbHOro KOHTYpY, Tak i 3 koHTypy BI1, abo yBectv aHTUdpu3 B
onantoBasibHUN KOHTYp BiANOBIAHO A0 BKa3iBOK 3 sez. 3.3.

2.4 PerynioBaHHsa
MNepemukanHs Estate/Inverno (Jlito/3uma)
HaTucHitb kHonky Estate/Inverno (Jlito/3uma) (aue. 6 - man. 1) Ha 2 cekyHa.

Ha aucnnei cnanaxye nosHayka Estate (Jlito) (aue. 10 - man. 1): Koten npautoBatme
nvwe Ha BUpoBneHHsi caHTeXHIYHOT Boaun. Pexum poboTn cuctemmn npoTy 3amep3aHHs
3anuwaeTbCs aKTUBOBAHUM.

[ina ckacyBaHHs pexwumy Estate (J1iTo) 3HoBy HaTucHiTb kHonky Estate/lnverno (flito/
3uma) (6 - man. 1) Ha 2 cekyHa.

PerynioBaHHA TemnepaTypu onaneHHs

HaTucHiTb kHoMku onanerHs (nos. 3 i4 man. 1) Ans 3mMiHM TemMnepaTypu Bi MiHiManbHoT
30 °C pgo makcumaneHoi 80 °C; B Byab-skoMy pasi He pekoMeHAyeTbesi, Wob koten
npautoBaB nNpu TemnepaTypi Hx4e 3a 45°C.
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PerynioBaHHs TemnepaTtypu B cuctemi Bl

HaTtucHite kHonkn cuctemu Bl (nos. 1i 2 - man. 1), wob 3miHioBaTH TemnepaTypy Big
MiHimanbHoi (40°C) o makcumanbHoi (55°C).

PerynioBaHHA KiMHaTHOi TemnepaTtypu (3a AONOMOrolo KiMHaTHOro Tepmocrara,
SIKWA NOCTAYa€ETLCA 32 OKPEMUM 3aMOBIIEHHAM)

3a [10noMorolo KiMHaTHOro TepMocTaTa BCTaHOBITL GaxxaHy TemnepaTtypy Yy NpUMILLIEHHi.
Y pasi BigcyTHOCTI KiMHaTHOro TepMocTaTy TemnepaTtypa y KoTni 6yae nigTpumysatucs
Ha 3ajaHHOMY 3Ha4eHHi yCTaBKU.

PerynioBaHHA KiMHaTHOi TemnepaTypu (3a [AOMNOMOrol AMCTaHUiNHOro
XPOHOCTaTAa, IKUM NOCTAa4YaETbLCSA 3a OKPEMUM 3aMOBIIEHHAM)

3a [onoMOorol AWCTaHUIHOTO XpoHocTaTa BCTaHOBITb 6GaxaHy Temnepatypy Yy
npuMmilleHHi. TemnepaTypa y npuMilleHHi perynioBaTumeTbess no 6GaxaHHio. 3a
iHdbopmalLlieto Wwoao poboTU AUCTAHLINHOIO XPOHOCTAaTy 3BEPHITbCS A0 BiAMNOBIAHOIO
KepiBHULTBa KOPUCTyBaya.

Bu6ip ECO/COMFORT (EKOHOMISA/KOM®OPT)

Koten Mae cneuianbHwii npucTpiid, sk 3abesneyye niABULLEHY LIBUOKICTD
BMPOBNEHHS rapsivoi CaHTEXHIYHOI BOAM Ta MakCcUMarbHUi KOMOPT ANa KopucTyBaya.
Konu npuctpin € aktusuum (pexxum KOMPOPTY - COMFORT) , Boaa, Lo MiCTUTLCS Y
KOTAi, NiATPUMYETLCA NPU BIANOBIAHIN TemnepaTypi, Lo A03BOMAE HEranHoO oTpumaTh
rapsivy Bogy Ha BUXOAi 3 KOTNa Npu BiAKPUBAHHI KpaHy.
KopuctyBay Moxe BUMKHYTU MPUCTPIi (EkOHOMIYHWIA peskum ECO), HaTucHyBLIM Ha
kHonky eco/comfort(nos. 7 - man.1). B pexumi EKOHOMII - ECO hHa aucnnei
3'aBnseTbest cumon ECO (nos. 12 - man. 1). [ina yBiMkHeHHA pexumy COMFORT
(KomdpopT) 3HOBY HaTUCHITL kHOMKy eco/comfort (ekoHomisi/komdpopT)(nos. 7 -
man. 1).
PerynioBaHHA 3 AUCTaHLINHOrO XpOHOCTaTy
Mpu nig'egHaHHi 0o KOTNa AWMCTaHUINHOrO XpoHOCTaTy (KM € onuieto)
perynioBaHHs, OnucaHi BULLE, 3AINCHIOITLCA 3rigHO Ao Tabnuusa 1.

Ta6nuusa. 1

PerynioaHHs MOXHa 30ICHITY SIK 3 MEHH ANCTaHLIIAHOTO XpOHOCTaTY,
TaK i 3 naHeni KoMaHg koTna.

Pery patypu

PerynioBaHHs Temnepatypu rapsuoi
CaHTeXHi4HOi BoAM

PerynioBaHHs MOXHa 30IACHATY K 3 MEHIO ANCTAHLIIAHOrO XpOHOCTaTY,
Tak i 3 naHeni koMaHy kotna.

Mepemukanhs Jlito/3uma (Estate/
Inverno)

Pexum Jlito (Estate) € npiopiTeTHIM LLIOAO MOXNMBUX 3anuTiB Ha
onaneHHs 360Ky AUCTaHLiHOTO XpOHOCTaTY.

Bu6ip pexumy ECO/COMFORT
(EKOHOMISIKOM®OPT )

Takuit BUGIp MOXHa 3pobuTi NuLLe 3 naHeni KoMaHz, koTna.

PerynioBaHHA rigpaBniyHOro TUCKY Y KOHTYpi onaneHHs

Tuck 3anpaBneHHs Npy XONOAHOMY KOHTYpI, AKuiA 3'ABUTbLCS Ha rigpoMeTpi koTna (nos.
17 - man. 1), mae ctaHoBUTU 651M3bKO 1,0 Gap. SKLLO TUCK Y CUCTEMI OMYCTUTLCSA HUXYE
3a MiHiManbHe 3Ha4YeHHs, KOTeN 3yNUHUTLCS, @ Ha AMchnel 3'SBUTLCS KOA Henonaaku
F37. 3a ponomoroto kpaHa Ansi 3anpa.fieHHs (no3. 1 - marn. 6) NoBepHiTb TUCK A0
NnoYyaTKoOBOro 3HayeHHsl. HanpukiHui onepauii 3aBxau 3akpuBanTe KpaH Ans
3anpaBneHHs.

)

man. 6 - KpaH gna 3anpaeneHHs

3. MOHTAX
3.1 3aranbHi nonoxeHHs

BCTAHOBJIIOBATU KOTEN MOBUHHI NINLWE ®AXIBL| BIAMOBIAHOT KBANI®IKALLIT
3 [OTPUMAHHAM YCIX BKA3IBOK LIEI TEXHIMHOI IHCTPYKLUI, B/MOI
AI0YOro 3AKOHOJABCTBA, HALIIOHAJTbHMX | MICLIEBUX HOPM, A TAKOX 3A
MPABUNAMU FAPHOT TEXHIYHOI MPAKTUKM.

3.2 Micue ana MoHTaxy

KoHTyp 3ropsiHHs arperaTy repMeTW4HO i30fbOBaHUIA BiAHOCHO MPUMILLEHHS, Ae BiH

BCTa@HOBMNEHWUM, i TOMY KOTEN MOXe BUKOPUCTOBYBaTUCH B Oyab-IKOMY MPUMILLEHHI.

MpoTe npuMilLeHHSA, B SIKOMY BCTaQHOBMIOETHCS KOTEN, MOBWHHE MaTu [OCTaTHIO

BEHTUNALiO Ans 3anobiraHHs Hebe3neuHux cuTyauiin y pasi HaBiTb HE3HAYHOrO BUTOKY

rasy. Lls Hopma Gesneku Bu3aHaveHa [upektuBoto CEE Ne 2009/142 pns Bcix

npaworoymx Ha rasi arperatis, B TOMy YvCHi | ANS Tak 3BaHUX arperaTiB i3 3akpuTo

Kamepoto.

KoTen moxe npautoBaTi y 4acTKOBO 3axULLIEHOMY MicLi, 3rigHo 3i cTaHaaptom EN 297

np A6, npu miHimanbHin TemnepaTypi -5°C. PekomeHOyeTbCA BCTaHOBWUTM KOTen nif

CXUNoM Aaxy, Ha 6ankoHi abo B 3axULLEHIN Hillli.

Y micLi ycTaHOBKM TakoX He MOBUHHO ByTW Nuny, NerkosaMmcTix peyeit Ta maTepianis

abo arpecuBHYX rasis.

KoTen npusHayeHuit Ans HaCTIHHOT YCTaHOBKM Ta MocTavaeTbcs i3 ckoboio Ans

niggiyBaHHs. 3akpinite ckoby A0 CTiHW, 3rigHO BiAMiTKaM, BKkasaHum y man. 16, Ta

niggicbTe koten. KpinneHHs Ha CTiHi Mae rapaHTyBaTw CTilike i HagiliHe yTpuMyBaHHS

KoTna.

I]@ Akwo koten BOygoByeTbcs Yy Mebni abo MoHTyeTbcsi Gokom, Tpeba
nepeaGaunTM MpOCTip ANA  3HATTH 3aXWCHOTO KOXYXY i HOpMarnbHOro
BMKOHaHHS pobiT 3 TeXHIYHOro 06CcnyroByBaHHS.

3.3 Ti

3ayBaxeHHsA

fﬁ LLlo6 3anobirtu cTikaHHIO BOAM Ha 3eMITI0 B pasi NEPEBULLLEHHS TUCKY Y KOHTYpI

OTEeXHiYHi NiaKNoYeHHA

onaneHHsl, 3nuB 3anobixHoro knanany Tpeba 3'egHaTtu 3 nilikoto abo Tpy6koto
36MpanbHOi NocyAuHW. |Haklwe, SKWO CrnpauloBaHHA 3MMBHOTO  KnanaHy
npu3Bege A0 3anvBaHHA MPUMILLEHHS, BUPOGHWK KOTMa He HecTume
BigNOBIgaNbHOCTI.

MepLu Hixk BUKOHYBaTW MiAKMIOYEHHS, NepekoHanTecs y BiANoBIiAHOCTI arperata
Ta nanuea, a TakoX BUKOHaWTe peTeflbHe O4ULLEeHHSI BCiX TpyBonposopais
onantoBasbHOI CUCTEMMU.

BukoHanTe nigknioyYeHHs OO0 BiANOBIAHMX LWTyLEpiB 3rigHO ManioHky Mman. 18 Tta
no3Ha4ykam Ha camomy KOTAi.

3ayBaXeHHA: onantoBanbHU KOHTYP OCHALLEHUIA BHYTPILLIHIM NepenyCckHUM KnanaHoMm.
XapaKTepuCTUKM BOAU B KOHTYPi onaneHHs

Akwo xopcTkicTe Boan nepesullye 25° Fr (1°F = 10 yacTuH Ha minioH CaCO3), TOMi,
o6 3anobirtv yTBOPEHHIO HaKWMy Yy KOTMi, HEOOXiAHO BUKOPUCTOBYBaTW criewjianbHO
o6pobneHy Boay.

CuctemMa NpoTU 3amep3aHHA, aHTU(PU3HI pianHKM, Nnpucagku i cnoBinbHIOBaYi
Kkoposii

B pasi HeoOXigHOCTI [03BONMEHO BXWMBATU aHTUPU3HI  pianHM, npucagku i
crnoBinbHIOBavi KOpo3ii, ane nuile 3a yMoBU HafaHHs rapaHTii 3 60Ky iX BUPOGHWMKIB Ha
BiANOBIAHICTb Liei npoaykuii Ans 6e3ne4yHoro KOpUCTyBaHHS Ta Ha BIACYTHICTb PU3NKY
YLWKOMKEHb AN TENNO0OMiIHHUKA KOTNa abo iHLLMX KOMMOHEHTIB i/abo MaTtepianis koTna
Ta BCbOro ycTaTKyBaHHSA. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTAHHS aHTUDPUSHUX PiAWH, NPUCaAoK
i cnoeinbHOBaYiB kopo3ii 3aranbHOi Aii, He NpUAATHUX ANS BXMBAHHS Yy TEMNnoBMX
cucTemax Ta He CyMiCHUX 3 MaTepianamu, BUKOPUCTaHUMM Y KOTAi Ta yCTaTKyBaHHi.

3.4 NigknioveHHs rasy

MigkntoveHHst rasy mae 3aiicHioBaTUCS A0 BignoBigHoro wryuepy (avs. man. 18) 3
OOTPMMaHHSIM BMMOT YMHHOTO 3aKOHOAABCTBA, METaneBOK XOPCTKo Tpybkow abo
FHYYKMUM LUSIAHIOM i3 CYLIiNIbHOKO CTIHKOK 3 HeipXaBito4oi cTari, BCTaHOBIIOYM ra3oBuin
BEHTUIb M)XK KOHTYPOM Ta KOTnoM. MepekoHanhTecs y WinbHOCTi ra3oBuX Nig'eAHaHb.

3.5 EnekTpuYHi niaknioYeHHA

3ayBaxeHHA

Arperat mae nig'egHyBaTVCh 40 €DEKTUBHOI CUCTEMU 3a3E€MIEHHS, BUKOHAHOT
3 JOTpUMaHHsaM npasun  6eanekn. EdeKTMBHICTL Ta BIiANOBIAHICTE cUCTeMM
3a3eMIIeHHs Mae nepeBsipsaTUca nuwe daxisusmu , BUPOGHUK Biaxunse 6yab-
sIKy BiAnoBiAanbHICTL 32 MOXNMBI 36MTKM BHACMifOK BiACYTHOCTI cuctemm
3a3eMIIeHHs.

[nsa nigknoYeHHs 0o enekTpuyHoi Mepexi KoTen ocHalleHuin kabenem Tuny

" 6e3 wrencens. ligknioyeHHs [0 Mepexi MOBUHHI MaTW  hikcoBaHe
3'eAHaHHSA Ta  [BOMOMIOCHWIA NepeMukay 3 BIiACTaHHI MiX KOHTakTamm
LLOHaMeHL 3 MM, pO3TaLLOBYOUM 3anobikHMKM Ha 3A MiXK KOTNIOM Ta MiHieto.
BaxHo notpumysatuca nonspHocTi (JIIHIA: kopuunesuin gpit / HEMTPANb:
cuHin apit / 3EMIA: xoBTui-3eneHunii ApiT) B nig'eAHaHHAX 0 eNeKTPUYHOI
TiHiT.
B komneTeHLjlo KOpUCTyBaya He BXOAUTb 3aMiHa kabento XuBMeHHs. Y pasi
YLWKOAXKEHHS Kabern BUMKHITL arperat, NoTiM 3BEPHITLCA MO AOMOMOry A0
KBanicgikoBaHoro daxisus. [na 3amiHM BUKOPUCTOBYNTE BUKMIOYHO kabenb
"HAR HO05 VV-F" 3x0,75 MM2, MakcumanbHuUi AiaMeTp sIKoro He nepesuLLye 8
MM.
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KimHaTHuI TepmocTat (onuis)

YBATA: KIMHATHUN TEPMOCTAT MOBUHEH MATU BIfIbHI KOHTAKTW.
NIOKNIOYYIOYM 230 B OO KINEM KIMHATHOrNO TEPMOCTATY, BU
BE3MOBOPOTHbLO 3AWIKOANTE ENEKTPOHHY MNATY.

Mpu nigkntoyeHHi xpoHocTaTiB abo Taumepy He GepiTb XMBMEHHA AN LUmUX
NpuUCTPOIB 3 iX PO3MMKAKUMX KOHTAKTIB. 3abe3neueHHst X >KUBIEHHAM
NOBMHHO NpoBOAUTMCA Yeped Ge3nocepeaHe Mig'enHaHHs [0 Mepexi abo 3a
nonomoroto 6atapei, B 3anexHOCTi Big Tuny arperaTa.

HocTyn no knemHoi naxeni

Micns 3HATTS nepefdHbOi naHeni 3abeanedvyeTbCA AOCTYM [0 KNEeMHOI naHeni.
PosTaluyBaHHs 3aTUCKIB ANS Pi3HMX NiAKMIOYEHb HaBeAeHe TakoX Ha eNEKTPUYHI CxeMi
Ha man. 23.

man. 7 - locTyn Ao knemHoi naHeni
3.6 [umoBi Tpy6onpoBoaun
3ayBaxeHHA

Arperat HanexuTb A0 "Tuny C" 3 repMeTUYHO Kamepoto | NPUMYCOBOIO TAroK, nofava
NoBITPS | BUBEAEHHS BiAnpaLboBaHuX rasis MaTbi 6yTW NigknoyeHi 4o OAHIET 3 cuctem
BMBEAEHHSA / BCMOKTYBaHHS, BKa3aHuX HUx4e. ArperaT CTaHOapTM30BaHO Ans poboTn
3 aumapsimu Cny 6yab-sikux KOHdirypaui, onucaHnx Ha Tabnuyui 3 TexHiYHUMK
xapaktepuctukamu. Mpu LboMy Moxe 6yTw, WO Aeski koHdirypauii 6yayTe obmexeHi
saBHO, abo He BignosigaTh 3akoHam, Hopmam abo MicueBum npasunam. lle go
YCTaHOBKMN YCTaTKyBaHHS nepesipTe i peTenbHO AOTPUMYNTECH TakuX PO3NOPSAXKEHb.
Kpim Toro, JoTpumyiiTech NopsiaKy po3TallyBaHHS TepMiHaniB Ha CTiHi i / abo cteni i
MiHiManbHOI BiACTaHi Bif BIKOH, CTiH, BEHTUMSALINHWX OTBOPIB , TOLLO.

Diacbparmu

[na po6otn koTna HeobXigHO BCTAHOBWUTW AiadparMu, LIO NOCTa4yaloTbCs 3 HUM B
KOMMEKTI, 3riAHO BKasiBOK, MPUBEAEHMX B TaBMULAX HUXKYE.

MepekoHanTecs B HasiBHOCTI y KOTMi KOPeKTHOI AjacpparmMu (skwo nependavexe ii
BUKOPWCTAHHS) i B NpaBunbHOMY ii po3TallyBaHHi.

A 3amiHa Ha He BCTaHOBNEHOMY KoThi
B 3amiHa Ha Bxe BCTaHOBIIEHOMY KOTin 3 Tpy6onposogamm

Miaknto4yeHHA 3a fonomMoroto cniBicHMX (KoakcianbHUX) TPy6

L
o ”

Cax | | Cax Csx

man. 8 - Mpuknaa niaknYeHHA 3a 4ONOMOroto cniBiCHUX (KoakcianbHUX) Tpy6
(|:> = MogiTps / WP = BignpauboBaHi rasm)

Ta6nuus. 2 - Tunonoris

Tun Onuc
c1X 3abip NoBITPst i BUNYCK AMMIB FOPU3OHTAMNBHHIA MPUCTIHHMI
C3X 3abip NoBITPs i BUMYCK AVMIB BEpTUKAMNbHIA AAXOBII

[nsa cniBicHOro NpueaHaHHA BCTAHOBITb HA KOTMi OAMH 3 TakMX NMoYaTKOBUX €NEeMEHTIB.
BigHocHo po3mipis Ans cBepAneHHs oTBOpIB B CTiHI AvB. mMan. 16.

125

14—

010006X0

118

[mums Inm]

010007X0

Mman. 9 - MoyaTKoBi enemMeHTU ANs KoakcianbHUX Tpy6onpoBsoais

Ta6nuus. 3 - fliacoparmu Ans cniBicHMx TpyG6onpoBoais

Cnigichuit 60/100 Cniichuit 80/125
M Ha 5m 10m
KoediLijeHT 3vieHLLeHHs koniHo 90° 1™ 05m
KoediLjeHT 3MeHLLeHHs KoniHo 45° 05m 0,25m
[iadpparwma, siky HeoBXigHO 042m 243 043m 243
BUKOpUCTOBYBaTH 245m Bes giachparmu 3410m Bes piachparmn
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MiaknioYeHHs 3a 4ONOMOroH0 BifOKpeMneHux Tpy6

Tabnuus. 6 - Akcecyapu

man. 10 - Mpuknaa NiaKnoYeHHNA 3a AONOMOroH0 BifoKpeMneHux Tpy6 (I:> =
MosiTps / WP = BignpauboBaHi rasm)

Brpatu B exB.,,
[ 3abip Binsenenus
NOBITPA | BiANpaLboBaHKX rasie
Beptukan| FopusoHTan
\ A, bHUI bHUI
TPYBA[0,5m M/F TKWMA38A 05 05 10
1M M/F TKWMAB83A 10 10 2,0
e 2mMF TKWMAOBK 20 2,0 40
S KONIHO|[45° F/F TKWMAOTK 12 22
2 45° MIF TKWMAG5A 12 22
E 90° FIF TKWMAO2K 20 3,0
90° M/F TKWMAS2A 15 25
90° M/F + KoHTpornbHwiA WTyLiep TKWMA70U 15 25
@80 MATPYBOK|+ KoHtponbHuii wryLiep 1KWMA16U 0,2 0.2
3j 3NMBOM KOHAEHcaTy TKWMAS55U - 30
TPIMHUK]3i wryuepom ans anuey koHaeHcaty | TKWMAOSK - 7,0

Ta6nuus. 4 - Tunonoris

Tun Onue

c1X TpyGonposia Ans 3aBopy NOBITPS i BiBeAEHHS BiANPaLLOBAHMX rasis ropy3oHTaNbHII NPUCTIHHMIA.
TepwmiHanu Ha BXopi/BIXOAi MatoTb ByTh abo KOHLEHTPUYHIMI 260 TakuMK, O HaBnWXKyoTLCA 10
BMAMBY CXIAHWX YMOB BITPY (He GinbLue 50 cm)

C3X TpyGonposia Ans 3aBopy NOBITPS i BiiBEAEHHS BiANPaLbOBaHMX rasis BepTUKarnbHUI AaxoBuit.
Tepminanu Ha Bxopi/suxogi, sik ans C12

C5X 3abip nosiTps BinokpeMneHiA Bif, BiiBeAeHHs BiANpaLiboBaHIX rasiB NpuUCTiHHOro abo AaxoBoro Tuny i,
y Gyzab-AKkoMy pasi, B 30HaX 3 Pi3HUMM 3Ha4EHHsIMYU Tucky. TpyBonpoeoau Ans BiaBeaeHHs
BiNpaLbOBaHX raais | 3a60py NOBITPS He MOBMHHI PO3TALLOBYBATUCS HA NPOTUMEXHUX CTiHKaX

ce6X 3abip noBiTps i BiABeAEHHs BiANPaLIbOBaHIX ra3iB 3a AOMOMOrok Tpyb, ceprudikoBanmx okpemo (EN
1856/1)
B2X 3abip NOBITPS 3 NPUMILLEHHS 3 YCTAHOBNEHUM ArperaToM i BiABEAEHHS BifnpaLbOBaHIX rais

npucTiHHoro abo AaxoBoro Tumy
/\ BAXKIMBO - Y MPUMILLEHHI MAE 3ABE3MNEYYBATUCS HANEXXHE BEHTUNIOBAHHS

Ons nigknioyeHHs BigokpemneHnx TpybonpoBOAiB BCTaHOBITb Ha arperati Takuii
no4aTKoOBUIN ENEMEHT:

—80—y
? = = 3 80

R

T_50_>

L]

T T

010011X0

man. 11 MoyaTkoBUI eneMeHT ANnA BifokpemeHUX Tpy6onpoBoais

1
1
™ o
[
1
1
1

Mepen yctaHoBko nepesipTe, Wob aiacdparma, sky HeOOXiOHO BUKOPUCTOBYBATU, He
nepesyLlyBana MaKCMManbHO A03BOMEHOI AOBXWHMW; 3pobiTh Le 3a [0NoMOorow
NPOCTOr0 PO3paxyHKy:

1. TlOBHICTIO BU3HAYTE CXEMy CUCTEMU PO3ABOEHUX [AMMOXOAIB,
rnoYaTKoBI €NeMEHT | OroniBK1 Ha BUXOAi.

2. 3BepHiTbCs [0 Tabnuus 6 i BU3HaYTE ANs KOHKPETHOTO BUMAjKy BTpaTW B M.
(eKBiBaNeHTHMX MeTpax) KOKHOTO KOMMOHEHTY, 3aneXHO Bifj NOMIOXEHHA MOHTaXy.

3. TMepesipTe, Wo6 noBHa cyma BTpaT Gyna HWXKYOK 3a MakcumarnbHy AOBXWHY abo
piBHOIO i1, JO3BONEHI B Tabnuusa 5.

BKINo4arum

Ta6bnuus. 5 - fliacoparmu Ans BigokpemneHux Tpy6onposoais

OrNOIBOK|ns noBiTps MPUCTIHHMA TKWMA85A 20 -
Ans BiAnpaLboBaHuX rasis npuctinmi | 1TKWMABGA - 50
i3 3axucTom Big BiTPY

AUMOBWMW|MogiTps/BianpaLiboBaHi rasv TKWMAB4U - 12,0
KAHAT| poansoenuit 80/80
Tinbky 4ns BUBEAEHHS TKWMA83U + - 4,0
BiAnpaLboBaHux rasis @80 1KWMA86U
3MEHLLEHH|@80 - @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
AA[F100 - 280 15 3,0
TPYBA|1T m M/F TKWMAO8K 04 0,4 | 0,8
2100 KONIHO|45° M/F TKWMAO3K 0,6 1,0
90° M/F TKWMA04K 08 13
OronIBOK|nns nosiTps MPUCTIHHMA TKWMA14K 15 -
Anst BiAnpaLboBaHuX rasis npuctinmi | TKWMA29K - 30
i3 3aX1CTOM Bif BiTPY
TPYBA[T m M/F 010028X0 - 2.0 | 6.0
KOMHO[90° M/F 010029X0 - 6.0
260 CIAL[80 - 60 010030X0 - 8.0
OrOINIBOK|B1BEAeHHS BiANpaLbOBaHNX rasiB TKWMA90A - 7.0
MPUCTIHHMI

BigokpemneHi Tpy6n

M Ha 60 M,
0-20m, 743
[iachparma, siky HeoBXiAHO BUKOPUCTOBYBATH 20- 45 Mg, o 41
45-60 M, Bes piachparmm

YBATA: 3AYBAXTE HA IHLLI BTPATA HATOPY 3 BOKY MPUNAANA 260,
BUKOPUCTOBYWTE iX TINbKW B PA3I HEOBXIAHOCTI | HA OCTAHHIA AINAHLY
[AMMOXOAY.

MigknioYeHHs1 [0 KONMEeKTUBHUX AUMapiB
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man. 12 - Mpuknaa niaknoYeHHA 4o AumMapis (|:> = Mogitps / WP =
BianpauboBaHi rasu)

Ta6nuus. 7 - Tunonoris

Tun Onuc

Cc2X 3abip nosiTps i BigBeAEHHs BiANPaLbOBaHKX rasiB y cninbHuit Aumap (3abip nosiTps i BinBeaeHHs
BiANpaLboBaHX rasis BinOyBaKTLCS 3 OHOTO | TOTO X KaHany - AuMaps)

C4x 3abip noBiTps i BigBEAEHHS BIANPALLOBAHNX ra3iB B CMinbHi BIOKpEMMeHi AuMapi, ane 3 nogicHuMmu
yMOBamm BIiTpy

Cc8x BinseneHHs BianpaLboBaHux rasis B ofvHapHuil abo cninbHMi aumap i 3abip NoBITPS NPUCTIHHOTO
THny

B3X 3abip NOBITPS 3 NPUMILLEHHS YCTaHOBNEHHS arperaTa 3a [ONOMOrok0 KOHLEHTPUYHOTO Tpy6onpoBody

(sIKmiA MicTTb BUNYCKHY TPyOY) | BiABEAEHHS BiANPaLbOBaHNX ra3iB y cninbHuiA AuMap abo 3a
[10MOMOTOI0 NPUPOLHOTO BUTATY

/N BAXNVBO - Y MPUMILLEHHI MAE 3ABE3MEYYBATICS HANEXHE BEHTUTMIOBAHHS

Mpw HeobxigHocTi nigkntounTy koten DIVA F24 0o  KONEKTUBHOIO (CninbHOro) Avmaps
abo [0 OAMHWYHOrO KaHamny 3 NpUPOAHWM BUTSITOM, AuMap abo kaHan makwTb 6yTn
CMPOEKTOBAHI HaNeXHNM YUHOM NPOdECIiHUMM haxiBLUAMMN 3 AOTPUMAHHAM  YUHHOTO
3aKoOHOAABCTBA, Ta MatoTb BYTU CyMiCHUMU 3 arperatamu, OCHaLLEHVMN repMETUYHOIO
Kamepoto Ta BEHTUNATOPOM.
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4. EKCMITYATAUiy i TEXHi4HE OBCNYITOBYBAHHu

4.1 PerynioBaHHs
MNMepeBeaeHHs Ha iHLWWIA ra3 XUBMEHHA

KoTen moxe npautoBaTtv Ha MeTaHi abo HadToBoMy 3pigxeHomy rasi (G.P.L.), i ioro
6yno Hanarof)xeHo Ha 3aBOfi Ha BUKOPWCTAHHS OAHOTO 3 LIMX ABOX rasis, Ha Lo SCHO
BKa3aHO Ha ynakoBLji Ta Ha Tabnuuui 3 OCHOBHMMU TEXHIYHUMMW AAHUMW Ha CaMoMy
koTni. [py BWMHUKHEHHI HEOBXiAHOCTI B BWKOPUCTAHHI rasy, SIkM BiOpI3HAETLCA Bif
nonepeaHbo nepeabayeHoro, HeobXigHO nNpuAGaTU  BIANOBIAHWIA KOMMMEKT ANs
nepeobnagHaHHs i isaTu, sk BKa3aHo HuKYe.

1. BWMKHITb enekTpuyHe XMBIEHHS Big KOTNa i 3aKpuiATe rasoBuin BEHTUIb.

2. 3aMiHiTb (hOpCYyHKM rONOBHOrO NarnbHUKa, BCTaBTe (DOPCYHKW, BKasaHi y Tabnuui
TEeXHIYHUX JaHuX y po3aini cap. 5, BigNoBigHO A0 TWMNYy BUKOPVUCTOBYBAHOIO rasy.

3. lopaiite XuBMNeHHs Ha KOTen i BiAKpUITE ra3oBuil BEHTUMb.

4. 3MiHITb NnapameTp BiANOBIAHO 40 TWMY rasy:

*  nepeBefiTb KOTEN Y PeXUM OYiKyBaHHSA

. HaTUCHITb Ha KHomku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1 Bnpoaosx 10 cekyHA:
Ha gucnnei po3noyHe 6numaty “b01“.

*  HaTUCHITb Ha KHonku cuctemu MBI (no3. 1i2 - man. 1), wob 3aaaTv napameTp
00 (ans po6oTn Ha MeTaHi) abo 01 (gns poboTu Ha 3kpanneHomy HadpToBoMYy
rasi GPL).

*  HaATUCHITb Ha kHoMku cuctemu MBI (no3. 112 - man. 1) Bnpogoex 10 cekyHA.

*  KOTEn MOBEPHETLCS Y PEXUM O4iKyBaHHS

5. Bigperyntonte MiHiManbHUI | MakcUManbHUIA TUCKU Ha NanbHUKY (AMB. BiANOBIAHUIA
naparpad), 3agaryn 3HaveHHs, BkasaHi y Tabnuui TexXHiYHWX AaHux Ans Tuny
BUKOPUCTOBYBAHOTO raay.

6. HakneiTe kneiiky Tabnuyky 3 KOMMMEKTy ANs nepeHanarokeHHs nobnuay Big
TabnMYkn 3 OCHOBHUMW TEXHIYHUMW AAHUMWU NS NiATBEPAXKEHHS 30iiCHEHOro
nepeHanarokeHHs.

YBiMKHeHHs pexumy TEST

HaTucHiTe ogHOYacHO Ha KHOMKY onanexHst (no3. 3 - man. 1) BnpoAosx 5 cekyHp, wob
yBiMKHYTM pexxum TEST. KoTen po3namoeTbCsi Mpu MakCUMarnbHid NOTYXHOCTI Ans
onarneHHs!, BCTAHOBIEHIN 3riAHO BKa3iBOK 3 HACTyMnHoro naparpady.

Ha pgucnnei 6numatoTb nosHaykv onaneHHs i BM (man. 13); nopyy 3 HuMKM
BiAOGPaXaETbCs MOTYXHICTb OMarneHHs.

man. 13 - Pexxum TEST (noTyxHicTb onaneHHs = 100%)

HaTucHiTb ogHoYacHO KHoMkK onantoBaHHs (no3. 3 i 4 - man. 1), wob 36inswntn abo
3MEHLUMTU NOTYXHICTb (MiHiManbHa=0%, makcumanbHa=100%).

Y pasi aktusauii pexxumy TEST i 3a6opy Boam I'Bl1, goctaTHbOro Ans aktvusaLii pexumy
'BI, koTen 3anuwaetbes B pexumi TEST, ane 3-xofoBuii knanaH nepeMuKaeTbes B
pexum MBI.

LLlo6 BMMKHYTM TecToBui pexum TEST, HaTUCHITb OAHOYACHO Ha KHOMKW OMNaneHHs
(no3. 3 1a 4 -man. 1) Ha 5 cekyHa.

Pexum TEST B 6yap-skoMy BUNaaKy aBTOMaTUYHO BigKMiounTbCs Yepes 15 XBunuH abo
no 3aBeplUeHHi 3abopy Boau Bl (y pasi skwo BenuymHa 3abopy AocTaTHs Ans
akTuBauii pexxumy BIT).

PeryntoBaHHs TUCKY Ha NanbHUKY

Llen arperaT HanexwTb A0 TUMy 3 MOAYMIOBAHHSAM nomym's i Mae ABa iKCoBaHMX
3HaYeHHs TWUCKY: MiHIManbHe i MakcumarnbHe, BOHW MaloTb BiAMoBiAaTU BKasaHUM y
Tabnuyui 3 TEXHIYHUMUN JaHUMK 3aMeXHO Bif BUKOPUCTOBYBAHOMO TUMY rasy.

. Mip'enHanTe maHomeTp Ao Bin6opy Tvcky “B”, po3TalloBaHuii Ha BUXOAi 3 ra30BoOro
Knanasy

*  3HiMiTb 3axucHuit koBnayok “D”, po3kpyTUBLUN rBUHT “A”.

¢ YBIMKHIiTb kOTEN y TecToBoMy pexumi TEST.

«  OTperynupyite MakcuMarbHY MOLIHOCTb Ha MakCUMarbHOe 3HaveHue.

. BigperynioiiTe MakcumanbHWiA TUCK 32 AONOMOro rBuHTa “"G™3a roAMHHUKOBOIO
cTpinkoto Ans 36inbLweHHs abo NpoTV rOAMHHUKOBOT CTPINKK ANS 3MEHLUEHHS!

. Bin'eaHaiiTe ofHe 3 LWBWMAKO-PO3'EMHMX KpinneHb KoTywku Modureg “C” Ha
rasoBoMy KnanaHi.

*  Bigperynionte MmiHiManbHWii TUCK 3a Aonomorow rsuHTa "E"3a roguHHUKOBOK
CTPINKO Anst 3MEHLLIEHHs 260 NPOTY rOAMHHWUKOBOT CTPINKKU ANs 36inbLUEHHS.

. Bin’eqHaiite ogHe 3 LUBUAKO-PO3'EMHUX KpinneHb koTywkn Modureg Ha rasoBomy
KnanaHi.

. MepeBipTe, 4N He 3MIHMBCA MaKCUManbHUI TUCK.

¢ 3HiMiTb 3axucHwui1 koBnayok “D”.

* o6 3aBepmntu TectoBuin pexum TEST noBTOpiTL Npoueaypy 3 yBiMKHeHHs abo
3ayekanTe 15 XBUNUH.

Micna nepeBipkn TUCKYy abo 1oro perynioBaHHA HeoO6XiAHO LWiNbHO
3aKynopuTM perynioBanbHUA FBUHT 3a pJonomoroi ¢apbu a6o
BignoBiaHOI NnoM6u.

man. 14 - Fa3oBui kNanaH

A - BMHT 3ax1CHOrO KoBMayka

B - LUTtyuep ans Binbopy TUCKY Ha BUXOAi 3 ra3oBOro knanaHy
C - Kabenb koTywwkn Modureg

D - 3axuCHWiA KOBNa4ok

E - PeryntoBaHHs MiHiManbHOro Tucky

G - PerynioBaHHsi MakCMarnbHOro TUCKY

PerynioBaHHs NOTYXXHOCTI onaneHHs

[ins perynioBaHHSA NOTYXXHOCTI ONaneHHs BCTAHOBITb KOTen B TeCTOBUN pexum TEST
(avB. sez. 4.1). HaTucHiTb kHOMKW onaneHHs (aue. 3 - man. 1, wo6 36inbwutn abo
3MEHLUMTM NOTYXHICTb (MiHiManbHa=00, makcumanbHa=100). AKLLO HAaTUCHYTW KHOMKY
reset Ta nputpumaTun i 5 cekyHa, B SKOCTi MaKCMManbHOI MOTYKHOCTI 3anuLINTbLCS
TiNbKW e BCTAHOBNEHe 3HayeHHs. Buiiaite 3 TectoBoro pexwvmy pobotn TEST (avs.
sez. 4.1).

PerynioBaHHsi NOTYXXHOCTi po3nantoBaHHs

[ns perynioBaHHS MOTYXXHOCTI po3naneHHs nepeBefiTb KOTEN y PeXuM TeCcTyBaHHS
(TEST) (amB. sez. 4.1) HatucHitb kHonku cuctemu MBI (aue 1 - man. 1), wo6 36inbwmTn
abo 3MEeHWMUTU NOTYXHICTb (MiHiManbHa=00, makcumansHa=60). HaTUCHITb KHOMKY
ckupaHHs  reset, npotarom 5 cekyHA 3abe3nevyeTbcs poboTa Ha MakcuMarnbHin
NoTyXHOCTI, fika Byna Tinbku Wo 3agaHa. Buiaite 3 pexvmy TectyBanHa TEST (aue.
sez. 4.1)

4.2 Myck B ekcnnyarauito
Mepw HiX yBIMKHYTH KOTen

*  YneBHITbCS Y LLiNbHOCTi FA30BOr0 KOHTYPY.

+  [epesipTe nignip y po3swwuptoBansHomy 6aky.

*  3anoBHiTb rigpaBniyHMii KOHTYpP, 3abe3neyrBLIM NOBHWI BUMYCK NOBITPS 3 KOTNa Ta
3 KOHTYpY.

+ TepesipTe, Wo6 He Byno BUTOKIB BOAU B KOHTYpi OnaneHHs, y koHTypax MBI, Ha
3’eiHaHHAX abo y KoTni.

+  [epeBipTe NpaBUMbHICTb MiAKIIOYEHHS €NeKTPoycTaTKyBaHHA Ta poboTy cuctemu
3a3eMIIeHHs

* TepesipTe, WO6 3HaYeHHs TUCKY rady Ans cucteMu onaneHHs Byno Takum, sk
noTpibHe.

*  lepesipTe, Wob y 6e3nocepeaHin 6GnM3bKOCTI Big KOTNa He Byno nerko3anmMmcTux
piguH abo matepianis

MepeBipku nig yac po6oTtu

*  YBiMKHiTb arperar.

*  YNeBHITbCS Y WiNbHOCTI KOHTYPY FOPIHHS | BOASIHUX CUCTEM.

«  [epesipsaiTe edekTUBHICTL AMMOX0Ay i NOBITPSHO-AMMOBKX TpyGonposodis nif
yac poboTu koTna.

*  [poKoHTpOntoNTe NPaBUNbHICTb LMPKYNALIT BOAW MK KOTNOM i cuctemamu.

*  YneBHITbCS Y TOMY, LLO ra3oBuWii KnanaH NpaBuibHO NpaLtoe K y dasi onaneHHs,
Tak i y asi npuroTyBaHHsi rapsivoi CaHTEXHIYHOT BOAW.

« TepesipTe, 4n pfobpe KoTen poO3NanioeTbCsl, BUKOHABLUWM AekKinbka Npo6HMX
po3nanioBaHb | BWMUKaHb 3@ [JOMOMOrol  KiMHaTHoro TepmocTtata abo
OVCTaHLIHOTO KepyBaHHsI.

* [lepesBipTe BUTpaTU Nanuea 3a NiYUIbHUKOM Ta MOPIBHANTE iX i3 3HAYEHHSMU Y
Tabnuui TexHiYHUX faHux cap. 5.

*  TepekoHanTecs, LWo 6e3 3anuTy Ha OnaneHHs NarbHUK KOPEKTHO PO3ManteTbes
npu BiOKPUTTI KpaHy 3 rapsiyolo Bogot. MepekoHaiTecs, Wwo nig Yac pobotn Ha
onaneHHsl, Npu BIAKPUTTI KpaHy 3 rapsyolo BOAO, 3YMUHSAETHCS LMPKYNSALiAHANA
HacoC onareHHs Ta BUKOHYETLCS MPUrOTYBaHHsi CaHTEXHIYHOT BOAW.

« [lepeBipTe nNpaBWMbHICTb MporpamyBaHHsi NapameTpiB i BUKOHaWTe HeobXigHe
HanawTyBaHHS (KOMMNEeHcaLiiHOi KpVBOI, MOTYXXHOCTI, TeMnepaTypw, TOLLO).
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3 TexHiyHe o6cnyroByBaHHsA

MepiognyHuit KOHTpPONb

LLlo6 3abe3neunTtu HanexHy i goBroTpusany poboTy KoTna, pa3 Ha pik daxiBLi MaoTb
BVKOHYBATV TakKi NepeBipKu:

MpucTpoi ynpasniHHs i 6e3neku (ra3oBuid knanaH, BUTpaToMip, TepMOCTaTK, TOLLO)
MOBWHHI (PYHKLOHYBaTW NPaBUIbHO.

KoHTyp  BUBEAeHHs
edeKTUBHICTb.

BiAnpaLboBaHmx

rasis

NoBUHEH

matn 693}J,OI'EHHy

(KoTen 3 3akpuTolo Kamepoto: BEHTUNATOP, pene TUCKY NOBITPsi, TOLWo - 3akputa
Kamepa Mae ByTv repMeTUYHOO: YLLINbHEHHS, 3aTuckadi Ans kabenis, Towo).

(KoTen 3 BinkpuTOlO Kamepoto: nepepuay TArn, TepmMocTaT AMMOBKX rasis, TOLLO).
MoBiTpsiHO-AMMOBI TpyGonpoBoan i oronoBku (06mexysadi) He MOBWHHI MaTu

nepeLLKop, i BUTOKIB.

ManbHWK i TennoobMiHHMK MaloTb ByTn unctumu i 6e3 Hakuny abo Harapy. [Ons
OYULLIEHHS Y pasi HeOBXIAHOCTI He BUKOPUCTOBYITE XiMMKaTK abo cTanesi WiTku.
EnekTpoa mae 6yt 6e3 Harapy i npaBuIbHO BCTaHOBNEHUM.

0
o

man. 15 - Po3tawyBaHHA enekTpoay

[a30Bi i BOAsHI cucTeMM MatoTb By TU LLiINBHUMMW.
TwWcK BOAM Y XOMNOAHIN cUCTEMi Mae CTaHOBUTU NpubnmaHo 1 6ap; SKLWO Le He Tak,
MOBEPHITb NOr0 A0 LibOro 3HA4YEHHS.
LinpkynsiuiiHuin Hacoc He noBUHeH 6yTu 3aBGnokoBaHUM.
PoswuptoBanbHui 6ak mae 6yTv 3anpaBneHnm
BuTpaty i TUCK ra3y NOBUHHI BiANOBIAAaTU BKa3aHUM Yy BiANOBIAHUX Tabnmusx.

4.4 YcyHeHHA HecnpaBHOCTEN
LiarHocTuka

KoTen obnagHaHO Cy4acHOK CMCTEMO aBToAiarHOCTVKK. Y pasi nopyLueHHs B poboTi
KoTna Avcnnei Gnumatvme pa3om 3 MO3Haykow Henonapku (nos. 11 - man. 1),
BKa3yloun Ha Kof, HEMonaaKu.

MatoTbc Taki HecnpaBHOCTI, SKi CMPUYMHSAIOTL MOCTiiHe GnoKyBaHHA (Mo3HayeHi
nitepoto "A"): Ansa BiAHOBNEHHst po6OTN fOCTaTHBO HAaTUCHYTK kKHonky RESET (nos. 6 -
man. 1) Ha 1 cekyHay abo kHonky RESET ancTaHUiiHOro XpoHoCTaTy (SKvii € onuieto) B
pasi BUKOPUCTaHHSA OCTaHHLOTO; SKLLO KOTEN He po3noynHae poboTy, Tpeba yCyHyTU Lo
Heronazaky.

IHWwi
3abnokyBaHHs,

Henonagku  (ski

nosHavarTbCsi  NiTepoto
fike 3HIMaeTbCsi aBTOMAaTUYHO,

"E")

NoBEPTaETLCS Y MEXi HOpMarbHOI poGoTyK KoTna.
Tabnuusa Henonaaok

Ta6nuus. 8 - Nepenik Henonagok

CMPUYMHAKTL  TUMYacoBe

TiNbKA-HO 3HAYEHHs1 mapameTpy

Kop

Hen MoxnuBa npuumH noci HEHHA
AT enonaaka oXnMBa NPUYMHA Cnoci6 ycyHe
KoHTakT pene Tucky nositps Mepesipre pene Tucky / Bentunstop
BiAKpUTHIA |/ PoseTky BeHTUNsITOpa
Pene Tcky nosiTpA (e [Hecrpasra enextponposoaka Mepesipre enexTporpoeos
FO5 3aMVKae KOHTaKkTH pene TUCKy MoBITps pesip PONpOBOAKY
npotarom 20 cekyHA nicns . - — -
akTisisaLi BenTunsATOpa) HecnpasHa piadpparma lMepesipte BiANOBIAHICTL Aiachparmu
[lvMap Mae HenpasunbHi poamipn  ([TepesipTe AOBXMHY AUMOBIX
abo sacmiveHuit KaHanis / O4ucTiTb ANMOBI KaHanm
) ) . Hu3abkui TUCKY B KOHTYpI rasy MepesipTe THCK rasy
A0 BincyTHicTb nonym'st micris _ — -
VBIMKHEHHS Kani6pyBaHHs MiHiManbHoro Tucky |MepesipTe 3HaueHHs TUCKY
nanbHka
KoHTakT pene Tucky nositps Mepesipre pene Tucky / Bentunstop
BiOKpUTHIA / PoseTky BeHTUNsTOpa
i HecnpasHa enekTponposoaka .
Pene Tucky noBiTps p KTPONPOBOA MepesipTe enexTponpoBoaKY
F07 (KOHTaKTV 3aMKHeHi nig yac [PENe TUCKY MOBITPS
aKTuBaLlii BeHTUNATOPa)  |HecnpasHa piadpparva MepesipTe BiAnoBiaHICTL Aiadparmn
[lumap Mae HenpasusbHi poamipn | MepesipTe JOBXKIMHY AMMOBMX
abo 3acmiyeHmit KaHanis / Q4uCTiTb AMMOBI KaHanm
) Po3puB enekTponpoBoaky TMepesipTe enexTponpoBoaky
A0O [MopyLueHHs y pobori r— o —
_ N BipTe i 3a HEOOXIAHOCTI 3aMiHiTh
Ta30BOro Kranay HecnpasHuii ra3oBuit knanaH CPEBIPTE | 32 HEODXIAHOCTI 321
ra3oBuit knana
YLIKOZKEHHIA aTumK
Henonapka HanipHor — MepesipTt KTPOMPOB
F10 enonazka HanipHoro 3amukaHHs! B €nexTponpoBoaLi EpeBIpTe ENeKTPONpOBOAKY ao
narinka 3aMiHiTb AaT4nK
Po3puis enextponposoakit
Henonanka garuka YILKORpKeHWTE faTuvK )
; — NepesipTe enexTponposoaky abo
F11 Temneparypu Bofi B 3amukaHHs! B €neKTponpoBoALi A
KorTypi FBI 3aMiHiTb AaT4mk
Po3pus enekTponposoaki
) Poapus enekTponposoaky [MepesipTe enexTponpoBoaky
A6 [NopyLenHs y pobori A — X0 ——
. . lepesipTe i 3a HeoBXiAHOCTI 3aMiHiTL
ra3oBoro knanaxy HecnpasHuii ra3oBuii knanat peeip A
ra3oBuii knana
- TMomurikos: HOBKa NapameTpy |IepesipTe i 3a HEOBXIAHOCTI 3MIHITL
A23 36 & napaveTpax nnat lomunkoBa ycTaHoBka napameTpy (IepesipTe i 3a HeobxigHOCTi 3|
nnat napameTpyu nnatu
- MomurikoBa ycraHoBka napameTpy |MepesipTe i 3a HeobXigHOCTi aMiHITL
A24 36iit B napametpax nnaru ¥ pametpy | lepeaip "
nrat napameTpu nnat
F34 Hanpyra xuienexs Hinkie [Mpobnemu B enekTpuyHii Mepexi  |IepeipTe enekTpoycTaTkyBaHHs
3a 140 B am.cp. P P P pesip poycTaky
HeHopmanbHa Yactota
F35 CTPYMY B ENEKTPUYHiA Mpobnemu B enexTpuyHili Mepexi | MepesipTe enekTpoycTaTkyBaHHs
Mepexi
. TUCK 3aHa[TO HN3bKNIA 3anoBHITb CHCTEMY BOLOK
F37 HenpasunbHWiA TCk BoaM B —
KOHTYpi OnarneHHs Perle T1Ccky Bopu He nif'eaHaHe MepesipTe ATk
abo yLkomkeHe
BiacyTHicTb LUpkynsuii HZO B . .
) MepesipTe UnpKyNALiiHUI Hacoc
F43 CnpaLiboBye 3axucT KOHTYpi OnaneHHs
TennooGuikHKa. TpucyTHICTb NOBITPS B BunycTitb NOBITPS 3 ONanioBansHoro
onaoBankHoMy KOHTYpI KOHTYpY
HenonaKa LeHTpanbHoro BHyTpilLHs Henonaaka MepesipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
F50 P LieHTparnbHoro Broky KepyBaHHs  |HEOBXIHOCTI 3aMiHiTb LiEHTpanbHUi
6Gnoky kepysaHHs DBM32
DBM32 6ok kepyBaHHs.
Henonaka LeHTpanbHoro BHyTpilLHs Henonaaka MepesipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
F51 P LieHTparbHoro Broky KepyBaHHs  |HEOBXIHOCTi 3aMiHiTb LiEHTpanbHUi

6Gnoky kepysaHHs DBM32

DBM32

6ok kepyBaHHs.

Kop q
TR Henonapka MoxnuBa npuynHa Cnocib ycyHeHHs
[MepesipTe, 4 PIBHOMIPHUIA NOTiK
BiacyTHicTb rasy rasy 710 KOT/a i 41 BUAaneHe nositps
3 TpyGonposozis
MopywweHHs y pobori enektpoga | MepesipTe NigKMoYeHHs enexkTposy
A01 TanbHIK He poaNanioeTCst [PO3NaIIOBAHHS/CMIOCTEPEXEHHS 32 [Ta Vi0ro NPaBUTbHE PosTalLyBaHHS, @
nonym'sm TaKoX BifICYTHICTb Harapy
HecnpasHuii ra3osuit knana [MepeBipTe i 3aMiHiTb ra3oBuit Knana
[MoTyxHiCTb po3nanioBaHHs Ayxe |Biaperynioiite NOTYXHICTb
HU3bka po3narnioBaHHs
i 'q [MopylweHrHs y pobori enektpoaa Mepesipre enexTponposoaky
02 CuirHan HasigHocTi nonym's |1 1OPY! yp p JioHisyBansHoro enexTpoga
NPy BUMKHEHOMY NanbHMKy :
Henonapaka nnatin Mepesipte nnary
[MepesipTe npaBunbHe
YLKOIKEHU AaT4MK TEMMEepaTypy | po3TaLLlyBaHHs! | (hyHKLIOHYBaHHS
BOZV B ONasioBarnbHOMy KOHTYpi  faTuuka Temneparypu Bogu
onantoBanbHoi cucTeMmn
i BincyTHicTb Lpkynauii Boan . T
A03 CnpaLu??Bye 3aXUCHUN IAcy HUAPKYNIALIT BOA MepesipTe UMpkynALiiiHWiA Hacoc
NpUCTPIVA NPOTH Neperpisy |ONaNoBanbHil cucTemi
IpucyTHicTb NoBITPA B BunycTith NOBITPA 3 ONantoBansHoro
onaioBanbHiit cuctemi KOHTYpY
Cnpauposye 3anobixHui MepesipTe, 4n cnpaBHO NpaLiioe
TepmocTat 3ano6ixHuiA TepmMocTar
- IMomunkosa ycTaHoBka napameTpy |MepesipTe i 3a HeObXIAHOCTi 3MiHITb
F04 36ilt B napameTpax nnati ¥ Pawetpy | lepesip A
nnat napameTpyu nnatu
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5. XAPAKTEPUCTUKU TA TEXHI4HI OAHI /&/
= -+
Ta6nuus. 9 - YMoBHi no3HauyeHHsi man. 18, man. 20, man. 21 i man. 22 @
5 3akpuTa kamepa 37 ®inkTp BXOAY XONOAHOT BOAN
7 NigsenenHs rasy 38 Burparomip © —\
8 Bwixin Bogu BIN 39 O6MexyBay BATPAT BOM ‘02
9 Bxin ogw BN 42 [latunk Temnepatypu B cuctemi MBI A ‘ ‘ ° §
10 Mpsma nikist (Tofayi) B KOHTYP onaneHHs 43 Pere Tucky noBiTpst ’ 72 ‘\ f‘%\ i
11 3BOpOTHA NiHif KOHTYPY ONANeHHs 44 Ta3oBwit knanaH A Ao ‘ iiiii /T B L1 U
14 3anobixHuii knanax 49 3anobixHuil TepmocTar N / \ﬂw | U
16 BewTunaTop 56 PosiumptoBanbHmil 6ak ‘ <>° ° ‘ ° // ‘\
19 Kamepa 3ropsHHs 74 KpaH ins 3anoBHEeHHs BOAOHK CUCTEMI ONaneHHs ‘ O \ v *‘*i %
22 TManbHuk 81 Enektpon posnanioaHHs/ CrocTepexeHHs 3a ‘ ‘ k//
nonym'am L : : =
27 MigHwit TennooBMiHHK Ans onanenHs Ta MBI 95 BingiaHWit knana !
28 KonekTop Bignpaup0BaHuX rasis 114 Pene Tvcky Boa 85 l 115 J 91 109
29 KonekTtop [ns BiABEAEHHS BiANpaLbOBaHMX radis 187 [liachparma ans BignpaLboBaHuX rasis man. 17 - Burnsia 3sepxy
32 LinpkynsuiiiHni HacoC CUCTEMM OnaneHHs 194 TennooBMiHHK KoHTYpy B
34 [latunk TeMnepaTypu BOAN B KOHTYpI ONaneHHs 241 AsTOMATM4HMIA NEpenycKHMA knanaH (6aiinac)
36 ABTOMATUYHWIA KnianaH Ans BIANYCKY NOBITPS 364 OiTiHr NpOTY YTBOPEHHS KOHAEHCaTy 60W 76 54 50 80 80
5.1 Fa6apuTHi po3Mipu i niakNOYeHHs
o
32
™
B R
—| ©
N
Al
-

man. 18 - Burnsg 3Hu3sy

330

%

700
680

400 1

man. 16 - Burnsg cnepepy {

man. 19 - Burnsg 36oky
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5.2 3aranbHui BUrnNan i OCHOBHI By3nu

364 187

N

5.3 ligpaBniyHnin KOHTYp

¢
(D
)" ol

1||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

marn. 21 - OnantoBanbHUA KOHTYP

. |
| —28
16— |
~Ze L ——56
o |27
49\ H
34—
81 19
22
b —14
194\\ : %
® L
- o
r—l 497
Al ] 3
o el ‘0! J \
H """ —(_" 88&@600—[

LT )

10 42 844 7399 38 7411 32
37

man. 20 - 3aranbHui BUrnag

3=

)

27

!

74

!

38

man. 22 - Kontyp MBI

> |
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5.4 Tabnuusa TexHiYHUX AaHUX 5.5 Cxemu
Y npagilt KOMOHLLi NOKa3aHi CKOPOYEHHS!, BUKOPUCTOBYBAHI Ha TabnmnYLi 3 TEXHIYHUMM JaHUMU. CXeMM TUCKY — NOTYXHOCTi
. OpvHuusa mbar
Dasi BUMipy DIVA F24 35 -
MakcvmansHa TennonpoayKTUBHICTL KBT 258 Q) //
MinimManbHa TennonpoayKTMBHICTb KBT 8.3 Q) 30 —~ //
MakcumansHa Tennosa NOTYXHICTb CUCTEMM ONaneHHs KBr 24.0 P) ,/
MiHimanbHa Tennosa noTyXHICTb CUCTEMM ONaneHHs KBt 72 P) 25 ~
MakcumanbHa Tennosa noTyxHIcTb cuctemu MBI KBt 24.0
MiviMansHa Tennosa notyxHicTb cuctemu MBI kBT 72
KoediLiieHT kopucHoi aii Pmax (80-60°C) % 93.0 2
KoediujienT kopucHoi aii 30% % 90.5 -
Knac Bukumy NOx - 3 (<150 mr/kBrron) (NOx) 15 -
DopcyHku nanbH1ka G20 wr. x @ 11x1,35
Tuck nopaui rasy G20 mbap 20 10 -
MakcumanbHui Tck rasy Ha nansHuk G20 MBI m6ap 12.0 :ﬁ\J =
MakcumansHiA Tck rasy Ha nanbHuk G20 onan. mbap 120 5 ———
MiHimansHWit Tuck rasy Ha nanbHuk G20 mbap 15 :@
e
Makc. BuTpaTu rasy G20 onan. W3 273 !
T —— — B 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
®opcyHkn nanbHvka G31 wr. x@ 11x0.79 kW
Tuck nopavi razy G31 MBap 37 A=GPL - B=METAH
MakcumansHui TUCK rady Ha nanbHuk G31 MBI mbap 35.0
MaKe/ManbHMi TCK rady Ha nanbHik G31 onan. M6ap 35.0 YTpaTu Hanopy UMPKYNAUIHNUX HacociB
MinimMansHWi TUCK rasy Ha nansHuK G31 mbap 5.0 7
Makc. BuTpaty razy G31 onan. kr/ron 2.00
MiH. BuTpaTy rasy G31 Kr/ron 0.65 6
MakcumanbHui poboumil TUCK B CUCTEMI ONaneHHst 6ap 3 (PMS) 3 }
MivimMansHui poBouuil TUCK B CUCTEMI OnaneHHst 6ap 0.8 5 i — - =
MakcumansHa Temneparypa onaneHHs °C 90 (tmax) 54 \2 J l/’
BwmicT Bogu Anst onanexHs nitpu 1.0 e —
EMHICTb PO3LLMPIOBANBHOTO Gaky Ansi cUCTEMI onaneHHs nitpu 8 £ 3 ] e
Tuck Hanopy y po3LuMpIoBanbHOMY BaKy ns CMCTEMM onaneHHs 6ap 1 T 1}
MakcumansHui poboumia Tuek cuctemm MBI 6ap 9 (PMW) P >
MivimansHuit poBounit Tuck cuctemn MBI 6ap 0,25
Bupaty rapsioi canTexHiuHoi Boau npu At 25°C nixe 13.7 1 lx'l
Bupaty rapsioi caHTexHiuHoi Boay npu At 30°C nixe 114 (D) —
Knac 3axucty P X5D 0
Hanpyra xvBnenst B/ly 230B/50y, 0 500 &??/(;‘] 1500 2000
Crioksaa enexTpiHa noryxHicrs Br 1o A = YT1patu Hanopy y kotni - 1,2 i 3 = llBnAakicTb UMPKyNALiIMHOro Hacocy
Bara (nopoxHiii) KT 32
Tun arperaty C5Cpy-CayCyyCoy-
CorCroCarBy
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5.6 _EnekTpuyHa cxema

3.15A 250Vac

DBM32B
PR08225
,&1,3,9,,,
i Foeen g‘@ =,
| [Perlele—im | g
47 ik s EZ X2
7
]
42T 5
10
1ar_ | n
49 1 X4
i n] ¢
430, :
~ :
] o
34 U

N
230V
50 Hz
L

81—

LITTYNY

man. 23 - EnektpuyHa cxema

95

@ YBara: lNepLu HiX nig'eaHaT KIMHaTHUI TepmocTaT abo AUCTaHUIMHUIA XPOHOCTaT, HeOOXiAHO BUAANUTY NEPeMUYKY Ha KNeMHin KopobLi.

16
32
34
38
42
43
44
47
49
72
81
95
114
139

BeHTunsitop

LIMpKYNALIAHWIA HAaCOC KOHTYPY OnaneHHs

[atynk Temnepatypu BOAU onantoBanbHOi cuctemu
ButpaTomip

Hatuuk Temnepatypu B cuctemi MBI

Pene tucky nositps

[azoBwin knanaH

MopgyntoBanbHa koTylika Modureg

3anobixHuii TepmocTat

KiMHaTHUIA TepmocTaT (MOCTavaeTbCsl OKPEMO)
EnekTpoa po3snantoBaHHs/ CNoCTepeXXeHHs 3a Nonym'am
BiggigHuii knanaH

Pene tucky soan

[ucTaHuiiHmnin xpoHocTaT (dakynbTaTMBHO)
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1. GENERAL WARNINGS

«  Carefully read and follow the instructions contained in this instruction booklet.

«  After boiler installation, inform the user regarding its operation and give him this
manual, which is an integral and essential part of the product and must be kept with
care for future reference.

« Installation and maintenance must be carried out by professionally qualified person-
nel, in compliance with the current regulations and according to the manufacturer's
instructions. Do not carry out any operation on the sealed control parts.

« Incorrect installation or inadequate maintenance can result in damage or injury. The
Manufacturer declines any liability for damage due to errors in installation and use,
or failure to follow the instructions.

«  Before carrying out any cleaning or maintenance operation, disconnect the unit from
the electrical power supply using the switch and/or the special cut-off devices.

* In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit and do not try to repair
it or directly intervene. Contact professionally qualified personnel. Any repair/re-
placement of the products must only be carried out by qualified personnel using orig-
inal replacement parts. Failure to comply with the above could affect the safety of
the unit.

«  This unit must only be used for its intended purpose. Any other use is deemed im-
proper and therefore hazardous.

«  The packing materials are potentially hazardous and must not be left within the
reach of children.

*  The unit must not be used by people (including children) with limited physical, sen-
sory or mental abilities or without experience and knowledge of it, unless instructed
or supervised in its use by someone responsible for their safety.

«  The unit and its accessories must be appropriately disposed of, in compliance with
the current regulations.

«  The images given in this manual are a simplified representation of the product. In
this representation there may be slight and insignificant differences with respect to
the product supplied.

2. OPERATING INSTRUCTIONS
2.1 Introduction

DIVA F24 is a high-efficiency heat generator for heating and domestic hot water produc-
tion, running on natural gas, equipped with an open-flue burner with electronic ignition,
sealed chamber with forced ventilation, and microprocessor control system, designed for
installation indoors or outdoors in a partially protected place (in compliance with EN 297/
AB) for temperatures to -5°C.

2.2 Control panel
Panel

515 7 17

11 7 \’:"—rc Py
B

L

14 3 413 6
fig. 1 - Control panel

Panel key fig. 1

1 DHW temperature setting decrease button

2 DHW temperature setting increase button

3 Heating system temperature setting decrease button
4 Heating system temperature setting increase button
5 Display

6 Summer/Winter mode selection - Reset button

7 Unit On/Off - Economy/Comfort mode selection button
8 DHW symbol

9 DHW mode

10 Summer mode

1 Multifunction

12 Eco (Economy) mode

13 Heating

14 Heating symbol

15 Burner lit and actual power level

17 Water gauge

Indication during operation

Heating

A heating demand (generated by the Room Thermostat or Remote Timer Control) is in-
dicated by flashing of the hot air above the radiator on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual heating delivery temperature and, during
heating standby time, the message “d2”.

Domestic hot water (DHW)

A DHW demand (generated by drawing domestic hot water) is indicated by flashing of
the hot water under the tap on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual DHW outlet temperature and, during
DHW standby time, the message “d1“.

Comfort

A Comfort demand (reinstatement of temperature inside the boiler) is indicated by flash-
ing of the water under the tap on the display. The display (detail 11 - fig. 1) shows the
actual temperature of the water in the boiler.

Fault

In case of a fault (see cap. 4.4) the display shows the fault code (detail 11 - cap. 4.4) and
during safety pause times the message “d3”.

2.3 Lighting and shutdown

Connection to the power supply

«  During the first 5 seconds the display will also show the card software release.

*  Open the gas cock ahead of the boiler.

*  The boiler is now ready to function automatically whenever domestic hot water is
drawn or in case of a heating demand (generated by Room Thermostat or Remote
Temperature Control).

Switching the boiler off and on
Press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) for 5 seconds.

fig. 2 - Turning the boiler off

When the boiler is switched off, the electronic board is still powered. Domestic hot water
and heating are disabled. The antifreeze system remains activated. To relight the boiler,
press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) again for 5 seconds.

fig. 3

The boiler will be immediately ready to work whenever domestic hot water is drawn or in
case of a heating demand (generated by the Room Thermostat or the Remote Timer
control).
The antifreeze system does not work when the power and/or gas to the unit are
turned off. To avoid damage caused by freezing during long shutdowns in win-
ter, it is advisable to drain all water from the boiler, the DHW circuit and the
heating system water; or drain just the DHW circuit and add a suitable anti-
freeze to the heating system, as prescribed in sec. 3.3.

2.4 Adjustments
Summer/Winter Switchover
Press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1) for 2 seconds.

The display activates the Summer symbol (detail 10 - fig. 1): the boiler will only deliver
domestic hot water. The antifreeze system remains activated.

To deactivate the Summer mode, press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1)
again for 2 seconds.

Heating temperature adjustment

Use the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
30°C to a max. of 80°C; in any case, it is advisable not to operate the boiler below 45°C.

cod. 3541E054 - Rev. 00 - 07/2015
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DHW temperature adjustment

Use the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
40°C to a max. of 55°C.

fig. 5
Room temperature adjustment (with optional room thermostat)

Using the room thermostat, set the temperature required in the rooms. If the room ther-
mostat is not installed, the boiler will keep the system at the set system delivery setpoint
temperature.

Room temperature adjustment (with optional remote timer control)
Using the remote timer control, set the required temperature in the rooms. The boiler will

adjust the system water according to the required room temperature. For operation with
remote timer control, please refer to the relevant instruction manual.

ECO/COMFORT selection

The unit has a function that ensures a high domestic hot water delivery speed and max-
imum comfort for the user. When the device is activated (COMFORT mode), the water
contained in the boiler is kept hot, thereby ensuring immediate availability of hot water
on opening the tap, without waiting times.

The user can deactivate the device (ECO mode) by pressing the eco/comfort button
(detail 7 - fig. 1). In ECO mode the display activates the ECO symbol (detail 12 - fig. 1).
To activate the COMFORT mode, press the eco/comfort button (detail 7 - fig. 1) again.

Adjustments from Remote Timer Control

@D If the Remote Timer Control (optional) is connected to the boiler, the above ad-
justments are managed according to that given in table 1.

Table. 1

Heating temperature setting Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the

boiler control panel.

Hot water temp dj Adj can be made from the Remote Timer Control menu and the
boiler control panel.

Summer/Winter Switchover Summer mode has priority over a possible Remote Timer Control heat-
ing demand.
Eco/Comfort selection Adjustment can only be made from the boiler control panel.

System water pressure adjustment

The filling pressure with system cold, read on boiler water gauge (detail 17 - fig. 1), must
be approx. 1.0 bar. If the system pressure falls to values below minimum, the boiler stops
and the display shows fault F37. Operate the filling cock (detail 1 - fig. 6) and bring it to
the initial value. Always close the filling cock at the end of the operation.

N

fig. 6 - Filling cock

3. INSTALLATION
3.1 General Instructions

BOILER INSTALLATION MUST ONLY BE PERFORMED BY QUALIFIED PERSON-
NEL, IN ACCORDANCE WITH ALL THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS TECHNICAL
MANUAL, THE PROVISIONS OF CURRENT LAW, THE PRESCRIPTIONS OF NA-
TIONAL AND LOCAL STANDARDS AND THE RULES OF PROPER WORKMANSHIP.

3.2 Place of installation

The combustion circuit is sealed with respect to the place of installation, therefore the
unit can be installed in any room. The place of installation must be adequately ventilated
to avoid the creation of dangerous conditions in case of any gas leaks. This safety stand-
ard is required by the EEC Directive no. 2009/142 for all gas units, including those with
sealed chamber.

The unit is designed to operate in a partially protected place in accordance with EN 297
pr A6, with minimum temperature of -5°C. It is advisable to install the boiler under a roof
slope, inside a balcony or in a protected recess.

In any case, the place of installation must be free of dust, flammable materials or objects
or corrosive gases.

The boiler is arranged for wall mounting and comes standard with a hooking bracket. Fix
the bracket to the wall according to the measurements given in fig. 16 and hook the boiler
onto it. Wall fixing must ensure a stable and effective support for the generator.

I]@ If the unit is enclosed in a cabinet or mounted alongside, a space must be pro-
vided for removing the casing and for normal maintenance operations

3.3 Plumbing connections
Important

The safety valve outlet must be connected to a funnel or collection pipe to pre-
vent water spurting onto the floor in case of overpressure in the heating circuit.
Otherwise, if the discharge valve cuts in and floods the room, the boiler manu-
facturer cannot be held liable.

Before making the connection, check that the unit is arranged for operation with
the type of fuel available and carefully clean all the system pipes.

Carry out the relevant connections according to the diagram in fig. 18 and the symbols
on the unit.

Note: The unit is equipped with an internal bypass in the heating circuit.
Water system characteristics

In the presence of water harder than 25° Fr (1°F = 10ppm CaCOj,), use suitably treated
water in order to avoid possible scaling in the boiler.

Antifreeze system, antifreeze fluids, additives and inhibitors

When necessary, antifreeze fluids, additives and inhibitors can be used only if the man-
ufacturer of such fluids or additives guarantees that they are suitable and do not cause
damage to the exchanger or other components and/or materials of the boiler and system.
Do not use generic antifreeze fluids, additives or inhibitors that are not specific for use in
heating systems and compatible with the materials of the boiler and system.

3.4 Gas connection

The gas must be connected to the relevant connection (see fig. 18) in conformity with the
current standards, using a rigid metal pipe or a continuous surface flexible s/steel tube
and installing a gas cock between the system and boiler. Make sure all the gas connec-
tions are tight.

3.5 Electrical connections
Important

The unit must be connected to an efficient earthing system in conformity with
current safety regulations. Have the efficiency and suitability of the earthing
system checked by professionally qualified personnel; the Manufacturer de-
clines any liability for damage caused by failure to earth the system.

The boiler is prewired and provided with a "Y" type cable (without plug) for con-
nection to the electric line. The connections to the power supply must be per-
manent and equipped with a double-pole switch with contact opening distance
of at least 3 mm, installing fuses of max. 3A between the boiler and the line.
Make sure to respect the polarities (LINE: brown wire / NEUTRAL: blue wire /
EARTH: yellow/green wire) in connections to the electric line.

The unit's power cable must not be replaced by the user; if damaged, switch
the unit off and have the cable replaced by professionally qualified personnel.
If replacing the power cable, only use "HAR H05 VV-F" 3x0.75 mm2 cable with
max. ext. diameter of 8 mm.
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Room thermostat (optional) Connection with coaxial pipes
IMPORTANT: THE ROOM THERMOSTAT MUST HAVE VOLTAGE-FREE P
CONTACTS. CONNECTING 230 V TO THE ROOM THERMOSTAT TERMI- Y ¥
NALS WILL PERMANENTLY DAMAGE THE ELECTRONIC BOARD. & o

When connecting time controls or a timer, do not take the power supply for
these devices from their breaking contacts Their power supply must be by
means of direct connection from the mains or with batteries, depending on the
kind of device.

Accessing the electrical terminal block Cix Cax Cax

The electrical terminal block can be accessed after removing the casing. The arrangement of
the terminals for the various connections is also given in the wiring diagram in fig. 23.

- CO@ fig. 8 - Examples of connection with coaxial pipes (|:> = Air / B> = Fumes)
NV
o Table. 2 - Typology
N
Type Description
C1X Wall horizontal exhaust and inlet
C3X Roof vertical exhaust and inlet
For coaxial connection, fit the unit with one of the following starting accessories. For the
S wall hole dimensions refer to fig. 16.
125
80
I
\ ‘ |
| \
— o
\ 1Bk
A L
L1
\
fig. 7 - Accessing the terminal block ‘ I I;H
3.6 Fume ducts 010006X0 010018X0
Important i
The unitis a "C type" with sealed chamber and forced draught, the air inlet and fume out-
let must be connected to one of the following extraction/suction systems. The unit is ap-
proved for operation with all the Cny flue configurations given on the dataplate. Some -
configurations may be expressly limited or not permitted by law, standards or local reg- ©
ulations. Before installation, check and carefully follow the instructions. Also, comply with =
the instructions on the positioning of wall and/or roof terminals and the minimum distanc- ©
es from windows, walls, ventilation openings, etc. ©
Baffles
Boiler operation requires fitting the baffles supplied with the unit, according to the indica- (=
tions given in the following tables. |
Make sure the boiler has the correct baffle (when used) and that it is properly positioned. ‘
TTT inmn}
T
010007X0
fig. 9 Starting accessories for coaxial ducts
Table. 3 - Baffles for coaxial ducts
Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
Max. permissible length 5m 10m
Reduction factor 90° bend im 05m
Reduction factor 45° bend 05m 0.25m
0+2m 243 0+3m 243
Baffle to use
2+5m no baffle 3+10m no baffle

A Replacement with boiler not installed
B Replacement with boiler and fume ducts already installed

14 ﬂ cod. 3541E054 - Rev. 00 - 07/2015
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Connection with separate pipes

max 50 cm

10 - Examples of connection with separate pipes (I:> = Air / B> = Fumes)

fig.
Table. 4 - Typology
Type Description
C1X Wall horizontal exhaust and intake. The inlet/outlet terminals must be concentric or close enough to be
undergo similar wind conditions (within 50 cm)
C3X Roof vertical exhaust and intake. Inlet/outlet terminals like for C12
C5X Wall or roof exhaust and intake separate or in any case in areas with different pressures. The exhaust
and intake must not be positioned on opposite walls.
C6X Intake and exhaust with separately certified pipes (EN 1856/1)
B2X Intake from installation room and wall or roof exhaust
/\ IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

For connection of the separate ducts, fit the unit with the following starting accessory:

80

[
™

i

N

010011X0

fig. 11 - Starting accessory for separate ducts

Before proceeding with installation, check the baffle to be used and make sure the max-
imum permissible length has not been exceeded, by means of a simple calculation:

1.

2.

3.

Completely establish the layout of the system of split flues, including accessories
and outlet terminals.

Consult the table 6 and identify the losses in m_, (equivalent metres) of every com-
ponent, according to the installation position.

Check that the sum total of losses is less than or equal to the maximum permissible
length in table 5.

Table. 5 - Baffles for separate ducts

Separate ducts
Max. permissible length 60 Meq
0-20 Meg @43
Baffle to use 20-45 Meg @47
45-60 Meg No baffle

Table. 6 - Accessories

Losses in Mg
Air Fume exhaust
inlet  Vertical | Horizontal
PIPE | 0.5m M/F 1KWMA38A 0.5 0.5 1.0
1mMF 1KWMAB83A 1.0 1.0 2.0
2mM/F 1KWMAOBK 2.0 2.0 4.0
BEND | 45° FIF 1KWMAO1K 1.9 29
45° MIF 1KWMAB5A 1.9 29
90° FIF 1KWMA02K 2.0 3.0
90° MIF 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + Test point 1KWMA70U 15 25
PIPE SECTION | with test point 1KWMA16U 0.2 0.2
for condensate drain 1KWMAS55U - 3.0
TEE | for condensate drain 1KWMAO5K - 7.0
TERMINAL | air, wall 1KWMAB5A 2.0
fumes, wall with antiwind 1KWMAB6A - 5.0
FLUE | Split airfumes 80/80 1KWMA84U - 12.0
Fume outlet only @80 1KWMA83U + - 4.0
1KWMAB86U
REDUCTION | from @80 to @100 1KWMAO3U 0.0 0.0
from @100 to @80 15 30
PIPE | 1 m M/F 1KWMAO8K 04 0.4 0.8
@100 BEND | 45° MIF 1KWMAO3K 0.6 1.0
90° M/F 1KWMAQ4K 0.8 1.3
TERMINAL | air, wall 1KWMA14K 15
fumes, wall with antiwind 1KWMA29K - 3.0
PIPE | 1 m M/F 010028X0 - 2.0 6.0
BEND [ 90° M/F 010029X0 - 6.0
os0 REDUCTION | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | fumes, wall 1KWMAQ0A - 7.0
ATTENTION: CONSIDER THE HIGH PRESSURE LOSSES OF @60 ACCESSORIES;
USE THEM ONLY IF NECESSARY AND AT THE LAST FUME EXHAUST SECTION.

Connection to collective flues

Q

C il
m]
i
b P | P
m]
PE (':I: =)
L ("4 w
i
B Cax
Cax E I C2x
b il
b i
DA
\\\\\\\\Efl\uuuuu\\\\\ IEmEmmmn - 1ﬂ

fig. 12 - Examples of connection to flues (I:> = Air /B = Fumes)

Table. 7 - Typology

Type Description

Cc2X Intake and exhaust in common flue (intake and exhaust in same flue)

C4x Intake and exhaust in common and separate flues , but undergoing similar wind conditions

csx Exhaust in single or common flue and wall intake

B3X Intake from installation room by means of concentric duct (that encloses the exhaust) and exhaust in

common flue with natural draught
/\ IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

If the boiler is to be connected DIVA F24 to a collective flue or a single flue with natural
draught, the flue or chimney must be expressly designed by professionally qualified tech-
nical personnel in conformity with the current regulations and be suitable for sealed
chamber units equipped with fan.
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4. SERVICE AND MAINTENANCE

4.1 _Adjustments
Gas conversion

The unit can work on natural gas or LPG and is factory-set for use with one of these two
gases, as clearly shown on the packing and data plate. Whenever a different gas to that
for which the unit is arranged has to be used, the special conversion kit will be required,
proceeding as follows:

1. Disconnect the power supply ahead of the boiler and close the gas cock;

2. Replace the nozzles at the main burner and pilot burner, fitting the nozzles indicated
in the technical data table in cap. 5, depending on the type of gas used

3. Connect the power supply ahead of the boiler and open the gas cock;

4. Modify the parameter for the type of gas:

*  put the boiler in standby mode

+  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds: the display
shows “b01“ flashing.

+  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to set parameter 00 (for opera-
tion with natural gas) or 01 (for operation with LPG).

«  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds.

+  the boiler will return to standby mode

5. Adjust the minimum and maximum pressures at the burner (ref. relevant para-
graph), setting the values given in the technical data table for the type of gas used

6. Apply the sticker, contained in the conversion kit, near the data plate as proof of the
conversion.

TEST mode activation

Press the heating buttons (detail 3 - fig. 1) together for 5 seconds to activate the TEST
mode. The boiler lights at the maximum heating power set as described in the following
section.

The heating and DHW symbols (fig. 13) flash on the display; the heating power will ap-
pear alongside.

fig. 13 - TEST mode (heating power = 100%)

Press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to increase or decrease the power
(Min.=0%, Max.=100%).

If the TEST mode is activated and enough hot water is drawn to activate the DHW mode,
the boiler remains in TEST mode but the 3-way valve goes to DHW.

To deactivate the TEST mode, press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) together
for 5 seconds.

The TEST mode is automatically deactivated in any case after 15 minutes or on stopping
of hot water drawing (if enough hot water has been drawn to activate the DHW mode).

Adjustment of pressure at the burner

Since this unit has flame modulation, there are two fixed pressure values: the minimum
and maximum, which must be those given in the technical data table according to the
type of gas.

«  Connect a suitable pressure gauge to pressure point “B” located downstream of the
gas valve

Remove the protection cap “D” undoing screw “A”.

Operate the boiler in TEST mode.

Adjust the power to the max. value.

Adjust the max. pressure with screw "G", clockwise to increase the pressure and
anticlockwise to decrease it

«  Disconnect one of the two Faston connectors from the modureg "C" on the gas valve.
*  Adjust the min. pressure with screw "E", clockwise to decrease the pressure and
anticlockwise to increase it.

Reconnect the Faston connector detached from the modureg on the gas valve.
Check that the maximum pressure has not changed.

Refit protection cap “D”.

To end the TEST mode repeat the activation sequence or wait 15 minutes.

After checking or adjusting the pressure, make sure to seal the adjust-
ment screw with paint or a specific seal.

fig. 14 - Gas valve

A - Protection cap screw

B - Pressure point downstream
C - Modureg cable

D - Protection cap

E - Min. pressure adjustment
G - Max. pressure adjustment

Heating power adjustment

To adjust the heating power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
heating buttons (detail 3 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. =
100). Press the reset button within 5 seconds and the max. power will remain that just
set. Exit TEST mode (see sec. 4.1).

Lighting power adjustment

To adjust the lighting power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
DHW buttons (detail 1 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. = 60).
Press the reset button within 5 seconds and the lighting power will remain that just set.
Exit TEST mode (see sec. 4.1).

4.2 Startup
Before lighting the boiler

+  Check the seal of the gas system.

«  Check correct prefilling of the expansion tank.

«  Fill the water system and make sure all air contained in the boiler and the system
has been vented.

Make sure there are no water leaks in the system, DHW circuits, connections or boiler.
Check correct connection of the electrical system and efficiency of the earthing system.
Make sure the gas pressure for heating is that required.

Make sure there are no flammable liquids or materials in the immediate vicinity of
the boiler

Checks during operation

Switch the unit on.

Check the tightness of the fuel circuit and water systems.

Check the efficiency of the flue and air/fume ducts while the boiler is working.

Make sure the water is circulating properly between the boiler and the systems.

Make sure the gas valve modulates correctly in the heating and domestic hot water

production stages.

*  Check correct boiler lighting by performing various tests, turning it on and off with
the room thermostat or remote control.

*  Make sure the fuel consumption indicated on the meter matches that given in the
technical data table in cap. 5.

*  Make sure that with no demand for heating, the burner lights correctly on opening a
hot water tap. Check that in heating mode, on opening a hot water tap, the heating
circulating pump stops and there is regular production of hot water.

*  Make sure the parameters are programmed correctly and carry out any required

customisation (compensation curve, power, temperatures, etc.).
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4.3 Maintenance Fault i
. i . d Fault Possible cause Cure
Periodical inspection code
To ensure proper operation of the unit over time, have qualified personnel carry out a Wiring disconnected Check the wiring
yearly inspection, providing for the following checks: A09  |Gas valve fault Faully gas valve Check the gas valve and replace
«  The control and safety devices (gas valve, flow switch, thermostats, etc.) must func- it f necessary
tion correctly. Sensor damaged 3
+  The fume exhaust circuit must be perfectly efficient. F10  |Delivery sensor faul Wiring shorted Check the wiring or replace
(Sealed chamber boiler: fan, pressure switch, etc. - The sealed chamber must be TWiina dscomnecied the sensor
tight: seals, cable glands, etc.) 9
(Open chamber boiler: anti-backflow device, fume thermostat, etc.) Sensor damaged »
+  The air/fume terminal and ducts must be free of obstructions and leaks F11  |DHW sensor fault Wiring shorted Check the wiring or replace
+  The burner and exchanger must be clean and free of deposits. Do not use chemical Wi G the sensor
! iring disconnected
products or wire brushes to clean. __° _
«  The electrode must be properly positioned and free of deposits. Wiring disconnected Check the wiring
A16  |Gas valve fault Faully gas valve Check the gas valve and replace it if
g necessary
Ln_ A23  |Card parameter fault Wrong card parameter setting Check th.e C.afd parameter
= and modify it if necessary
) Check the card parameter
A24  |Card parameter fault Wrong card parameter setting and modify it if necessary
F34  [Supply voltage under 140VAC |Electric mains trouble Check the electrical system
F35  [Faulty mains frequency Electric mains trouble Check the electrical system
Pressure too low Fill the system
Fa7 Incorrect system Wl o 3
water pressure oranstr g;iﬁzuc;ee;w' ch damaged | sheck the sensor
" . fig. 15 - Ele‘;t:de positioning F43 Exchanger protection No system H,0 circulation Check the circulating pump
. e gas and water systems must be tight. intervention. —
*  The pressure of the water in the system when cold must be approx. 1 bar; otherwise, Airin the system Vent the system _
bring it to that value. F50  |Controller DBM32 fault Controller DBM32 internal error Chleck th: earth cinnlefcnon and
+  The circulating pump must not be blocked. replace the controller if necessary.
*  The expansion tank must be filled. . Check the earth connection and
*  The gas flow and pressure must match that given in the respective tables. F51 | Controller DBMS3? fault Coniroller DBVI32 internal error replace the controller if necessary.

4.4 Troubleshooting

Diagnostics

The boiler is equipped with an advanced self-diagnosis system. In case of a boiler fault,
the display will flash together with the fault symbol (detail 11 - fig. 1) indicating the fault
code.

There are faults that cause permanent shutdown (marked with the letter "A"): to restore
operation, press the RESET button (detail 6 - fig. 1) for 1 second or RESET on the op-
tional remote timer control if installed; if the boiler fails to start, it is necessary to eliminate
the fault.

Faults marked with the letter "F" cause temporary shutdowns that are automatically reset
as soon as the value returns within the boiler's normal working range.

Table of faults

Table. 8 - List of faults

L3 Fault Possible cause Cure
code
Check the regular gas flow to the
No gas boiler and that the air has been
eliminated from the pipes
Check the wiring of the electrode and
A1 No burner ignition Ignition/detection electrode fault |that it is correctly positioned and free
of any deposits
Faulty gas valve Check the gas valve and replace it if
Y9 necessary
Ignition power too low Adjust the ignition power
A2 Flame present signal with Electrode fault Check the ionisation electrode wiring
burner off Card fault Check the card
Heating sensor damaged Check the correct positioning and
9 9 operation of the heating sensor
Aoz |Overtemperature protection  No water circulation in the system|Check the circulating pump
intervention —
Air in the system Vent the system
Safety thermostat intervention | Check safety thermostat operation
F04  |Card parameter fault Wrong card parameter setting Check the card parameter and

modify it if necessary

Check the pressure
switch / Fan / Fan socket

Air pressure switch (fails to [Fayty air pressure switch wiring |Check the wiring
F05  |close contacts within 20 sec. of .
fan activation) Wrong baffle Make sure the baffle is correct
Flue obstructed or not correctly ~ [Check the length of the

Air pressure switch contact open

sized flues / Clean the flues
706 No flame after the ignition Low pressure in the gas system  [Check the gas pressure
phase Burner minimum pressure setting |Check the gas pressures
Air pressure switch contact open gwhﬁgﬁ }r?aﬂrfézlérzocket
Fo7 Air pressure gwitf:h (contacts ~ |Faulty air pressure switch wiring - (Check the wiring
closed on activation of fan)  [Wrong baffle Make sure the baffle is correct
Flue obstructed or not correctly ~ [Check the length of the
sized flues / Clean the flues
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5. TECHNICAL DATA AND CHARACTERISTICS /&/
< —
Table. 9 - Key fig. 18, fig. 20, fig. 21 and fig. 22 ©®
5 Sealed chamber 37 Cold water inlet filter
7 Gasinlet 38 Flow switch o —\
8 Domestic hot water outlet 39 Water flow limiter 2
9 Cold water inlet 42 DHW temperature sensor < ‘ ‘ ° i §
10 System delivery 43 Air pressure switch 73 ‘\ /f‘%\
11 System return 44 Gas valve P | 777/{ Bi G
14 Safety valve 49 Safety thermostat N ‘ / @y _\ G
16 Fan 56 Expansion tank ‘ @ ° ‘ ’ // ‘\
19 Combustion chamber 74 System filling cock \ OO \ ﬁfri:
22 Burner 81 Ignition and detection electrode ‘ ‘ \\‘ J M
27 Copper exchanger for heating and hot water 95 Diverter valve N, i ]
28 Fume manifold 114 Water pressure switch | ‘
29 Fume outlet manifold 187 Fume baffle 85 115 J 91 ‘ 109
32 Heating circulating pump 194 DHW exchanger fig. 17 - Top view
34 Heating temperature sensor 241 Automatic bypass
36 Automatic air vent 364 Condensate union
60, 76 54 _50_ 80 80
T
5.1 Dimensions and connections i H i
'
8 + 4'=<:' |
! 3 = ! ! of
0 | | |:
8 T
I

:
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178
126
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/
\

fig. 18 - Bottom view

330

—

700
680

400 ;

fig. 16 - Front view J

fig. 19 - Side view

18 am cod. 3541E054 - Rev. 00 - 07/2015
Downloaded from www.Manu 0m Mmanuals search engine



http://www.manualslib.com/

DIVA F24 Ferroli

5.2 General view and main components 5.3 Water circuit
364 187 ¢
K !!!!II||I|I||I|I||III||||I||||I||||I|I||I|I||I|I||I|I||It )
A
A 1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|||
I|  — |
5 I —®
| —28
16—l
BV 56
% 27
49\ i
34\ :
81 19
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= fig. 21 - Heating circuit
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fig. 20 - General view
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fig. 22 - DHW circuit
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5.4 Technical data table 5.5 Diagrams
The column on the right gives the abbreviation used on the data plate. Pressure - flow diagrams

Data Unit DIVA F24 mbar

Max. heating capacity kW 25.8 Q) 35 //
Min. heating capacity kw 8.3 Q) //
Max. Heat Output in heating KW 240 P 30 — -

Min. Heat Output in heating kw 72 P) //

Max. Heat Output in hot water production kw 24.0 25

Min. Heat Output in hot water production kw 72

Efficiency Pmax (80-60°C) % 93.0 20

Efficiency 30% % 90.5 7

NOx emission class - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 15 >

Burner nozzles G20 no.x @ 11x1.35

Gas supply pressure G20 mbar 20

Max. gas pressure at burner G20 in hot water prod. mbar 12.0 10 1 7~

Max. gas pressure at burner G20 in heating mbar 12.0 :ﬁ\J‘ —

Min. gas pressure at burner G20 mbar 15 5 :E/

T—1B]|

Max. gas delivery G20 in heating nm3h 2.73 =

Win. gas delivery G20 nmh 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
Burner nozzles G31 no.x @ 11x0.79 KW

Gas supply pressure G31 mbar 37 A=LPG - B =NATURAL GAS

Max. gas pressure at burner G31 in hot water prod. mbar 35.0

Max. gas pressure at burner G31 in heating mbar 35.0 ; .

_ Circulating pump head / pressure losses

Min gas pressure at the burner G31 mbar 5.0

Max. gas delivery G31 in heating kg/h 2.00 7

Min. gas delivery G31 kg/h 0.65

Max. working pressure in heating bar 3 (PMS) 6

Min. working pressure in heating bar 0.8 s 3 }

Max. heating temperature °C 90 (tmax) 2‘] — — (A
Heating water content litres 1.0 P — —~
Heating expansion tank capacity litres 8 I v
Heating expansion tank prefilling pressure bar 1 f 34 . -
Max. working pressure in hot water production bar 9 (PMW) .

Min. working pressure in hot water production bar 0.25 2 ~

DHW flowrate At 25°C I/min 13.7 —

DHW flowrate At 30°C I/min 14 (D) 1 l'lx’

Protection rating IP X5D

Power supply voltage VIHz 230V/50Hz 0 0 = 500 1.000 1.500 2,000
Electrical power input w 110 Q [I/h]

Empty weight kg 32 A = Boiler pressure losses - 1, 2 and 3 = Circulating pump speed

Type of unit C12CpCayCpCayCpCry Loy

By
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5.6 Wiring diagram

DBM32B
PR08225
Q
s
o
ﬁ
< L
e
D
: . .
| CB: QH@ =1 230V
| [Hre @F‘/ ol | 50Hz
38 A m?
47& ég X2
7
T. ]
42 S
10 _ 32
114 Lo/ N
X4
49[; 1 1
~ 2 =
430 s
gl :
s [ o
T 2
34 i —
0 —
400004 -
J:@

fig. 23 - Wiring diagram

@ Attention: Remove the jumper on the terminal block before connecting the room thermostat or the remote timercontrol.

16 Fan

32 Heating circulating pump
34 Heating sensor

38 Flow switch

42 DHW temperature sensor
43 Air pressure switch

44 Gas valve

47 Modureg

49 Safety thermostat

72 Room thermostat (optional)
81 Ignition/detection electrode
95 Diverter valve

114 Water pressure switch

139 Remote timer control (optional)
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1. DISPOSITIONS GENERALES

«  Lire attentivement et respecter les avertissements contenus dans le présent livret
d'instructions.

«  Aprés linstallation de la chaudiére, l'installateur doit informer ['utilisateur sur son
fonctionnement et lui remettre le présent livret qui fait partie intégrante et essentielle
du produit ; en outre, ce livret doit étre conservé avec soin pour toute consultation
future.

« L'installation et I'entretien doivent étre effectués conformément aux normes en vi-
gueur, selon les instructions du constructeur et par des techniciens qualifiés. Toute
opération sur les organes de réglage scellés est interdite.

* Une installation incorrecte ou un entretien impropre peuvent entrainer des domma-
ges corporels ou matériels. Le constructeur n'assume aucune responsabilité pour
les dommages causés par des erreurs d'installation et d'utilisation et, dans tous les
cas, en cas de non observance des instructions.

«  Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, isoler I'appareil du ré-
seau d'alimentation électrique en actionnant l'interrupteur de l'installation et/ou au
moyen des dispositifs d'isolement prévus.

«  Désactiver I'appareil en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement en s'abste-
nant de toute tentative de réparation ou d'intervention directe. S'adresser unique-
ment a un technicien professionnel qualifié. Les éventuelles réparations ou
remplacements de composants sont réservés exclusivement a un technicien pro-
fessionnel qualifié en n'utilisant que des piéces de rechange d'origine. La non-ob-
servance de ce qui précede compromet les conditions de sécurité de I'appareil.

«  Cet appareil ne peut servir que dans le cadre des utilisations pour lesquelles il a été
congu. Tout autre usage doit étre considéré comme impropre et donc dangereux.

+  Les éléments de I'emballage ne peuvent étre laissés a la portée des enfants du fait
qu'ils pourraient représenter une source potentielle de danger.

*  Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les en-
fants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des
personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéfi-
cier, par I'intermédiaire d’'une personne responsable de leur sécurité, d’'une surveil-
lance ou d'instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil.

*  Mettre I'appareil et ses accessoires au rebut conformément aux normes en vigueur.

+ Lesimages contenues dans ce manuel ne sont qu'une représentation simplifiée de
I'appareil. Cette représentation peut présenter de légéres différences, non significa-
tives, par rapport a l'appareil.

2. CONSIGNES D'UTILISATION
2.1 Intr ion

DIVA F24 est un générateur thermique de chauffage et de production d'eau chaude sa-
nitaire & haut rendement fonctionnant au gaz naturel ; équipé d'un brlleur atmosphéri-
que a allumage électronique, d'une chambre étanche a ventilation forcée et d'un
systéme de controle par microprocesseur, il peut étre installé a l'intérieur ou a I'extérieur,
dans un lieu partiellement protégé (selon EN 297/A6) ou les températures peuvent arri-
ver jusqu'a -5 °C.

2.2 Tableau des commandes

Panneau

29515 7 17

413 6

fig. 1 - Panneau de controéle

Légende panneau fig. 1

1 Touche pour diminuer le réglage de la température de I'eau chaude sanitaire
2 Touche pour augmenter le réglage de I'eau chaude sanitaire

3 Touche pour diminuer le réglage de la température de l'installation de chauffage
4 Touche pour augmenter le réglage de la température de l'installation de chauffage
5 Afficheur

6 Touche Rétablissement - sélection fonction Eté/Hiver

7 Touche de sélection mode Eco/Confort - on/off appareil

8 Symbole eau chaude sanitaire

9 Indication du fonctionnement eau chaude sanitaire

10 Indication fonction Eté

1 Indication multi-fonctions

12 Indication fonction Eco (Economy)

13 Indication fonction chauffage

14 Symbole chauffage

15 Indication brdleur allumé et niveau de puissance actuelle

17 Hydrométre

Indication durant le fonctionnement
Chauffage

La demande chauffage (engendrée par le thermostat d'ambiance ou chronocommande
a distance) est indiquée par le clignotement de I'air chaud au-dessus du radiateur sur
I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle du départ du chauffage et
pendant le temps d'attente, l'indication “d2”.

Sanitaire

La demande d'eau chaude sanitaire (engendrée par I'ouverture d'un robinet d'eau chaude sanita-
ire) est indiquée par le clignotement de I'eau chaude sous le robinet sur I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle de sortie de I'eau chaude
sanitaire et pendant le temps d'attente l'indication “d1*.

Confort

La demande Confort (rétablissement de la température interne de la chaudiére) est indi-
quée par le clignotement de I'eau sous le robinet sur I'afficheur. L'afficheur (rep. 11 -
fig. 1) visualise la température actuelle de I'eau contenue dans la chaudiere.

Anomalie

En cas d'anomalie (voir cap. 4.4), I'afficheur visualise le code d'erreur (rep. 11 - fig. 1) et

durant les temps d'attente de sécurité, le message « d3 ».

2.3 Allumage et extinction

Raccordement au réseau électrique

+  Pendant les 5 premiéres secondes, I'afficheur visualise la version logicielle de la carte.

«  Ouvrir le robinet du gaz en amont de la chaudiére.

« Lachaudiere est préte a fonctionner automatiquement chaque fois que I'on préléve
de I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part
du thermostat ambiant ou de la chronocommande a distance).

Extinction et allumage chaudiére

Appuyer sur la touche on/off (rep. 7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 2 - Extinction de la chaudiére

Quand la chaudiére est éteinte, la carte électronique est encore alimentée en énergie
électrique. Le fonctionnement eau sanitaire et chauffage est désactivé. Le systeme an-
tigel reste actif. Pour rallumer la chaudiére, appuyer a nouveau sur la touche on/off (rep.
7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 3

La chaudiére est préte a fonctionner immédiatement, chaque fois que I'on préléve de
I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part du ther-
mostat d'ambiance ou de la chronocommande a distance).

En cas de coupure de la tension d'alimentation de I'appareil et/ou de coupure
de l'arrivée de gaz, le systeme antigel ne fonctionne pas. Pour les longues
périodes d'arrét en hiver et afin d'éviter les dommages causés par le gel, il est
conseillé d'éliminer toute I'eau contenue dans la chaudiére, dans le circuit sa-
nitaire et dans l'installation ou bien de ne vider que I'eau sanitaire et de verser
I'antigel approprié dans l'installation de chauffage, en respectant les prescrip-
tions au sez. 3.3.

2.4 Réglages
Commutation Eté/Hiver
Appuyer sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1) pendant 2 secondes.

L'afficheur montre le symbole Eté (rep. 10 - fig. 1) : la chaudiére ne fournira que de I'eau
chaude sanitaire. Le systéme antigel reste actif.

Pour désactiver le mode Eté, appuyer & nouveau sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1)
pendant 2 secondes.

Réglage de la température de chauffage

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour régler la température d'un
minimum de 30°C a un maximum de 80°C. Toutefois, il est conseillé de ne pas faire fon-
ctionner la chaudiére en-dessous de 45°C.
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Réglage de la température d'eau chaude sanitaire

Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour régler la température entre
40°C (minimum) et 55°C (maximum).

fig. 5
Réglage de la température ambiante (avec thermostat d'ambiance en option)

Programmer a I'aide du thermostat d'ambiance la température souhaitée a l'intérieur des
pieces. Si le thermostat d'ambiance n'est pas monté, la chaudiére maintiendra l'installa-
tion a la température de consigne départ.

Régulation de la température ambiante (par chronocommande a distance en option)

Programmer a |'aide de la chronocommande a distance la température souhaitée a I'in-
térieur des piéces. La chaudiéere réglera la température dans le circuit d'eau de l'instal-
lation en fonction de la température ambiante demandée. Pour le fonctionnement par
chronocommande a distance, se reporter au manuel d'utilisation spécifique.

Sélection Eco/Confort

L'appareil est doté d'une fonction qui garantit une vitesse élevée de débit d'ECS et un
confort optimal pour I'utilisateur. Lorsque le dispositif est en fonction (mode CONFORT),
I'eau contenue dans la chaudiére est maintenue en température, ce qui permet d'obtenir
immédiatement I'eau chaude a la sortie de la chaudiére, dés l'ouverture du robinet.

Le dispositif peut étre désactivé par I'utilisateur (mode ECO) en appuyant sur la touche
eco/confort (7 - fig. 1). En mode ECO, l'afficheur active le symbole ECO (rep. 12 -
fig. 1). Pour activer le mode CONFORT, rappuyer sur la touche ecol/confort (rep. 7 -
fig. 1).
Réglages a partir de la chronocommande a distance
Si la chaudiére est reliée a la chronocommande a distance (option), les régla-
ges ci-dessus seront gérés comme indiqué dans le tableau tableau 1.

Tableau 1

Réglage de la température de chauffage | Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiére.

Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiére.

Réglage de la température d'eau
chaude sanitaire

Le mode Eté a la priorité sur une éventuelle demande de chauffage pro-
venant de la chronocommande a distance.

Commutation Eté/Hiver

Sélection Eco/Confort La sélection peut étre effectuée uniquement & partir du panneau de

commande de la chaudiére.

Réglage de la pression hydraulique de l'installation

La pression de remplissage installation a froid, lue sur I'nydrometre de la chaudiere (rep.
17 - fig. 1), doit correspondre environ a 1,0 bar. Si la pression de l'installation descend
en dessous de la valeur minimale, la chaudiere s'arréte et I'afficheur visualise 'anomalie
F37. Agir sur le robinet de remplissage (rep. 1 - fig. 6), et remettre la pression a la valeur
initiale. Toujours refermer le robinet de remplissage apres cette opération.

N

)

fig. 6 - Robinet de remplissage

3. INSTALLATION

3.1 Dispositions générales

L'INSTALLATION DE LA CHAUDIERE DOIT ETRE EFFECTUEE CONFORMEMENT AUX
TEXTES REGLEMENTAIRES ET REGLES DE L'ART EN VIGUEUR, SUIVANT LES IN-
STRUCTIONS DU CONSTRUCTEUR ET PAR UN PROFESSIONNEL QUALIFIE.

3.2 Emplacement

Le circuit de combustion de I'appareil est étanche par rapport au local d'installation : I'ap-
pareil peut donc étre installé dans n'importe quel local Ce local devra cependant étre suf-
fisamment aéré pour éviter de créer une condition de risque en cas de fuite de gaz méme
minime Cette régle de sécurité a été fixée par la directive CEE 2009/142 pour tous les
appareils a gaz y compris les appareils a chambre de combustion étanche

L’appareil peut fonctionner dans un endroit partiellement protégé, conformément a EN
297 pr A6, ayant une température minimum de -5°C. Il est conseillé d'installer la chau-
diére a I'abri : sous un auvent, a l'intérieur d'un balcon ou dans une niche abritée.

Le lieu d'installation doit étre exempt de toute poussiére, d'objets ou de matériaux inflam-
mables ainsi que de gaz corrosifs

La chaudiére peut étre accrochée au mur : elle est équipée d'une série d'étriers de fixa-
tion Fixer I'étrier au mur conformément aux cotes indiquées sur la fig. 16 et y accrocher
la chaudiére. La fixation murale doit garantir un soutien stable et efficace du générateur

Si I'appareil est monté interposé entre deux meubles ou en juxtaposition de
ceux-ci, prévoir de I'espace pour le démontage de I'habillage et pour I'entretien
normal

3.3 Raccordements hydrauliques

Avertissements

L'évacuation de la soupape de slreté doit étre raccordée a un entonnoir
d'écoulement, ou a une tuyauterie de récupération, pour éviter le dégorgement
d'eau au sol en cas de surpression dans le circuit de chauffage. Dans le cas
contraire, si la soupape de sireté se déclenche et provoque l'inondation du lo-
cal, le fabricant de la chaudiére ne sera pas tenu pour responsable des dégats
conséquents.

Avant d'effectuer le raccordement, veiller a ce que I'appareil soit préparé pour
fonctionner avec le type de combustible disponible et prendre soin de bien net-
toyer les conduites du circuit.

Effectuer les raccordements aux points prévus, comme indiqué sur le dessin fig. 18 et
conformément aux pictogrammes se trouvant sur l'appareil.

Remarque : 'appareil est équipé de déviation interne du circuit de chauffage.
Caractéristiques de I'eau de l'installation

En présence d'une eau ayant un degré de dureté supérieur a 25° Fr (1°F = 10ppm
CaCO,), il est recommandé d'utiliser une eau spécialement traitée afin d'éviter toute in-
crustation éventuelle dans la chaudiere.

Systéme antigel, produits antigel, additifs et inhibiteurs

Si nécessaire, il est possible d'utiliser des liquides antigel, des additifs et des inhibiteurs,
uniquement et exclusivement si le producteur de ces liquides ou additifs fournit une ga-
rantie qui assure que ses produits sont appropriés a l'utilisation et ne provoquent pas de
dommages a I'échangeur de la chaudiere ou a d'autres composants et/ou matériaux de
la chaudiére et de l'installation. Il est interdit d'utiliser des liquides antigel, des additifs et
des inhibiteurs non spécifiquement prévus pour l'utilisation dans des circuits thermiques
et compatibles avec les matériaux composant la chaudiere et le circuit.

3.4 Raccordement gaz

Le raccordement au gaz doit étre effectué au raccord prévu (voir fig. 18), conformément
aux normes en vigueur ; utiliser un tuyau métallique rigide ou flexible, a paroi continue
en acier inoxydable, en intercalant un robinet du gaz entre la chaudiére et le circuit Véri-
fier I'étanchéité de toutes les connexions du gaz

3.5 Branchements électriques

Avertissements

La sécurité électrique de I'appareil ne peut étre assurée que lorsque celui-ci est
correctement raccordé a une ligne de mise a la terre efficace conforme aux nor-
mes en vigueur. Faire vérifier par un professionnel qualifié I'efficacité et la con-
formité de la connexion avec la mise a la terre. Le constructeur décline toute
responsabilité pour des dommages découlant de I'absence de connexion de
mise a la terre ou de son inefficacité et du non-respect des normes électriques
en vigueur.

La chaudiére est précablée ; le cable de raccordement au réseau électrique est
de type "Y" sans fiche. Les connexions au secteur doivent étre réalisées par
raccordement fixe et prévoir un interrupteur bipolaire avec une distance entre
les contacts d'ouverture d'au moins 3 mm et l'interposition de fusibles de 3A
maxi entre la chaudiere et la ligne. Il est important de respecter la polarité (LI-
GNE : cable marron / NEUTRE : cable bleu / TERRE : cable jaune-vert) dans
les raccordements au réseau électrique.

Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par I'utilisateur.
En cas d'endommagement du cable, éteindre I'appareil. Pour son remplace-
ment, s'adresser exclusivement un professionnel qualifié. En cas de remplace-
ment du cable électrique d'alimentation, utiliser exclusivement du cable "HAR
HO05 VV-F" 3x0,75 mm2 avec diamétre externe maximum de 8 mm.
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Thermostat d'ambiance (optionnel)

ATTENTION : LE THERMOSTAT D'AMBIANCE DOIT ETRE A CONTACTS
PROPRES. EN RELIANT 230 V. AUX BORNES DU THERMOSTAT, LA CAR-
TE ELECTRONIQUE EST IRREMEDIABLEMENT DETERIOREE.
En raccordant une chronocommande ou un interrupteur horaire (minuterie),
éviter d'utiliser I'alimentation de ces dispositifs a partir de leur contact d'inter-
ruption. Leur alimentation doit se faire par raccordement direct au secteur ou
par piles selon le type de dispositif.
Acceés au bornier
Aprés avoir retiré I'habillage, il est possible d'accéder au bornier électrique. La disposi-
tion des barrettes pour les différentes connexions est reportée dans le schéma électrique
au chapitre des données techniques fig. 23.

NI

VA

fig. 7 - Accés au bornier
3.6 _Conduits de fumée
Avertissements

L'appareil est du type "C" @ chambre étanche et tirage forcé, l'arrivée d'air et la sortie de
fumées doivent étre raccordées a un des systemes d'évacuation/aspiration indiqués ci-
apres. L'appareil est homologué pour fonctionner avec toutes les configurations de con-
duits Cny indiquées sur la présente notice d'instructions. Toutefois, il est possible que
certaines configurations de sortie soient expressément limitées ou interdites par les tex-
tes réglementaires et/ou la réglementation locale. Avant de procéder a l'installation, véri-
fier et respecter scrupuleusement les prescriptions qui s'y rapportent. En outre,
respecter le positionnement des terminaux muraux et/ou sur le toit et les distances mini-
males d'une fenétre adjacente, sous une bouche d'aération, d'un angle de I'édifice, etc.

Diaphragmes

Pour le fonctionnement de la chaudiere, monter les diaphragmes fournis avec I'appareil
selon les indications des tableaux ci-apres

Vérifier que la chaudiére dispose du bon diaphragme (lorsque cela est nécessaire) et
que ce dernier est installé correctement.

A Remplacer lorsque la chaudiére n'est pas installée

B Remplacer lorsque la chaudiére et les conduits de fumée sont déja installés

Raccordement avec des tubes coaxiaux

L
o ”

2R

Cax | | Cax Csx

fig. 8 - Exemples de raccordement avec des conduits coaxiaux (I:> = Air / B> = Fumées)

Tableau 2 - Typologie

Type Description
Cc1X Aspiration et évacuation horizontale murale
C3X Aspiration et évacuation verticale au toit.

Pour le raccordement avec des tubes coaxiaux, un des accessoires suivants doit étre
monté au départ Pour les cotes du pergage des trous dans le mur, voir fig. 16.

125

" 4—
7|
|
|
l

010006X0

118

TTT inmn}

010007X0

fig. 9 - Accessoires de départ pour conduits coaxiaux

Tableau 3 - Diaphragmes pour conduits coaxiaux

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125

Longueur maximale admissible 5m 10m
Facteur de réduction coude 90° im 05m
Facteur de réduction coude 45° 05m 025m
. . 0+2m @43 0+3m 243
Diaphragme a utiliser . —
2+5m | Pasde diaphragme 3+10m Pas de diaphragme
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Raccordement avec des conduits séparés

Tableau 6 - Accessoires

max 50 cm

fig. 10 - Exempl

de raccord ts avec des conduits séparés (|:> = Air / B> = Fumées)

Tableau 4 - Typologie

Type

Description

C1X

Aspiration et évacuation horizontale murale. Les terminaux d'entrée/sortie doivent étre concentriques
ou assez proches pour recevoir les mémes conditions de vent (jusqu'a 50 cm)

C3X

Aspiration et évacuation verticale sur le toit. Terminaux d'entrée/sortie identiques a C12

C5X

Aspiration et évacuation séparées murales ou sur le toit et dans des zones ayant des pressions dif-
férentes. L'évacuation et I'aspiration ne doivent pas se trouver sur des parois opposées

Ce6X

Aspiration et évacuation avec conduits certifiés séparément (EN 1856/1)

B2X

Aspiration du local de la chaudiére et évacuation murale ou sur le toit
/N IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour le raccordement avec des conduits séparés, |'accessoire suivant doit étre monté au

départ de I'appareil

Avant de précéder a l'installation, vérifier le diaphragme a utiliser et que la longueur ma-

T_50_>

—80—

.gj 3 80

v —emmml)-

L

[ [

010011X0

fig. 11 - Accessoire de départ pour conduits séparés

1
1
™ ax
[
1
1
1

ximale admissible ne soit pas dépassée a I'aide d'un simple calcul

1.

2.

3.

Définir completement le schéma de l'installation & double conduit concentrique, y
compris les accessoires et les terminaux de sortie.

Consulter le tableau tableau 6 et repérer les pertes en my (métres équivalents) de
chaque composant, suivant leur position d'installation.

Veérifier que la perte totale calculée est inférieure ou égale a la longueur maximale
admissible sur le tableau 5.

Tableau 5 - Diaphragmes pour conduits séparés

Pertes en Mg
Aspiration [E tion des fumées
ar Vertical | Horizontal
TUYAU|(0,5 m M/F 1KWMA38A 05 05 10
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mM/F 1KWMAOBK 2,0 2,0 4,0
COUDE|45° FIF 1KWMAO1K 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
90° FIF 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° M/F 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + prise de test 1KWMA70U 1,5 25
MANCHETTE |avec prise de test 1KWMA16U 0.2 02
pour évacuation des condensats 1KWMAS55U - 30
TEE|pour évacuation des condensats 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL |air mural 1KWMAB85A 2,0
fumées mural avec mitron 1KWMAB6A - 5,0
CHEMINEE |Air/Fumée double conduit 80/80 1KWMA84U - 12,0
Evacuation des fumées uniquement @80 | TKWMA83U + - 40
1KWMAB86U
REDUCTION|de @80 & @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de @100 a @80 15 3,0
TUYAU[1 m M/IF 1KWMAO8K 04 04 08
2100 COUDE|45° M/F 1KWMAO3K 06 1,0
90° M/F TKWMAO4K 08 13
TERMINAL |air mural 1KWMA14K 15
fumées mural avec mitron 1KWMA29K - 30
TUYAU|1 m MIF 010028X0 - 2.0 6.0
COUDE|90° M/F 010029X0 - 6.0
oe REDUCTION|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL|Fumées mural 1KWMAQ0A - 7.0
ATTENTION : VU LES FORTES PERTES DE CHARGE DES ACCESSOIRES 260, LES
UTILISER UNIQUEMENT SI NECESSAIRE ET AU NIVEAU DU DERNIER TRONGCON
D'EVACUATION DES FUMEES.

Raccordement des carneaux de fumées collectifs

C il
m]
i
b P | P
m]
a - e
L ("4 w
i
B Cax
Cax E I C2x
b il
b i
DA
\\\\\\\\Efl\uuuuu\\\\\ IEmEmmmn - 1ﬂ

fig. 12 - Exemples de raccordement a des carneaux de fumées (|:> = Air /i =

Conduits séparés Fumées)
L g 1 A N} 60 meq .
Tableau 7 - Typologie
0-20 My @43
T 50 Type Description
. [ 45m.
Diaphragme & utiliser & c2X Aspiration et évacuation par carneau commun (aspiration et évacuation dans le méme camneau)
45-60m,, Pas de diaphragme cax Aspiration et évacuation par cameaux communs séparés, mais recevant les mémes conditions de vent
Cc8x Evacuation par camneau individuel ou commun et aspiration murale
B3X Aspiration depuis le local de la chaudiére par conduit concentrique (renfermant I'évacuation) et évacua-
tion par carneau commun a tirage naturel
/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour raccorder la chaudiére DIVA F24 a un carneau collectif ou individuel a tirage na-
turel, ces derniers doivent étre congus par un technicien professionnellement qualifié,
conformément aux normes en vigueur et étre appropriés aux appareils a chambre étan-
che dotés de ventilateur.
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4. UTILISATION ET ENTRETIEN

4.1 Réglages
Transformation du gaz d'alimentation

L'appareil peut fonctionner au méthane ou au GPL, et est prédisposé en usine pour l'un
de ces deux types de gaz, comme l'indique clairement I'emballage et la plaquette des
caractéristiques techniques. Quand I'appareil doit étre utilisé avec un gaz différent de ce-
lui avec lequel il a été étalonné, il conviendra de se procurer le kit de transformation
prévu a cet effet et de procéder de la maniére suivante :

1. couper I'alimentation électrique de la chaudiere et fermer le robinet de gaz.

2. Remplacer les gicleurs du brdleur principal en montant les gicleurs indiqués sur le
tableau des caractéristiques techniques cap. 5, en fonction du type de gaz utilisé

3. Rebrancher la chaudiere et ouvrir le robinet du gaz.

4. Modifier le paramétre concernant le type de gaz :

*  mettre la chaudiere en mode veille

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1 pendant 10 secondes : «
b01 » clignote sur l'afficheur.

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour programmer le para-
meétre 00 (fonctionnement au méthane) ou bien 01 (fonctionnement au GPL).

+  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes.

» Lachaudiere repasse en mode veille

5. Régler les pressions mini et maxi du gaz au brdleur (voir paragraphe correspon-
dant), en programmant les valeurs indiquées sur le tableau des caractéristiques te-
chniques pour le type de gaz utilisé

6. Appliquer la plaquette adhésive contenue dans le kit de transformation prés de la
plaquette des données techniques afin de signaler la transformation effectuée.

Activation du mode TEST

Appuyer simultanément 5 secondes sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour vali-
der le mode TEST. La chaudiére s'allume a la puissance maximale de chauffage fixée
comme décrit dans le paragraphe suivant.

Les symboles chauffage et sanitaire (fig. 13) clignotent sur I'afficheur ; la puissance
chauffage sera affichée a coté.

fig. 13 - Mode TEST (puissance chauffage = 100%)

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour augmenter ou réduire la puis-
sance (Minimum = 0%, Maximum = 100%).

En cas d'activation du mode TEST et de puisage d'eau chaude sanitaire, suffisant pour
activer le mode Sanitaire, la chaudiére reste en mode TEST, mais la vanne 3 voies se
positionne sur sanitaire.

Pour désactiver le mode TEST, appuyer simultanément sur les touches chauffage (rep.
3 et4 -fig. 1) pendant 5 secondes.

Le mode TEST se désactive automatiquement aprés 15 minutes ou si on interrompt le
puisage d'eau chaude sanitaire (pour autant que celui-ci soit suffisant pour activer le
mode Sanitaire).

Réglage de la pression au briileur

Cet appareil, de type a modulation de flamme, a deux valeurs de pression fixes : la valeur
minimum et maximum, qui doivent correspondre aux valeurs indiquées dans le tableau
des caractéristiques techniques en fonction du type de gaz.

*  Relier un manométre approprié a la prise de pression « B » en aval de la vanne a gaz

*  Retirer le capuchon de protection « D » en desserrant la vis « A ».

«  Faire fonctionner la chaudiére en mode TEST.

*  Régler la puissance maximum sur la valeur maximum.

*  Réglerla pression maximale en tournant la vis « G »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour I'augmenter et dans le sens inverse pour la réduire

«  Débrancher un des deux faston du modureg « C » sur la vanne a gaz.

*  Régler la pression minimale en tournant la vis « E »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour la réduire et dans le sens inverse pour I'augmenter.

*  Rebrancher le faston séparé du modureg sur la vanne a gaz.

«  Vérifier que la pression maximale n'ait subi aucune variation.

*  Remettre en place le capuchon de protection « D ».

+  Pour conclure le mode TEST , répéter la séquence d'activation ou attendre 15 minutes.

Apreés avoir effectué le contrédle ou le réglage de la pression, sceller la vis
de réglage avec de la peinture ou un plomb spécifique.

fig. 14 - Vanne a gaz

A - Vis du capuchon de protection
B - Prise de pression en aval

C - Cable modureg

D - Capuchon de protection

E - Réglage pression minimale

G - Réglage pression maximale

Réglage de la puissance de chauffage

Pour régler la puissance en chauffage, positionner la chaudiere en fonctionnement
TEST (voir sez. 4.1). Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour augmenter
ou diminuer la puissance (minimum = 00 - maximum = 100). En appuyant sur la touche
reset dans les 5 secondes qui suivent le réglage, la puissance restera celle a peine fixée.
Sortir du fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

Réglage de la puissance d'allumage

Pour régler la puissance d'allumage, positionner la chaudiére en mode TEST (voir
sez. 4.1). Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 - fig. 1) pour augmenter ou diminuer
la puissance (minimale = 00 - maximale = 60). Appuyer sur la touche reset dans les 5
secondes qui suivent le réglage pour fixer la puissance d'allumage qui vient d'étre défi-
nie. Sortir du mode de fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

4.2 Mise en service
Avant d'allumer la chaudiéere

«  Vérifier I'étanchéité du circuit de gaz.

«  Vérifier le préremplissage correct du vase d'expansion.

*  Remplir les tuyauteries et assurer I'évacuation compléte de I'air dans la chaudiere
et les installations.

«  Veérifier qu'il n'y ait pas de fuites d'eau dans l'installation ni dans la chaudiére.

«  Vérifier le raccordement de l'installation électrique et le fonctionnement de la mise
a la terre.

«  Vérifier que la pression de gaz pour le chauffage est bien celle requise.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de liquides ou de matériaux inflammables dans les alentours
immédiats de la chaudiére

Vérifications en cours de fonctionnement

*  Mettre I'appareil en marche.

«  S'assurer de |'étanchéité des circuits combustible et eau.

«  Controler l'efficacité de la cheminée et des conduits d'air/fumées pendant le fonc-
tionnement de la chaudiére.

= Vérifier que la circulation d'eau entre la chaudiére et I'installation s'effectue correcte-
ment.

«  Vérifier que la vanne a gaz module correctement en chauffage ou en production ECS.

«  Vérifier que I'allumage de la chaudiere se fasse correctement, en effectuant plu-
sieurs essais d'allumage et d'extinction au moyen du thermostat d'ambiance et de
la commande & distance.

«  S'assurer que la consommation de combustible indiquée par le compteur corresponde
a celle qui est indiquée dans le tableau des caractéristiques techniques cap. 5.

= Vérifier qu'en I'absence de besoins thermiques (fonctionnement en chauffage), le
braleur s'allume correctement a l'ouverture d'un robinet d'eau chaude sanitaire.
Contréler que pendant le fonctionnement en chauffage a I'ouverture d'un robinet
d'eau chaude, le circulateur de chauffage s'arréte et que I'on ait une production ré-
guliere d'eau sanitaire.

«  Vérifier la programmation correcte des parametres et effectuer les personnalisa-
tions (courbe de compensation, puissance, température etc...).
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4.3 Entretien Code ) i
~ . li Anomalie Causes probables Solution
Contréle périodique anomalie
Pour un fonctionnement correct durable de I'appareil, il est nécessaire de faire effectuer ) 33?39 Pzismf; dans Finstallation |\c i 1 pression du gaz
par un professionnel qualifié un contréle annuel qui prévoit les opérations suivantes : agg  |Absence de flamme aprés la |G @limentation du gaz
) . o . s hase d'allumage & ion mini &rifi i
«  Les dispositifs de commande et de sécurité (vanne a gaz, débitmétre, thermostats, P 9 E;?Li?e dela pression minimale |Vérifier les pressions du gaz
etc...) doivent fonctionner correctement.
«  Le circuit d'évacuation des fumées doit étre parfaitement efficace. Contact pressostat securité air | Verifier le pressostat / ventilateur /
(Chaudiére a chambre de combustion étanche : ventilateur, pressostat, etc. - S'as- ouvert prise ventilateur
surer de |'étanchéité de la chambre : joints, serre-cables, etc.) ) Cablage au pressostat sécurité Verifier le cablage
(Chaudiére chambre ouverte : antirefouleur, thermostat des fumées, etc.) - fre5§ogta;} ac‘{. (c?ntagts air erroné 9
. ; i M f atre li fermés  l'activation du . . — .
Les conduits et le terminal air-fumées doivent étre libres de tout obstacle et ne pas ventiateur) Diaphragme incorrect Verifier que le diaphragme est correct

présenter de fuites

«  Le brileur et 'échangeur doivent étre en parfait état de propreté et détartrés. Pour Cond”tit de Cthg.mi"ée. non V:riﬁ?r a I;J,r\]g;eur dles °°”‘jj“i?f %e
le nettoyage ne pas utiliser de produits chimiques ni de brosses en acier. ggrsrt?ﬁ:men imensionne ou ghzmzz etioyer les condults de
*  L'électrode doit étre libre de toute incrustation et positionnée correctement.
Cablage interrompu Vérifier le cablage
A09 Anomalie vanne & gaz rifi &
9 Vanne & gaz défectueuse IVenﬂer et‘ remplacer éventuellement
a vanne & gaz
! Capteur endommagé
F10 Anomalie capteur Cablags en court-groui Controler le cablage ou remplacer
refoulement le capteur
Cablage interrompu
_ Capteur endommagé
1 Anomalie cavptveur d'eau Cablage en courtcircut Controler le cablage ou remplacer
chaude sanitaire le capteur
Céblage interrompu
Cablage interrompu Vérifier le cablage
i - iti 'é A16 Anomalie vanne & gaz Srifi &
fig. 15 - Positionnement de I'électrode g \Vanne & gaz défectueuse l\;e\:zl:; eelél rzgzplacer éventuellement
. Les installations de gaz et d'eau doivent étre parfaitement étanches. —_ —
«  La pression de I'eau dans l'installation & froid doit &tre d'environ 1 bar ; si ce n'est A23  |Anomalie paramétres carte |Mauvais paramétrage de la carte Vérifier et modifier éventuellement le
pas le cas, ramener la pression a cette valeur. parametre carte
+ La pompe' de cwcglatlon' ne doit pas étre bloquée. A2 Anomalie paramétres carte. |Mauvais paramétrage de la carte Venﬁe( et modifier éventuellement le
«  Le vase d'expansion doit étre gonflé. paramétre carte

« Lacharge et la pression de gaz doivent correspondre aux valeurs indiquées dans Tension d'alimentation

les tableaux correspondants. F34 inférieure 4 140 Vica Problemes au réseau électrique | Vérifier l'installation électrique
4.4 Dépannage F35 zrﬁ;ﬂge de réseau Problémes au réseau électrique  |Vérifier Iinstallation électrique
Diagnostic
L N P . e . . ) , . , ) _ Pression trop basse Remplir lnstallation

a chaudiere est équipée d'un dispositif d'autodiagnostic avancé. En cas d'anomalies de F37 Pression eau installation —
fonctionnement de la chaudiére, I'affichage clignote avec le symbole d'anomalie (rep. 11 incorrecte Przssostat non relié ou Vérifier le capteur
- fig. 1) indiquant le code de I'anomalie. endommage
Les anomalies qui causent le blocage permanent de la chaudiére sont indiquées par la Déclenchement de la protec- /i‘bsence, de ciculation H,0 dans Vérifier le circulateur
lettre “A” : pour rétablir le fonctionnement normal, il suffit d'appuyer sur la touche RESET F43  ion échangeur. linstallation
(rep. 6 - fig. 1) pendant 1 seconde ou sur la fonction RESET de la chronocommande a Présence d'air dans I'installation  [Purger lnstallation
g:isrﬁ;;?I'(izggzczér?:e??mee ; sila chaudiere ne se remet pas en route, il faudra d'abord F50 Anomalie unité électronique |Erreur interne de ['unité électroni- | Controler la mise a la terre et
DBM32 que DBM32 remplacer éventuellement ['unité.

Les autres anomalies qui causent un blocage momentané de la chaudiére sont indi- F51 Anomalie unité électronique |Erreur inteme de I'unité électroni- | Controler la mise & la terre et
quées a l'aide de la lettre “F”) ; ces anomalies sont automatiquement éliminées dés que DBM32 que DBM32 remplacer éventuellement lunité.

la valeur se trouve de nouveau dans la plage de fonctionnement normal de la chaudiére.
Tableau des anomalies

Tableau 8 - Liste des anomalies

Code

0 i Snluti
e 8 Anomalie Causes pl
Controler l'arrivée réguliére du gaz a
Mangque d'alimentation de gaz  |la chaudiére et que ['air est éliminé
des tuyaux
o Contrler que les électrodes soient
Q y Anomale électrode correctement cablées, positionnées
A01 Le brdleur ne s'allume pas d'allumage/de détection ¢ C s P
et non incrustées
R . Controler et remplacer si nécessaire
Vanne & gaz défectueuse R
la vanne a gaz
Puissance d'allumage trop basse [Régler la puissance d'allumage
i Anomalie électrode Vérifier le cablage de I'électrode
A02 Pr?sencg d.e la flamme d'ionisation
bréleur éteint . ——
Anomalie carte Vérifier la carte

Controler le positionnement et le
Capteur chauffage endommagé  |fonctionnement corrects du capteur
de température chauffage

A03 Déclenchement de la Absence de circulation d'eau
protection de surtempérature |dans 'installation
Présence d'air dans l'installation |Purger I'installation

Controler le fonctionnement du
Thermostat de Sécurité

Vérifier le circulateur

Intervention Thermostat de Sécurité

F04 Anomalie parametres carte |Mauvais paramétrage de la carte Veérifier et modifier éventuellement le

paramétre carte
Contact pressostat sécurité air | Vérifier le pressostat / ventilateur /
ouvert prise ventilateur

Pressostat sécurité air (ne | Cablage au pressostat sécurite
ferme par les contacts dans |alr errone

les 20 s de l'activation du  [Diaphragme incorrect Veérifier que le diaphragme est correct
ventilateur)

Vérifier le cablage

F05

Conduit de cheminée non Vérifier la longueur des conduits de
correctement dimensionné ou  [cheminée / Nettoyer les conduits de
obstrué cheminée
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5. CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES
Y &
Tableau 9 - Légende fig. 18, fig. 20, fig. 21 et fig. 22 )
5 Chambre étanche 37 Filtre entrée eau froide
7 Arrivée gaz 38 Débitmétre o —\
8 Sortie eau chaude sanitaire 39 Limiteur de débit d'eau 2
9 Entrée eau chaude sanitaire 42 Capteur de température eau chaude sanitaire 1€ % ‘ © i §
10 Départ installation 43 Pressostat sécurité air 7 1N y ' N
11 Retour installation 44 Vanne a gaz v 77‘1 ﬁ ‘ﬁ\i G
14 Soupape de sécurité 49 Thermostat de sécurité N ‘ / @y _\ G
16 Ventilateur 56 Vase d'expansion ‘ Q ‘ ° // ‘\
19 Chambre de combustion 74 Robinet de remplissage installation \ OO \ ﬁfri:
22 Brileur 81 Electrode d'allumage et de détection ‘ ‘ \\‘ J M
27 Echangeur en cuivre pour chauffage et eau chaude sanitaire 95 By-pass e, | .
28 Collecteur des fumées 114 Pressostat eau | ‘
29 Collecteur de sortie des fumées 187 Diaphragme fumées 85 115 J 91 ‘ 109
32 Circulateur circuit chauffage 194 Echangeur eau chaude sanitaire fig. 17 - Vue du haut
34 Capteur de température chauffage 241 By-pass automatique
36 Purgeur automatique 364 Raccord anticondensation

60, 76 _54__50_ 80 80

5.1 Dimensions et raccordements
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i @110+120
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fig. 18 - Vue du bas
T 330
o
o
'\
J /2
fig. 16 - Vue de face

fig. 19 - Vue latérale
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5.2 Vue générale et composants principaux 5.3 Circuit hydraulique

364 187 29 43 X
K k ) ) !!!!II||I|I||I|IIII|I||||I||||I||||I|I||I|I||I|I||I|I||It )
A
A 1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|||
= s~ | ~

S/ Kl

| —28
16—l |

L ——56

27

49—l
34\ :
81 19
22
14 i _—
L = fig. 21 - Circuit chauffage
194—| | ﬂ 36
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Q ?_l 497]
— g - ) @ll \. A|.'_L 341
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37 114, || 36 56

fig. 20 - Vue générale
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fig. 22 - Circuit sanitaire
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5.4 Tableau des caractéristiques techniques 5.5 Diagrammes
Dans la colonne de droite est indiquée I'abréviation utilisée dans la plaque des caractéri- Diagrammes pression - débit
stiques techniques
mbar
Donnée Unité DIVAF24 35 7
Puissance thermique maxi kw 258 (@] ///
Puissance thermique mini kw 83 Q) 30 — V4
Puissance thermique maxi chauffage kw 240 P) //
Puissance thermique mini chauffage kw 72 P) 25 -
Puissance thermique maxi eau chaude sanitaire kW 24.0
Puissance thermique mini eau chaude sanitaire kw 7.2 9
Rendement Pmax (80-60 °C) % 93.0 0 »
Rendement 30% % 90.5 15 P
Classe d'émission NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Gicleurs brileur G20 nbre x @ 11x1,35
Pression d'alimentation gaz G20 mbar 20 10 -
Pression gaz maxi au braleur G20 san. mbar 12.0 :W\J =
Pression gaz maxi au brileur G20 chauff. mbar 120 5 :E;]‘/
Pression gaz mini au brileur G20 mbar 15 —
Débit gaz & puissance maxi G20 chauff. nm3h 273 ‘
Débit gaz a puissance minl G20 i 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
Gicleurs braleur G31 nbre x @ 11x0,79 3 kW
Pression d'alimentation gaz G31 mbar 37 A=GPL - B =METHANE
Pression gaz maxi au briileur G31 san. mbar 35.0
Pression gaz maxi au braleur G31 chauff. mbar 35.0 Pertes de charge / pression circulateurs
Pression gaz mini au briileur G31 mbar 5.0 7
Débit gaz a puissance maxi G31 chauff. kg/h 2.00
Débit gaz & puissance mini G31 kg/h 0.65 6
Pression maxi d'utilisation chauffage bar 3 (PMS) 3]
Pression mini d'utilisation chauffage bar 0.8 5 | — ] -
Température maxi chauffage °C 90 (tmax) 54 \2 J l/’
Capacité eau circuit chauffage litres 1.0 T 7
Capacité du vase d'expansion chauffage litres 8 £ 3 e
Pression prégonflage vase d'expansion chauffage bar 1 T 1}
Pression maxi d'alimentation eau chaude sanitaire bar 9 (PMW) 2 7
Pression mini d'alimentation eau chaude sanitaire bar 0,25
Débit d'eau chaude sanitaire a At 25 °C I/min 13.7 1 lx'l
Débit d'eau chaude sanitaire a At 30°C I/min 1.4 (D) —
Indice de protection P X5D 0 =
. : : 0 500 1.000 1.500 2.000
Tension d'alimentation VIHz 230 V/50 Hz Qli/hl
Puissance électrique absorbée W 110 A = Pertes de charge chaudiére - 1, 2 et 3 = Vitesse circulateur
Poids a vide kg 32
Type d'appareil C15°CpC3yCyyCiy-CepCrp
)
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5.6 _Schéma électrique

DBM32B
PR08225

3.15A 250Vac
[ 2 ]

N
dl o 230V
> 50 Hz
= L
_ 32
1
[ e
81— g %%44

AU
= 95 j§]16

fig. 23 - Schéma électrique

[@ Attention : Avant de brancher le thermostat d'ambiance ou la chronocommande a distance, retirer le pontage sur la boite a bornes.

16 Ventilateur

32 Circulateur circuit chauffage

34 Capteur de chauffage

38 Débitmetre

42 Capteur de température eau chaude sanitaire
43 Pressostat sécurité air

44 Vanne a gaz

47 Modureg

49 Thermostat de sécurité

72 Thermostat d'ambiance (option)

81 Electrode d'allumage et de détection
95 By-pass

114 Pressostat eau

139 Chronocommande a distance (option)
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PL

\ \
1. OSTRZEZENIA OGOLNE

+  Nalezy przeczyta¢ i skrupulatnie stosowac si¢ do ostrzezen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi.

+  Pozainstalowaniu kotta, nalezy udzieli¢ uzytkownikowi niezbednych informacji na temat jego
dziatania i wreczy¢ mu niniejsza instrukcje obstugi, stanowiaca integralng i bardzo wazng
czes¢ produktu. Instrukcje obstugi nalezy starannie przechowywac, aby w razie potrzeby
mozna byto z niej skorzysta¢ w przysztosci.

+ Instalacja i konserwacja powinny by¢ wykonane zgodnie z obowigzujacymi normami, wedtug
instrukcji producenta i przeprowadzone przez wykwalifikowany personel. Zabrania sig
wykonywania jakichkolwiek czynno$ci w obrebie zaplombowanych elementéw regu-
lacyjnych.

*  Niewtasciwa instalacja lub zta konserwacja moze spowodowac obrazenia u ludzi i zwierzat,
a takze szkody materialne. Producent nie ponosi jakiejkolwiek odpowiedzialno$ci za szkody
powstate wskutek btedéw podczas instalacji i eksploatacji lub wskutek nieprzestrzegania in-
strukgji.

+  Przed jakimikolwiek czynno$ciami konserwacyjnymi lub czyszczeniem odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania elektrycznego za pomoca wytacznika i/lub innych urzadzen odtaczajacych.

« W razie usterki i/lub ztego dziatania urzadzenia wytaczy¢ je i powstrzymac sie od jaki-
chkolwiek préb napraw lub interwencji bezposrednio w kotle. Zwraca¢ sie wytacznie do
wykwalifikowanych serwisantéw. Ewentualna naprawa-wymiana moze by¢ przeprowadzona
wytacznie przez serwisanta z odpowiednimi kwalifikacjami zawodowymi i wytacznie przy
uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze nega-
tywnie wptyna¢ na bezpieczenstwo urzadzenia.

*  Urzadzenie mozna stosowac jedynie do celéw, do jakich zostato przewidziane. Wszelkie inne
zastosowania sg uwazane za niewlasciwe i moga by¢ niebezpieczne.

+  Elementéw opakowania nie wolno zostawia¢ w zasiegu dzieci, poniewaz moga one stanowic¢
zagrozenie.

+  Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby (wiacznie z dzie¢mi) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej lub nieposiadajace do$wiadczenia lub
odpowiedniej wiedzy, chyba Ze pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo
lub po poinstruowaniu w zakresie prawidtowego uzytkowania urzadzenia.

*  Urzadzenie oraz jego akcesoria nalezy usung¢é w odpowiedni sposob, zgodnie z
obowiazujgcymi przepisami.

. llustracje zamieszczone w niniejszej instrukcji obstugi przedstawiaja produkt w uproszczony
sposob. Niniejsza ilustracja moze sig nieznacznie rézni¢ od dostarczonego produktu.

2. INSTRUKCJA OBSHUGI

2.1 Prezentacja

DIVA F24 to generator ciepta o wysokiej wydajnosci, stuzacy do ogrzewania i produkcji
cieptej wody uzytkowej, opalany gazem ziemnym i wyposazony w palnik atmosferyczny
z elektronicznym zaptonem, komore spalania z wymuszonym obiegiem oraz mikropro-
cesorowy uktad sterowania. Urzadzenie przeznaczone jest do montazu wewnetrznego
lub na zewnatrz, w miejscu czesciowo zabezpieczonym przed dziataniem temperatur do
-5°C (zgodnie z norma EN 297/A6).

2.2 Panel sterowania

Panel

10
11

12—

14 3 6
wyglad 1 - Panel sterowania

Objasnienia do panelu fig. 1

1 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
2 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
3 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

4 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

5 Wyswietlacz

6 Przycisk Reset - wyboér trybu Lato/Zima

7 Przycisk wyboru trybu Economy/Comfort- Wiaczanie/Wytaczanie urzadzenia
8 Symbol cieptej wody uzytkowej

9 Wskaznik dziatania instalacji c.w.u

10 Wskaznik trybu Lato

1 Wskaznik wielofunkcyjny

12 Wskaznik trybu Eco (Economy)

13 Wskaznik dziatania instalacji c.o

14 Symbol ogrzewania

15 Wskaznik wigczonego palnika oraz poziomu aktualnej mocy
17 Wodowskaz

Komunikat podczas pracy
Ogrzewanie
Komunikat o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (wygenerowany przez termostat pokojowy

lub zdalne sterowanie czasowe) wskazywany jest poprzez miganie symbolu goracego
powietrza nad symbolem grzejnika na wyswietlaczu.

Na wys$wietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia si¢ aktualna temperatura w przewodach
ttocznych instalacji c.o., a podczas oczekiwania na ogrzewanie - komunikat "d2".

Woda uzytkowa
Komunikat o zapotrzebowaniu na wode uzytkowa (generowany na skutek poboru cieptej

wody uzytkowej) wskazywany jest poprzez miganie symbolu goracej wody pod symbo-
lem kranu na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia si¢ aktualna temperatura na wylocie instalacji
c.w.u., a podczas oczekiwania na cieptg wode uzytkowg - komunikat "d1".

Tryb Comfort

Zadanie wiaczenia trybu Comfort (przywrécenie temperatury wewnetrznej w kotle)
wskazywane jest poprzez miganie symbolu wody pod symbolem kranu na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura wody znajdujacej sie¢
w kotle.

Usterka

W przypadku usterki (patrz cap. 4.4) na wyswietlaczu pojawia sie kod usterki (poz. 11 -
fig. 1), a podczas oczekiwania zabezpieczajgcego komunikat “d3”.

2.3 Wiaczanie i wylaczanie

Podtaczenie do sieci elektrycznej

*  Przez pierwsze 5 sekund wys$wietlacz pokazuje wersje oprogramowania piyty.

+  Otworzy¢ zawor gazu przed kottem.

+  Kociot jest gotowy do pracy automatycznej kazdorazowo przy pobieraniu cieptej
wody uzytkowej lub wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z ter-
mostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego).

Wytaczanie i wiaczanie kotta
Wecisnag¢ przycisk on/off (wh/wyl.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 2 - Wylaczanie kotta

Gdy kociot zostaje wytaczony, ptyta elektroniczna jest nadal zasilana elektrycznie.
Wytaczone jest dziatanie obiegu c.w.u. i c.o. Aktywny pozostaje system zabezpieczajacy
przed zamarzaniem. Aby ponownie wigczy¢ kociot, nalezy ponownie wcisnaé przycisk
on/off (wh./wyt.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 3

Kociot bedzie gotowy do pracy kazdorazowo przy pobieraniu cieptej wody uzytkowej lub
wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z termostatu pokojowego lub
zdalnego sterowania czasowego).

A\

Po wytaczeniu zasilania elektrycznego i/lub gazowego urzadzenia system za-
bezpieczajacy przed zamarzaniem nie dziata. Przy dtuzszych wytaczeniach w
okresie zimowym, aby unikna¢ uszkodzen spowodowanych zamarznigciem,
zaleca sie spuszczenie catej wody z kotta - zaréwno z obiegu c.w.u., jak i c.o.
- lub spuszczenie tylko wody uzytkowej i wprowadzenie odpowiedniej substan-
cji zapobiegajacej zamarzaniu do obiegu c.o., zgodnie z zaleceniami przed-
stawionymi w sez. 3.3.

2.4 Regulacje
Przetaczanie trybow Lato/Zima
Wocisna¢ przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na 2 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sie symbol Lato (poz. 10 - fig. 1): kociot wytwarza tylko wode
uzytkowa. Aktywny pozostaje system zabezpieczajacy przed zamarzaniem.

Aby wytaczy¢ tryb Lato, nalezy wcisna¢ ponownie przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na
2 sekundy.

Regulacja temperatury ogrzewania

Przy pomocy przyciskéw ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperature w
zakresie od minimum 30°C do maksimum 80°C. Zaleca sie jednak unika¢ pracy kotta
przy temperaturze ponizej 45°C.

wyglad 4
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Regulacja temperatury wody uzytkowej

Przy pomocy przyciskéw wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperatu-
re w zakresie od minimum 40°C do maksimum 55°C.

wyglad 5
Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym termostatem pokojowym)

Ustawi¢ za pomoca termostatu pokojowego zagdang temperature w pomieszczeniach. W
przypadku, gdy urzadzenie nie jest wyposazone w termostat pokojowy, kociot utrzymuje
w instalacji zadang temperature zasilania instalacji c.o.

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym zdalnym sterowaniem czasowym)

Ustawi¢ za pomocg zdalnego sterowania czasowego zadang temperature w pomieszc-
zeniach. Kociot wyreguluje temperature wody w instalacji c.o. stosownie do zadanej tem-
peratury otoczenia. Informacje na temat zasady dziatania kotta ze zdalnym sterowaniem
czasowym znajdujg sie w odno$nej instrukcji obstugi.

Przetaczanie trybéw ECO/COMFORT

Kociot jest wyposazony w specjalng funkcje, zapewniajaca szybka produkcje cieptej
wody uzytkowej i maksymalny komfort dla uzytkownika. Gdy urzadzenie jest wiaczone
(tryp COMFORT), woda zawarta w kotle utrzymuje wysoka temperature, a zatem
umozliwia natychmiastowa dostepno$¢ goracej wody na wylocie kotta po otwarciu kranu,
bez koniecznos$ci oczekiwania.

Uzytkownik moze wytaczy¢ urzadzenie (tryb ECO) wciskajac przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1). W trybie ECO na wys$wietlaczu pojawia si¢ symbol ECO (poz. 12 - fig. 1).
W celu wigczenia trybu COMFORT nalezy wcisng¢ ponownie przycisk Eco/Comfort
(poz. 7 - fig. 1).

Regulacje za pomoca zdalnego sterowania czasowego

n@ Jesli do kotta podtaczono zdalne sterowanie (opcja), powyzsze regulacje prze-
prowadzane sg zgodnie z opisem przedstawionym w tabella 1.

Tabela. 1

Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

ja temperatury ogr

p y wody uzytkowej | Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Przetaczanie trybow Lato/Zima Tryb Lato ma pierwszenstwo nad ewentualnym zapotrzebowaniem na

ogrzewanie ze strony zdalnego sterowania czasowego.

Przefaczanie trybéw Eco/Comfort Wyboru tego mozna dokona¢ wytacznie z panelu sterowania kotfa.

Regulacja ci$nienia hydraulicznego instalacji

Ci$nienie napetniania przy zimnej instalacji, odczytywane na wodowskazie kotta (poz. 17
- fig. 1), powinno wynosi¢ okoto 1,0 bara. Jezeli ci$nienie w instalacji spadnie do war-
tosci ponizej minimum, kociot zatrzyma sig, a na wyswietlaczu pojawi sie kod usterki
F37. Przy pomocy zaworu napetniania (poz. 1 - fig. 6) nalezy przywréci¢ jego wartosé
poczatkowa. Po wykonaniu tej czynnosci nalezy zawsze zamkna¢ zawor napetniania.

N

wyglad 6 - Zawor napetniania kotta

3. INSTALACJA

3.1 Rozporzadzenia ogdlne

INSTALACJA KOTLA MOZE BYC PRZEPROWADZANA WYLACZNIE PRZEZ WYS-
PECJALIZOWANY PERSONEL, CO DO KTOREGO KWALIFIKACJI JESTESMY PEW-
NI, W ZGODZIE ZE WSZYSTKIMI WSKAZOWKAMI PODANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI, OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI PRAWNYMI, NORMAMI KRAJOWY-
MI | LOKALNYMI | WEDLUG REGUL RZETELNEGO WYKONAWSTWA.

3.2 Miejsce instalacji

Obwad spalania urzadzenia jest oddzielony szczelnie od powietrza w pomieszczeniu, a
zatem urzadzenie moze by¢ montowane w dowolnym lokalu. Pomieszczenie z kottem
musi posiada¢ jednak wystarczajacg wentylacjg, aby unikna¢ sytuacji zagrozenia w pr-
zypadku nawet niewielkich wyciekéw gazu. Ta norma bezpieczenstwa narzucona jest
przez Dyrektywe EWG nr 2009/142, dotyczaca wszystkich urzadzen spalajacych paliwa
gazowe, réwniez tych z tzw. zamknigtg komorag spalania.

Urzadzenie nadaje sie do eksploatacji w czgsciowo ostonietym miejscu, zgodnym z
norma EN 297 p. A6, w ktérym temperatura minimalna wynosi -5°C. Zaleca sig zainsta-
lowanie kotta pod potacig dachu, na balkonie lub w ostonietej wnece.

Miejsce instalacji musi by¢ wolne od pytéw, przedmiotéw lub materiatéw palnych i gazéw
korozyjnych.

Kociot jest przygotowany do montazu wiszacego na $cianie i jest wyposazony seryjnie
we wspornik zaczepowy. Zamocowac wspornik do $ciany zgodnie z wymiarami podany-
mi w fig. 16 i przyczepi¢ do niego kociot. Mocowanie na $cianie musi zapewnia¢ stabil-
no$c¢ generatora.

I]@ Jesdli urzadzenie montowane jest pomigdzy meblami lub w rogu, nalezy za-
chowac¢ wolng przestrzen niezbgedng do demontazu ptaszcza i wykonania nor-
malnych czynnosci konserwacyjnych.

3.3 Podtaczenia hydrauliczne

Ostrzezenia

Spust zaworu bezpieczenstwa powinien by¢ podtaczony do lejka lub rury zbior-
czej, aby unikng¢ wytrysku wody na podtoge w przypadku nadcisnienia w
obwodzie c.o. W przeciwnym razie, jesli zajdzie potrzeba zadziatania zaworu
bezpieczenstwa i pomieszczenie zostanie zalane woda, producent kotta nie
bedzie ponosit zadnej odpowiedzialnosci.
Przed podtaczeniem gazu sprawdzi¢, czy urzadzenie jest przystosowane do
pracy z dostepnym typem paliwa i doktadnie przeczysci¢ wszystkie rury insta-
lacji.
Wykona¢ przytacza do odpowiednich ztgczy wedtug rysunku w fig. 18 i zgodnie z sym-
bolami przedstawionymi na urzadzeniu.

Uwaga: urzadzenie wyposazone jest w wewnetrzny przewod obejéciowy w obwodzie c.o.
Charakterystyka wody w instalacji

Jesli twardos¢ wody przekracza 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), zaleca sig stosowanie
odpowiednio uzdatnionej wody, aby unikngé mozliwego obrastania kamieniem
kottowym.

System zabezpieczajacy przed zamarzaniem, ptyny przeciwzamarzaniowe, domie-
szki i inhibitory

Jesli jest to konieczne, dopuszcza sig uzycie ptyndw przeciwzamarzaniowych, domies-
zek i inhibitoréw, tylko i wytacznie, gdy producent powyzszych ptynéw lub domieszek ud-
ziela gwarancji zapewniajacej, ze jego produkty sg zdatne do takiego zastosowania i nie
spowodujg uszkodzenia wymiennika ciepta w kotle lub innych komponentoéw i/lub mate-
riatéw kotta i instalacji. Zabrania si¢ uzycia ptyndw przeciwzamarzaniowych, domieszek
i inhibitoréw ogdlnego zastosowania nieprzeznaczonych wyraznie do uzytku w insta-
lacjach cieplnych i niekompatybilnych z materiatami kotta i instalacji.

3.4 Podtaczenie gazu

Podtaczenie gazu nalezy wykona¢ do wiasciwego przytacza (patrz fig. 18), zgodnie z
obowigzujacymi przepisami, za pomoca sztywnej rury metalowej lub weza o $ciance
ciggtej ze stali nierdzewnej, wstawiajac zawo6r gazu pomiedzy instalacje a kociot.
Sprawdzi¢, czy wszystkie potaczenia gazowe sg szczelne.

3.5 Podtaczenia elektryczne

Ostrzezenia

Urzadzenie nalezy poditaczy¢ do stosownej instalacji uziemiajacej, wykonanej
zgodnie z obowigzujacymi przepisami bezpieczenstwa. Zleci¢ wykwalifikowa-
nemu personelowi kontrole sprawnosci i zgodno$ci instalacji uziemiajacej, pro-
ducent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
brakiem uziemienia urzadzenia.

Kociot jest wstepnie okablowany i wyposazony w kabel przytaczeniowy do linii
elektrycznej typu "Y" bez wtyczki. Przytaczenia do sieci musza by¢ wykonane
za pomocg przytacza statego i musza by¢ wyposazone w wytgcznik dwubiegu-
nowy, ktérego styki majag rozwarcie minimum 3 mm, z zamontowanymi bezpie-
cznikami max. 3A pomiedzy kottem a linig. Podczas wykonywania podtaczen
do sieci elektrycznej wazne jest przestrzeganie biegunowosci (LINIA: kabel
brazowy / ZERO: kabel niebieski / UZIEMIENIE: kabel zétto-zielony).

Zabrania sie uzytkownikowi wymieniania kabla zasilania urzadzenia. W razie
uszkodzenia kabla nalezy wytaczy¢ urzadzenie i zwrdci¢ sie wytacznie do
wykwalifikowanego elektryka w celu dokonania jego wymiany. W przypadku
wymiany nalezy stosowac wytacznie kabel “HAR H05 VV-F” 3x0,75 mm2 o
maksymalnej $rednicy zewnetrznej 8 mm.
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Termostat pokojowy (opcja)

UWAGA: TERMOSTAT POKOJOWY MUSI MIEC CZYSTE STYKI
PODtACZENIE NAPIECIA 230 V. DO ZACISKOW TERMOSTATU PO-
KOJOWEGO POWODUJE NIEODWRACALNE USZKODZENIE KARTY
ELEKTRONICZNEJ.

Podtaczajac zdalne sterowanie czasowe lub wytacznik czasowy (timer) nalezy
unika¢ podtaczania zasilania tych urzadzen do ich stykow przerywajacych. Ich
zasilanie nalezy wykona¢ poprzez bezposrednie poditgczenie do sieci lub do
baterii, zaleznie od typu urzadzenia.

Dostep do elektrycznej skrzynki zaciskowej

Do elektrycznej skrzynki zaciskowej mozna dosta¢ sig¢ poprzez zdjecie ptaszcza kotta.
Rozmieszczenie zaciskéw do réznych przytaczy podane jest rowniez na schemacie
elektrycznym w fig. 23.

NI

wyglad 7 - Dostep do skrzynki zaciskowej

3.6 Przewody spalin
Ostrzezenia

Kociot nalezy do urzadzen typu C z zamknigta komorg spalania i sztucznym ciggiem, wlot powie-
trza i wylot spalin nalezy podtaczy¢ do jednego ze wskazanych ponizej systeméw odprowad-
zajacych/zasysajacych. Urzadzenie uzyskato homologacje na wspdiprace z wszystkimi
konfiguracjami kominéw Cny wymienionymi na tabliczce znamionowej. Istnieje jednak mozliwos¢,
Zze niektore konfiguracje beda stwarzaty ograniczenie lub nie beda zgodne z lokalnymi przepisami,
normami lub innymi regulacjami prawnymi. Przed przystapieniem do instalacji nalezy sprawdzi¢
zgodno$¢ z przepisami oraz stosowac si¢ skrupulatnie do zalecen w tym zakresie. Ponadto nalezy
przestrzegac rozporzadzen dotyczacych potozenia koricéwek na cianie i/lub dachu oraz minimal-
nych odlegtosci od okien, $cian, otworéw nawiewowych itp.

Kryzy
Aby zapewnic¢ prawidtowe dziatanie kotta, konieczne jest przeprowadzenie montazu do-

starczonych wraz z urzadzeniem kryz. Montaz nalezy wykona¢ wedtug wskazéwek po-
danych w tabelach ponizej.

Nalezy obowigzkowo sprawdzi¢, czy w rurze wylotowej znajduje sie wtasciwa kryza (jesli
nalezy jej uzy¢) i czy jest ona prawidtowo ustawiona.

A Wymiana przy niezainstalowanym kotle

B Wymiana przy zainstalowanym kotle i przewodach spalin
Potaczenie rurami wspétosiowymi

2l '
V><ﬁ' N

Cax | | Cax Csx

wyglad 8 - Przyktady potaczen rurami wspoétosiowymi (I:> = Powietrze / Il = Spaliny)

Tabela. 2 - Typy

Typ Opis
c1X Przewody zasysajace i odprowadzajace poziomo na $cianie
C3X Przewody zasysajace i odprowadzajace pionowo na dachu

Przy potaczeniu wspotosiowym nalezy zamontowa¢ na urzadzeniu jedno z nastgpujacych
akcesoriow wyjéciowych. Punkty nawiercen w $cianie wskazane zostaty na fig. 16.

80

010006X0

118
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wyglad 9 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw wspétosiowych

Tabela. 3 - Kryzy do przewodéw wspétosiowych

Wspotosiowy 60/100 Wspotosiowy 80/125
y diugosc 5m 10m
Wspétczynnik redukgji kolanko 90° im 05m
Wspétczynnik redukgji kolanko 45° 05m 0,25m
i 0+2m @43 0+3m @43
Kryza do zastosowania
2+5m bez kryzy 3+10m bez kryzy
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Potaczenie oddzielnymi rurami

max 50 cm

wyglad 10 - Przyktady potaczenia oddzielnymi rurami (I:> = Powietrze / Il = Spaliny)

Tabela. 4 - Typy

Typ Opis

C1X Przewod zasysajacy i odprowadzajacy poziomo na cianie. Koncowki wiotowe/wylotowe powinny by¢
utozone wspdtrodkowo lub znajdowac si¢ na tyle blisko siebie, aby oddziatywat na nie taki sam wiatr
(ponizej 50 cm).

C3X Przewod zasysajacy i odprowadzajacy pionowo na dachu. Koricowki wiotowe/wylotowe jak dla C12

C5X Rozdzielny przewdd zasysajacy i odprowadzajacy na $cianie lub na dachu, w obszarach o réznym cinie-
niu. Przewoddw odprowadzajacych i zasysajacych nie nalezy montowa¢ na przeciwlegtych $cianach.

C6X Przewody zasysajace i odprowadzajace wykonane z rur o odrebnych certyfikacjach (EN 1856/1)

B2X Przewod zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktorym zainstalowany jest kociot oraz przewéd
odprowadzajacy na $cianie lub dachu

/N WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Przy podtaczeniu oddzielnych przewodéw nalezy zamontowa¢ na kotle nastgpujace
akcesoria wyjéciowe:

80—
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wyglad 11 - Akcesoria wyj$Sciowe do przewodéw oddzielnych
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Przed przystapieniem do instalacji nalezy sprawdzi¢ rodzaj kryzy, jakiej nalezy uzy¢, a
takze czy nie zostata przekroczona maksymalna dopuszczalna dtugo$¢, wykonujac w
tym celu proste obliczenie:

1. Sporzadzi¢ kompletny schemat systemu kominéw rozgatezionych, wraz z akceso-
riami i koncéwkami wylotowymi.

2. Zapoznac sig z tabella 6 i okresli¢ straty w m_,  (metry rownowazne) kazdego kom-
ponentu, zaleznie od pofozenia instalacji.

3. Sprawdzi¢, czy catkowita suma strat jest nizsza lub réowna maksymalnej dopuszc-
zalnej diugosci w tabella 5.

Tabela. 5 - Kryzy do przewodéw oddzielnych

Tabela. 6 - Akcesoria

Przewody oddzielne
ymalna d I diug 60 Mejw
0-20my, @43
Kryza do zastosowania 20-45mg,,, g4
45-60m, Bez kryzy

Straty wm,,
Zasysanie | Odprowadzanie spalin
powi Pionowo | Poziomo
RURA[0,5m M/Z 1KWMA38A 05 05 10
1mM/Z 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mMZ 1KWMAO0BK 20 20 40
KOLANKO|45° 212 1KWMAOTK 1.2 22
45° MIZ 1KWMABSA 1,2 2,2
90° 212 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° M/Z 1KWMA82A 15 25
90° M/Z + Gniazdo testowe 1KWMAT70U 15 25
@80 "KRGCIEC|z gniazdem testowym TKWNAT6U 02 0.2
STOZROWY 45 spustu kondensatu 1KWMA55U - 30
TEE|do spustu kondensatu 1KWMAO5K - 7,0
KONCOWKA |powietrze do $ciany 1KWMAB5A 2,0
spaliny do $ciany z ostong 1KWMABBA - 50
przeciwwietrzng
KOMIN|Powietrze/spaliny rozgateziony 80/80|1KWMA84U - 12,0
Tylko wylot spalin @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
REDUKCJA |z @80 na @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
z @100 na @80 15 30
RURA[1 m MZ 1KWMAO8BK 04 04 0,8
@100 KOLANKO|45° MiZ 1KWMAO3K 06 1,0
90° M/Z 1KWMA04K 08 13
KONCOWKA |powietrze do $ciany 1KWMA14K 15
spaliny do $ciany z ostong TKWMA29K - 30
przeciwwietrzng
RURA[1 m M/Z 010028X0 - 20 6,0
KOLANKO([90° M/Z 010029X0 - 6,0
oo REDUKCJA|80 - 60 010030X0 - 8,0
KONCOWKA|Spaliny do $ciany 1KWMA90A - 70
UWAGA: ZE WZGLEDU NA DUZE STRATY AKCESORIOW @60, NALEZY JE STO-
SOWAC WYLACZNIE W RAZIE KONIECZNOSCI | W POBLIZU OSTATNIEGO ODCINKA
PRZEWODU ODPROWADZAJACEGO SPALINY.
Podtaczenie do zbiorczych kanatéw dymowych
2 3 =
b T
Q [ T T |’§ [ j’
l\ (I B 7 [ VB
b E Cax
Cax £ T Cax
b 7
b 7
DA

wyglad 12 - Przyktady podtaczenia do kanatéw dymowych (|:> = Powietrze / BB = Spaliny)

Tabela. 7 - Typy

Typ Opis

Cc2X Przewod zasysajacy i odprowadzajacy w zbiorczym kanale dymowym (przewdd zasysajacy i odprowa-
dzajacy w tym samym kanale)

cax Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy w oddzielnych zbiorczych kanatach dymowych, na ktére odd-
Zialuje taki sam wiatr

[¢)4 Przewod odprowadzajacy w pojedynczym lub zbiorczym kanale dymowym, przewdd zasysajacy na
Scianie

B3X Przewéd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktorym zainstalowany jest kociot za pomoca,

przewodu wspélosiowego (zamykajacego przewod odprowadzajacy), przewdd odprowadzajacy w
zbiorczym kanale dymowym z ciagiem naturalnym

/\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Jesli planuje sie podtaczenie kottaDIVA F24 do zbiorczego kanatu dymowego lub do
pojedynczego komina z ciggiem naturalnym, kanat dymowy lub komin musza by¢ spe-
cjalnie zaprojektowane przez wykwalifikowany personel techniczny, zgodnie z
obowigzujacymi normami i muszg by¢ dostosowane do urzadzen z zamknietg komorg,
spalania wyposazonych w wentylator.
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4. OBSIUGA | KONSERWACJA

4.1 Regulacje
Przezbrajanie na zasilanie innym rodzajem gazu

Urzadzenie moze dziata¢ z zasilaniem na metan lub LPG i jest fabrycznie ustawiane na
jeden z tych gazdw, co jest wyraznie podane na opakowaniu i na tabliczce znamionowe;j
samego urzadzenia. W razie konieczno$ci zasilania urzadzenia innym rodzajem gazu
niz ustawiony fabrycznie, nalezy naby¢ zestaw przezbrojeniowy i postepowaé w na-
stepujacy sposob.

1. Odtaczy¢ kociot od zasilania elektrycznego i zamkna¢ kurek gazu.

2. Wymieni¢ dysze palnika gtéwnego, wstawiajac dysze wskazane w tabeli danych te-
chnicznych w cap. 5, zaleznie od uzywanego rodzaju gazu.

3. Zalgczy¢ zasilanie w kotle i otworzy¢ kurek gazu.

4. Zmieni¢ parametr rodzaju gazu:

»  ustawi¢ kociot w trybie stand-by,

* wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1 i 2 - fig. 1) na 10 sekund : na
wyswietlaczu pojawi sie migajacy komunikat “b01*,

*  wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1), aby ustawi¢ parametr 00
(w przypadku metanu) lub 01 (w przypadku LPG),

«  wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) na 10 sekund.

»  Kociot powraca do trybu stand-by.

5. Wyregulowa¢ cisnienie minimalne i maksymalne palnika (por. odnosny paragraf),
ustawiajac warto$ci podane w tabeli danych technicznych dla uzywanego rodzaju gazu.

6. Zatozy¢ samoprzylepng tabliczke z zestawu przezbrojeniowego w poblizu tabliczki
znamionowej, aby udokumentowa¢ przeprowadzone przezbrojenie.

Uruchomienie trybu TEST

Wecisna¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1) na 5 sekund, aby ak-
tywowac tryb TEST. Kociot wigcza sie na maksymalng moc ogrzewania, ustawiong zgo-
dnie z opisem w nastepnym podpunkcie.

Na wyswietlaczu zaczynajg miga¢ symbole ogrzewania oraz wody uzytkowej (fig. 13),
obok natomiast wys$wietlana jest moc ogrzewania.

wyglad 13 - Tryb TEST (moc ogrzewania = 100%)

Wecisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ moc (Min.=
0%, Maks.= 100%).

W przypadku, gdy uruchomiony jest tryb TEST, a pobdr cieptej wody uzytkowej jest wy-
starczajacy do uruchomienia trybu wody uzytkowej, kociot pozostaje w trybie TEST, ale
zawor 3-drozny przetacza si¢ w potozenie c.w.u.

Aby wylaczy¢ tryb TEST, nalezy wcisng¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4
- fig. 1) na 5 sekund.

Tryb TEST wytacza sie automatycznie po 15 minutach lub mozna go wytaczy¢ recznie,
odcinajac doptyw cieptej wody uzytkowej (w przypadku, gdy pobodr cieptej wody
uzytkowej jest wystarczajacy, aby uruchomi¢ tryb wody uzytkowe;j).

Regulacja cis$nienia palnika

Niniejsze urzadzenie, jako kociot z modulacjg ptomienia, ma dwie state warto$ci ci$nie-
nia: minimalng i maksymalna, ktére musza by¢ takie same, jak te wskazane w tabeli
danych technicznych, zaleznie od rodzaju gazu.

*  Podtaczy¢ odpowiedni manometr do krééca cisnienia “B”, znajdujacego sie za
zaworem gazu.

Zdja¢ naktadke ochronng “D”, odkrecajac $rube “A”.

Uruchomi¢ kociot w trybie TEST.

Ustawi¢ maksymalng moc na warto$ci maksymainej.

Wyregulowac¢ cisnienie maksymalne, obracajac $rube "G" zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazéwek zegara, aby je zwiekszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zmniejszy¢.

*  Odfaczy¢ jedno z dwéch ztgczy typu Faston z modureg "C" na zaworze gazu.

+  Wyregulowac ci$nienie minimalne, obracajac $rube "E", zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazoéwek zegara, aby je zmniejszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zwiekszyc¢.

Podtaczy¢ ponownie ztacze Faston odigczone od zaworu gazu.

Sprawdzi¢, czy ci$nienie maksymalne nie zmienito sig.

Zatozy¢ ponownie naktadke ochronng “D”.

Aby zakonczy¢ tryb TEST, powtdrzy¢ sekwencje wigczania lub odczeka¢ 15 minut.

Po sprawdzeniu ci$nienia lub wyregulowaniu go, nalezy obowigzkowo
zaplombowac¢ srube regulacyjng lakierem lub odpowiednig plomba.

wyglad 14 - Zawér gazu

A - Sruba naktadki ochronnej

B - Kréciec cisnienia za urzadzeniem
C - Kabel modureg

D - Naktadka ochronna

E - Regulacja cisnienia minimalnego

G - Regulacja ci$nienia maksymalnego

Regulacja mocy ogrzewania

Aby wyregulowa¢ moc w fazie ogrzewania, ustawi¢ kociot na dziatanie w trybie TEST
(patrz sez. 4.1). Wcisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1), aby zwiekszy¢ lub zm-
niejszy¢ moc (minimalna = 00 - maksymalna = 100). Wci$nigcie klawisza RESET w
ciggu 5 sekund powoduje zachowanie wiasnie ustawionej mocy maksymalnej. Wyjs¢ z
trybu TEST (patrz sez. 4.1).

Regulacja mocy zaptonu

Aby wyregulowa¢ moc zaptonu, ustawi¢ kociot na tryb TEST (patrz sez. 4.1). Wcisna¢
przyciski wody uzytkowej (poz. 1 - fig. 1), aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢é moc (minimalna
= 00 - maksymalna = 60). Wcisnigcie klawisza RESET w ciagu 5 sekund powoduje za-
chowanie wtasnie ustawionej mocy zaptonu. Wyjé¢ z trybu TEST (patrz sez. 4.1).

4.2 Uruchamianie
Przed wiaczeniem kotta:

*  Sprawdzi¢ szczelnos¢ instalacji gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym jest prawidtowe.

«  Napehi¢ instalacje hydrauliczng i przeprowadzi¢ petne odpowietrzenie kotta i insta-
lacji, otwierajac zawor odpowietrzajacy na kotle i w instalaciji.

+  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdéw wody z instalacji, z obwodéw wody uzytkowej, z
potaczen lub z kotta.

«  Sprawdzi¢ podiaczenie oraz dziatanie instalacji elektrycznej oraz uziemiajgcej.

*  Sprawdzi¢, czy warto$¢ ci$nienia gazu dla c.o. jest zgodna z wymagana.

«  Sprawdzi¢, czy w bezposredniej bliskosci kotta nie znajdujq sie zadne ptyny lub ma-
teriaty tatwopalne.

Kontrole podczas dziatania

*  Wigczy¢ urzadzenie.

*  Upewnic sig, ze obwdd paliwa i instalacji wodnych sg szczelne.

*  Sprawdzi¢ sprawnos$¢ komina i przewodow powietrze-spaliny podczas dziatania kotta.

*  Sprawdzi¢, czy cyrkulacja wody miedzy kottem a instalacjami, odbywa sie w sposéb
prawidtowy.

«  Upewni¢ sie, ze modulacja zaworu gazu jest prawidtowa zaréwno w fazie ogrzewa-
nia, jak i produkcji wody uzytkowe;j.

+  Sprawdzi¢, czy zapton kotta dziata prawidiowo, wykonujac kilka préb zaptonu i
wytaczenia za pomocg termostatu pokojowego lub sterowania zdalnego.

*  Upewnic¢ sie, ze zuzycie paliwa wskazywane przez gazomierz odpowiada podane-
mu w tabeli danych technicznych w cap. 5.

*  Upewni¢ sie, ze przy braku zadania ogrzewania palnik zapala si¢ prawidtowo po
otwarciu kranu cieptej wody uzytkowej. Sprawdzi¢, czy podczas dziatania w trybie
ogrzewanie, po otwarciu kranu cieptej wody zatrzymuje sie pompa obiegowa ogr-
zewania, a produkcja wody uzytkowej odbywa sie w sposéb regularny.

*  Sprawdzi¢, czy parametry sg zaprogramowane prawidtowo i wprowadzi¢ ewentual-
ne zadane ustawienia osobiste (krzywa kompensacji, moc, temperatury itp.).
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4.3 Konserwacja
Kontrola okresowa

Aby zapewni¢ dtugotrwate prawidtowe dziatanie urzadzenia, nalezy zleca¢ wykwali-
fikowanemu personelowi coroczny przeglad, obejmujacy nastepujace kontrole:

«  Urzadzenia sterownicze i zabezpieczajgce (zawor gazu, przeptywomierz, termosta-
ty itp.) muszg dziata¢ prawidtowo.

*  Obwdd odprowadzania spalin musi by¢ w petni sprawny.
(Kociot z zamknietg komorg spalania: wentylator, presostat itp. - zamknigeta komora
spalania musi by¢ szczelna: uszczelki, opaski kablowe itp.)
(Kociot z otwartg komorg spalania: przerywacz ciagu, termostat spalin itp.)

«  Przewody i koncéwka powietrze-spaliny nie moga by¢ zatkane ani nie moze by¢ na
nich wyciekéw.

«  Palnik i wymiennik musza by¢ czyste i pozbawione kamienia kottowego. Do ewen-
tualnego czyszczenia nie uzywac produktéw chemicznych ani szczotek stalowych.

«  Elektroda nie moze by¢ obrosnigta kamieniem kottowym i musi by¢ prawidtowo
ustawiona.

0
o

wyglad 15 - Ustawienie elektrody

* Instalacje gazu i wody muszg by¢ szczelne.

«  Ciénienie wody w zimnej instalacji powinno wynosi¢ okoto 1 bara; w przeciwnym ra-
zie nalezy te warto$¢ przywrdcic.

«  Pompa obiegowa nie moze by¢ zablokowana.

«  Zbiornik wyréwnawczy musi by¢ napetniony.

«  Natezenie przeptywu gazu i ci$nienie muszg odpowiada¢ wartoéciom podanym w
odnosnych tabelach.

4.4 Rozwiazywanie probleméw
Diagnostyka
Kociot jest wyposazony w zaawansowany system autodiagnostyczny. W razie wystapie-

nia nieprawidtowosci w pracy kotta na wy$wietlaczu miga symbol usterki (poz. 11 - fig. 1)
wraz z jej kodem.

Istnieja usterki powodujgce trwate zablokowanie (oznaczone literg “A”): w celu pr-
zywrdcenia pracy kotta, wystarczy weisngg¢ przycisk RESET (poz. 6 - fig. 1) na 1 sekunde
albo przycisk RESET zdalnego sterowania czasowego (opcja) jesli jest zainstalowane.
Jezeli kociot nie zacznie pracowaé, nalezy usuna¢ usterke.

Inne usterki powodujg zablokowanie czasowe (oznaczone literg “F”), ktére jest wytgcza-
ne automatycznie, gdy tylko warto$¢ powrdci do zakresu normalnego funkcjonowania
kotta.

Tabela usterek

Tabela. 8 - Wykaz usterek

Kod o P
T Usterka Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Niskie cisnienie w instalacji s o
L ) ; prawdzic cisnienie gazu
A0G Brak pomienia po fazie gazowe|
zaplonu Kalibracja minimalnego cisnienia  [Sprawdzi¢ cisnienia gazu
palnika
Otwarly styk presostatu powietrza Spvrawdzm presostat/wentylator/
gniazdo wentylatora
Presostat powietrza (styki Zty przewdd presostatu powietrza |Sprawdzié przewody
F07  |zamknigte w chwili . - — . —
uruchamiania wentylatora) Nieprawidtowa kryza Sprawdzic, czy kryza jest wiasciwa
Zatkany lub nieprawidiowo zwy-  [Sprawdzi¢ diugos¢ komindw /
miarowany przewod kominowy \Wyczysci¢ kominy
Przerwany przewod Sprawdzi¢ przewody
A09  |Anomalia zaworu gazu Uszkodzony zawér aazu Sprawdzié i ewentualnie
Y g wymieni¢ zawor gazu
. Uszkodzony czujnik .
F10 Usterka czun! kana Zwarcie oprzewodowania Spra_wd_z!c prz_e_wody lub
odprowadzeniu wymieni¢ czujnik
Przerwany przewod
» Uszkodzony czujnik }
F11 Usterka.czumlka w Zwarcie oprzewodowania Sprawd;]c przgwody lub
obwodzie c.w.u. wymieni¢ czujnik
Przerwany przewod
Przerwany przewéd Sprawdzi¢ przewody
A16  |Anomalia zaworu gazu X Sprawdzic i ewentualnie
Uszkodzony zawdr gazu L .
wymieni¢ zawor gazu
) ) - Sprawdzic i ewentualnie zmieni¢
A23  |Nieprawidtowe parametry plyty |Bledne ustawienie parametru plyty parametr phyty
. . - Sprawdzic¢ i ewentualnie zmieni¢
A24  [Nieprawidtowe parametry piyty [Btedne ustawienie parametru piyty parametr phyty
F34 T:g '\%/2(9: zasilania nizsze niz Problemy w sieci elektrycznej Sprawdzi¢ instalacjg elektryczng
F35 L\lileegrawmowa czestotliwost w Problemy w sieci elektrycznej Sprawdzi¢ instalacje elektryczng
o . . Ciénienie za niskie Napetni¢ instalacje
Fa7 Ci$nienie wody instalacji :
niewtasciwe Niepodtaczony lub uszkodzony Sprawdzié czuiik
presostat wody
Fa3 |Zadzialanie zabezpieczenia Brak cyrkulacji H,0 winstalacji  |Sprawdzi¢ cyrkulator
wymiennika ObecnosC powietrza winstalacji | Odpowietrzy¢ instalacje
F50 |UsterkacentralkiDBM32 |Blad wewnetrzny centralki DBM32 | SPrawdzi¢ podiaczenie do uziemie-
nia i ewentualnie wymienic centralke.
F51  |Usterka centralki DBM32 Btad wewnetrzny centralki DBM32 Sprawdzi¢ podiazenie do uziemie-

nia i ewentualnie wymieni¢ centralke.

Kod o —
i Usterka Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
Sprawdzic, czy doptyw gazu do kotta
Brak gazu jest regularny i czy w rurach nie ma
powietrza
Sprawdzi¢ przewody elektrony,
A01  |Brak zaplonu palnika Usterka elektrody wykrywania/ prawidtowos¢ pozycjonowania
zaptonu elektrody oraz skontrolowac jg pod
katem osadu kamiennego
Uszkodzony zawdr gazu Sprawdzic lub wymieni¢ zawor gazu
Zbyt niska moc zaptonu Dokonac regulacji mocy zaptonu
L Sprawdzi¢ przewody elektrody
A0 Sygnat ptomlenla_przy Usterka elektrody [onizai
wytaczonym palniku —
Usterka plyty Sprawdzic plyte
Uszkodzony czujnik ogrzewania Sprawd_z ” praW|dI_0 WOSC polozen_la
oraz dziatanie czujnika ogrzewania
A03 Zadzialanie zabezpieczenia |Brak obiegu wody w instalacji Sprawdzic cyrkulator
przed przegrzaniem Obecno$c powietrza w instalacji ~ {Odpowietrzy¢ instalacje
Zadziatanie termostatu Sprawdzic¢ dziatanie termostatu
bezpieczenstwa bezpieczenstwa
) ) - Sprawdzic i ewentualnie zmieni¢
F04  [Nieprawidlowe parametry plyty |Bledne ustawienie parametru piyty parametr plyty
Otwarty styk presostatu powietrza Sp_rawdzm presostat/wentylator/
. . gniazdo wentylatora
Presostat powietrza (nie _ . -
FO5 zamyka stykow w ciagu 20 Zty przewod presostatu powietrza  |Sprawdzi¢ przewody
sekunld od uruchomienia Nieprawidtowa kryza Sprawdzic, czy kryza jest wiasciwa
wentylatora
/ ) Zatkany lub nieprawidiowo zwy-  |Sprawdzi¢ dtugos¢ kominow /
miarowany przewod kominowy  |Wyczysci¢ kominy
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5. PARAMETRY | DANE TECHNICZNE

Tabela. 9 - Legenda fig. 18, fig. 20, fig. 21 i fig. 22

Zamknieta komora spalania
Wilot gazu

Wylot wody uzytkowej

Wilot wody uzytkowej

10 Zasilanie instalacji

© o ~N o

-
=

Powrét z instalacii

14 Zawor bezpieczenstwa

16 Wentylator

19 Komora spalania

22 Palnik

27 Miedziany wymiennik do ¢.0. i c.w.u
28 Kolektor spalin

29 Kolektor wylotowy spalin

32 Pompa obiegowa ogrzewania
34 Czujnik temperatury ogrzewania
36 Odpowietrzanie automatyczne

5.1 Wymiary i ztacza

3
3
3
4
4
44
4
5
74
8
9
114
18
194
24
364

SN © o

o ©

& =

X

=TT

Filtr wlotowy wody zimnej

Regulator przeptywu

Ogranicznik przeptywu wody

Czujnik temperatury wody uzytkowej
Regulator ci$nienia powietrza

Zawdr gazu

Termostat bezpieczenstwa

Zbiornik wyréwnawczy

Zawor napetniania instalacji

Elektroda zaptonowa i wykrywajaca ptomien
Zawdr rozdzielczy

Regulator ci$nienia wody

Kryza spalin

Wymiennik wody uzytkowej

Automatyczne obejécie

Ztaczka zabezpieczajaca przed skraplaniem

. 2110+120

700

400

wyglad 16 - Widok z przodu
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wyglad 18 - Widok od dotu

330

—

wyglad 19 - Widok z boku
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5.2 Widok ogdlny i podzespoty gtéwne 5.3 Obwéd hydrauliczny
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5.4 Tabela danych technicznych

W kolumnie po prawej podane zostaty skroty zastosowane na tabliczce znamionowej.

5.5 Wykresy

Wykresy ci$nienia - wydatek

Dane Jednostka DIVAF24 mbar
Maks. obcigzenie cieplne kW 258 Q) 35
Min. obcigzenie cieplne kW 83 Q)
Maks. moc cieplna c.o. kW 24,0 (P) 30
Min. moc cieplna c.o. kw 72 P) —
Maks. moc cieplna c.w.u kw 24,0 25
Min. moc cieplna c.w.u kw 72
Wydajnos¢ Pmax (80-60°C) % 93,0 20
Wydajnosc 30% % 90,5 L
Klasa emisji NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 15 —
Dysze palnika G20 il.x@ 11x1,35
Ciénienie gazu zasilania G20 mbar 20
Maks. cisnienie gazu w palniku G20 c.w.u. mbar 12,0 10 1 7~
Maks. cinienie gazu w palniku G20 c.o. mbar 12,0 :W\J‘ —
Min. cinienie gazu w palniku G20 mbar 15 5 :E;}/
Maks. natgzenie przeplywu gazu G20 c.o. nmh 2,73 —r
Win. natezenie przeplywu gazu G20 nmh 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
Dysze palnika G31 il.x@ 11x0,79 KW
Ciénienie gazu zasilania G31 mbar 37 A=GPL - B=METAN
Maks. cisnienie gazu w palniku G31 c.w.u. mbar 35,0
M,aks',?ls,méme gazuw pafmku Gateo. moar 30 Straty ci$nienia / wysoko$é cisnienia pomp obiegowych
Min. cinienie gazu w palniku G31 mbar 50
Maks. natezenie przeptywu gazu G31 c.o. kg/h 2,00 7
Min. natezenie przeptywu gazu G31 kg/h 0,65
Maks. cisnienie robocze c.o. bar 3 (PMS) 6
Min. ciénienie robocze c.o. bar 08 s 3 }
Temperatura maks. c.o. °C 90 (tmax) 2‘ N — A
Zawarto$¢ wody c.0. litry 1,0 R —~
Pojemno$¢ zbiornika wyrdwnawczego c.o. litrow 8 I
Cisnienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym c.o. bar 1 f‘ R
Maks. cisnienie robocze c.w.u bar 9 (PMW)
Min. cisnienie robocze c.w.u bar 0,25 2 ~
Wydatek c.w.u. At 25°C I/min 137 |
Wydatek c.w.u. At 30°C I/min 14 (D) 1 'lx’
Stopieni ochrony P X5D
Napiecie zasilania VIHz 230V/50Hz 0 0 = 500 1.000 1.500 2,000
Pobierana moc elektryczna w 110 Q [I/h]
Cigzar pustego kotla kg 32 A = Straty cisnienia w kotle - 1,2 i 3 = Predko$¢ pompy obiegowej
Typ urzadzenia C«z'sz'C32'042"352'052"372'
Car By
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5.6 _Schemat elektryczn
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wyglad 23 - Schemat elektryczny
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@ Uwaga: Przed podtaczeniem termostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego zdja¢ mostek w skrzynce zaciskowe;j.

16 Wentylator

32 Pompa obiegowa ogrzewania

34 Czujnik ogrzewania

38 Regulator przeptywu

42 Czujnik temperatury wody uzytkowej
43 Regulator ci$nienia powietrza

44 Zawor gazu

47 Modureg

49 Termostat bezpieczenstwa

72 Termostat pokojowy (opcja)

81 Elektroda zaptonowa i wykrywajaca ptomien
95 Zawor rozdzielczy

114 Regulator cisnienia wody

139 Zdalne sterowanie czasowe (opcja)
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1. AVERTISMENTE GENERALE

«  Cititi cu atentie si respectati cu strictete avertizarile din acest manual de instructiuni.

+  Dupa instalarea centralei, informati utilizatorul despre functionarea sa si predati-i
acest manual, care constituie parte integranta si importanta a produsului si care tre-
buie pastrat cu grija pentru orice consultare ulterioara.

* Instalarea si operatiunile de intretinere trebuie efectuate respectand normele in vi-
goare, in conformitate cu instructiunile producatorului, si trebuie sa fie realizate de
personal calificat profesional. Este interzisa orice interventie asupra organelor de
reglare sigilate.

* Oinstalare gresita sau intretinerea in conditii necorespunzatoare pot cauza pagube
persoanelor, animalelor sau bunurilor. Este exclusa orice responsabilitate din par-
tea producatorului pentru pagubele cauzate de greseli in instalare si in utilizare, si,
in general, pentru nerespectarea instructiunilor.

+ Inainte de efectuarea oricarei operatii de curatare sau de intretinere, deconectati
aparatul de la reteaua de alimentare cu ajutorul intrerupatorului instalatiei si/sau cu
ajutorul dispozitivelor corespunzatoare de blocare.

+ In caz de defectiune si/sau de functionare defectuoasa a aparatului, dezactivati-l,
evitand orice incercare de reparare sau de interventie directa. Adresati-va exclusiv
personalului calificat profesional. Eventuala reparare-inlocuire a produselor va tre-
bui efectuatd numai de catre personalul calificat profesional, utilizandu-se exclusiv
piese de schimb originale. Nerespectarea celor mentionate mai sus poate compro-
mite siguranta aparatului.

*  Acest aparat va trebui sa fie destinat numai utilizarii pentru care a fost proiectat in
mod expres. Orice alta utilizare este considerata necorespunzatoare si, prin urmare,
periculoasa.

*  Materialele de ambalaj nu trebuie Iasate la indeméana copiilor, intrucéat constituie o
potentiala sursa de pericol.

+  Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fi-
zice, senzoriale sau mentale reduse, sau lipsite de experientd si de cunostinte, cu
exceptia cazului n care sunt supravegheate ori au fost instruite in prealabil in legatura
cu folosirea acestuia, de catre o persoand raspunzatoare pentru siguranta lor.

«  Eliminarea aparatului si a accesoriilor sale trebuie sa se efectueze in mod adecvat,
in conformitate cu reglementarile in vigoare.

+  Imaginile din acest manual sunt o reprezentare simplificata a produsului. In aceasta
reprezentare pot exista mici si nesemnificative diferente fata de produsul furnizat.

2. INSTRUCTUNI DE UTILIZARE
2.1 Prezentare

DIVA F24 este un generator termic pentru incalzire si pentru prepararea apei calde me-
najere cu un randament ridicat, care functioneaza cu gaz natural, dotat cu arzator atmo-
sferic cu aprindere electronica, camera etansa cu ventilatie fortata, sistem de control cu
microprocesor, destinat instalarii la interior sau la exterior, intr-un loc partial protejat
(conform EN 297/A6) pentru temperaturi pana la -5°C.

2.2 Panoul manda
Panou

10

M

12—

413 6

fig. 1 - Panoul de control

Legenda panou fig. 1

1 Tasta pentru micsorarea temperaturii apei calde menajere

2 Tasta pentru marirea temperaturii apei calde menajere

3 Tasta pentru micgorarea temperaturii din instalatia de incalzire
4 Tasta pentru marirea temperaturii din instalatia de incalzire

5 Afisaj

6 Tasta Resetare - selectare mod Vara/larna

7 Tasta selectare mod Economy/Comfort - on/off (Pornire/Oprire) aparat
8 Simbol apa calda menajera

9 Indicator functionare apa calda menajera

10 Indicator mod Vara

11 Indicator multifunctional

12 Indicator mod Eco (Economy)

13 Indicator functionare incalzire

14 Simbol incalzire

15 Indicator arzator aprins si nivel de putere curent

17 Hidrometru

Indicatii in timpul functionarii
incalzire

Cererea de incalzire (generatd de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la distanta)
e indicata de aprinderea cu intermitentd a aerului cald de deasupra caloriferului pe afigaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de la turul incalzirii iar in intervalul
de asteptare pentru incalzire, mesajul “d2”.

Circuit apa calda menajera

Cererea de apa caldad menajera (generata de deschiderea robinetului de apa calda me-
najerd) e indicata de cétre aprinderea cu intermitenta a apei calde de sub robinet pe afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de iesire a apei calde menajere si,
n intervalul de asteptare pentru apa menajera, mesajul “d1*.

Comfort

Cererea Comfort (resetarea temperaturii interne a centralei) este indicata de clipirea in-
termitenta a apei calde de sub robinetul de pe afisaj. Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare tem-
peratura curenta a apei din centrala.

Anomalie

In caz de anomalie (vezi cap. 4.4), pe afisaj este vizualizat codul defectiunii (det. 11 -
fig. 1) si, in intervalul de asteptare de siguranta, mesajul “d3”.

2.3 Pornirea si oprirea

Racordarea la reteaua electrica

«  In timpul primelor 5 secunde, pe afisaj apare versiunea software a cartelei.

«  Deschideti robinetul de gaz din amonte de centrala.

«  Centrala esta pregatita pentru functionarea automata de fiecare data cand deschi-
deti robinetul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incélzire (generata
de Termostatul de cameréa sau de Cronocomanda la distanta).

Oprirea si pornirea centralei
Apasati pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 2 - Stingerea centralei

Cand centrala este oprita, cartela electronica mai este inca alimentata cu energie electri-
ca. Este dezactivata functionarea circuitului de apa calda menajera si a circuitului de in-
calzire. Ramane activ sistemul antiinghet. Pentru a porni din nou centrala, apasati din
nou pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 3

Centrala va fi pregatita imediat pentru functionare, de fiecare data cand deschideti robi-

netul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incalzire (generata de Termo-

statul de camera sau de Cronocomanda la distanta).
Daca intrerupeti alimentarea cu energie electrica si/sau cu gaz a aparatului, si-
stemul antiinghet nu mai functioneaza. Pe perioada intreruperilor de lungéa du-
rata n timpul iernii, pentru a evita defectiunile cauzate de inghet, se recomanda
sa evacuati toata apa din centrala, atat apa menajera cét si cea din instalatie;
sau sa evacuati numai apa menajera si sa introduceti lichidul antigel corespun-
zator in instalatia de incalzire, conform instructiunilor din sez. 3.3.

2.4 Reglarile

Comutarea Varé/larna

Apasati pe tasta varaliarna (det. 6 - fig. 1) timp de 2 secunde.

Pe afisaj se activeaza simbolul Vara (det. 10 - fig. 1): centrala va prepara numai apa cal-
da menajera. Ramane activ sistemul antiinghet.

Pentru a dezactiva modul Vara, apasati din nou pe tasta varé/iarna (det. 6 - fig. 1) timp
de 2 secunde.

Reglarea temperaturii in circuitul de incélzire

Cu ajutorul butoanelor pentru incalzire (det. 3 si 4 - fig. 1), temperatura poate fi modifi-
caté de la o valoare minima de 30°C la o valoare maxima de 80°C; oricum, se recoman-
da sa nu lasati centrala sa functioneze sub 45°C.
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Reglarea temperaturii in circuitul de apa menajera

Cu ajutorul butoanelor pentru apa menajera (det. 1 si 2 - fig. 1), modificati temperatura
de la un minim de 40°C la un maxim de 55°C.

fig. 5
Reglarea temperaturii ambientale (cu termostat ambiental optional)

Stabiliti cu ajutorul termostatului ambiental temperatura dorita in interiorul incaperilor.
Daca nu este prevazuta cu termostat ambiental, centrala asigura mentinerea instalatiei
la temperatura dorita, stabilita pentru turul instalatiei.

Reglarea temperaturii ambientale (cu cronocomanda la distanta optionala)

Stabiliti cu ajutorul cronocomandei la distanta temperatura ambientala dorita in interiorul
incaperilor. Centrala va regla temperatura apei din instalatie in functie de temperatura
ceruté in incapere. In ceea ce priveste functionarea cu cronocomands la distants, urmati
instructiunile din manualul de utilizare.

Selectarea ECO/COMFORT

Aparatul este dotat cu o functie care asigura o viteza ridicata de preparare a apei calde
menajere si un confort maxim pentru utilizator. Cand dispozitivul este activat (modul
COMFORT), temperatura apei din centrala este mentinuta, permitand asadar ca apa cal-
da sa fie disponibila imediat, la iesirea din centrald, la deschiderea robinetului, evitandu-
se timpii de asteptare.

Dispozitivul poate fi dezactivat de catre utilizator (modul ECO) ap&sand tasta eco/
comfort (det. 7 - fig. 1). In modul ECO, pe afisaj se activeaza simbolul ECO (det. 12 -
fig. 1). Pentru a activa modul COMFORT apasati din nou pe tasta eco/comfort (det. 7 -
fig. 1).

Reglarile de la cronocomanda la distanta

l]gb Daca la centrala este conectata Croncomanda la distantad (optional), reglarile
de mai sus trebuie efectuate conform indicatiilor din tabel 1.

Tabel. 1

i in circuitul de

Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenzii la distanta, fie

g
incalzire de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea temperaturii in circuitul de apa | Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenzii la distantd, fie

menajera de la panoul de comanda al centralei.

Comutarea Vara/larna Modul Vara are prioritate inaintea unei eventuale cereri de incalzire de
la Cronocomanda la distanta.

Selectarea ECO/COMFORT Selectarea se poate face numai de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea presiunii hidraulice din instalatie

Presiunea de umplere a instalatiei reci, indicata de hidrometrul centralei (det. 17 - fig. 1),
trebuie sa fie de aproximativ 1,0 bar. Daca presiunea in instalatie coboara la valori infe-
rioare celei minime, centrala se opreste, iar pe afisaj este vizualizatd anomalia F37. Cu
ajutorul robinetului de umplere, (det. 1 fig. 6), readuceti-o la valoarea initiala. La sfarsitul
operatiei inchideti din nou, intotdeauna, robinetul de umplere.

fig. 6 - Robinet de umplere

3. INSTALAREA

3.1 Dispozitii generale

INSTALAREA CENTRALEI TREBUIE EFECTUATA NUMAI DE PERSONAL SPECIA-
LIZAT SI CU CALIFICARE RECUNOSCUTA, RESPECTANDU-SE TOATE IN-
STRUCTIUNILE MENTIONATE IN PREZENTUL MANUAL TEHNIC, DISPOZITIILE
LEGALE IN VIGOARE, CERINTELE NORMELOR NATIONALE S| LOCALE SI CON-
FORM REGULILOR DE BUNA FUNCTIONARE TEHNICA.

3.2 Locul de instalare

Circuitul de combustie al aparatului este etans fata de mediul de instalare si, prin urmare,
aparatul poate fi instalat in orice incapere. Cu toate acestea, mediul de instalare trebuie
sé fie suficient de aerisit pentru a evita crearea conditiilor de pericol in caz ca se produc
totusi mici pierderi de gaz. Aceastad norma de siguranta este impusa de Directiva CEE
nr. 2009/142 pentru toate aparatele care utilizeaza gaz, chiar si pentru cele cu asa-nu-
mita "camera etansa".

Aparatul este adecvat pentru functionarea intr-un loc partial protejat, in conformitate cu
EN 297 pr A6, cu o temperatura minima de -5°C. Se recomanda sa se instaleze centrala
sub streasina unui acoperis, in interiorul unul balcon sau intr-o nisa ferita.

In locul de instalare nu trebuie s existe praf, obiecte sau materiale inflamabile sau gaze
corozive.

Centrala este proiectata pentru instalarea suspendata pe perete si este dotata in serie
cu un cadru de fixare. Fixati cadrul de perete conform cotelor indicate in fig. 16 si su-
spendati centrala. Fixarea pe perete trebuie sa garanteze o sustinere stabila si eficienta
a generatorului.

I]@ Daca aparatul este inclus intr-un corp de mobilier sau este montat langa piese
de mobilier, trebuie asigurat spatiul necesar pentru demontarea carcasei si
pentru desfasurarea activitatilor normale de intretinere.

3.3 Racordurile hidraulice
Masuri de precautie

Orificiul de evacuare al supapei de siguranta trebuie sé fie racordat la o palnie
sau la un tub de colectare, pentru a evita scurgerea apei pe jos in caz de su-
prapresiune in circuitul de incalzire. In caz contrar, daca supapa de evacuare
intervine, inundand incaperea, producatorul centralei nu va putea fi considerat
raspunzator.

inainte de efectuarea racordarii, verificati ca aparatul sa fie pregétit pentru
functionarea cu tipul de combustibil disponibil si efectuati o curatare corecta a
tuturor conductelor instalatiei.

Efectuati conexiunile la racordurile corespunzatoare, conform desenului din fig. 18 si
simbolurilor de pe aparat.

Nota: aparatul este dotat cu bypass intern in circuitul de incalzire.
Caracteristicile apei din instalatie

Daca apa are o duritate mai mare de 25° Fr (1°F = 10 ppm CaCO,), se recomanda uti-
lizarea apei tratate corespunzator, pentru a evita posibilele incrustatii in centrala.

Sistem antiinghet, lichide antiinghet, aditivi i inhibitori

Daca e necesar, este permisa utilizarea de lichide antigel, aditivi si inbitori, numai daca
producatorul lichidelor sau al aditivilor respectivi oferd o garantie care sa asigure ca pro-
dusele sale sunt corespunzatoare si nu provoaca defectarea schimbatorului de caldura
al centralei sau a altor componente si/sau materiale din centrala si din instalatie. Este
interzisa utilizarea lichidelor antigel, a aditivilor si a inhibitorilor generali, care nu sunt
adecvati pentru utilizarea in instalatiile termice si care nu sunt compatibili cu materialele
din centrala si din instalatie.

3.4 Racordarea la gaz

Bransarea la gaz trebuie sa fie efectuata la racordul corespunzator (vezi fig. 18) in con-
formitate cu normele in vigoare, cu o teava metalica rigida, sau la perete cu o teava flexi-
biléd continua din otel inox, interpunand un robinet de gaz intre instalatie si centrala.
Verificati ca toate racordurile la gaz sa fie etanse.

3.5 Racordurile electrice
Masuri de precautie

Aparatul trebuie sa fie racordat la o instalatie eficientd de impamantare, reali-
zata Tn conformitate cu normele de siguranta in vigoare. Solicitati personalului
calificat profesional sa verifice eficienta si compatibilitatea instalatiei de im-
pamantare, producatorul nefiind responsabil pentru eventualele pagube cauza-
te de neefectuarea impamantarii instalatiei.

Centrala e precablata si e dotata cu cablu de racordare la linia electrica de tip
"Y", fara stecher. Conexiunile la retea trebuie efectuate cu un racord fix si tre-
buie sa fie dotate cu un intrerupator bipolar ale carui contacte sa aiba o deschi-
dere de cel putin 3 mm, interpunand sigurante de max. 3A intre centrala si linie.
Este important s& respectati polaritatile (FAZA: cablu maro / NUL: cablu alba-
stru / IMPAMANTARE: cablu galben-verde) la conexiunile la linia electrica.

Cablul de alimentare al aparatului nu trebuie inlocuit de utilizator. In cazul de-
teriorarii cablului, opriti aparatul, iar pentru inlocuirea acestuia adresati-va
exclusiv personalului calificat profesional. In cazul inlocuirii cablului electric de
alimentare, utilizati exclusiv cablul "HAR H05 VV-F" 3 x 0,75 mm2, cu diame-
trul extern maxim de 8 mm.
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Termostatul de camera (optional) Racordarea cu tuburi coaxiale
ATENTIE: TERMOSTATUL DE pAMERA TREBUIE SA AIBA CONTACTELE CU- P
RATE. DACA SE CONECTEAZA 230 V. LABORNELE TERMOSTATULUI DE CA- Y ¥
MERA, SE DETERIOREAZA IREMEDIABIL CARTELA ELECTRONICA. & o

La racordarea unei cronocomenzi sau timer, evitati sa alimentati aceste dispozitive
de la contactele lor de intrerupere. Alimentarea lor trebuie efectuata prin interme-
diul unui racord direct de la retea sau prin baterii, in functie de tipul de dispozitiv.

Accesul la panoul de borne electric

Dupa ce ati scos carcasa veti putea avea acces la panoul de borne electric. Dispunerea Cix Csx Csx
bornelor pentru diferitele conexiuni este indicata si in diagrama electrica din fig. 23.

NI

fig. 8 - Exemple de racordare cu tuburi coaxiale (|:> = Aer / B> = Gaze arse)

N
N Tabel. 2 - Tipologie
Tip Descriere
Cc1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete
C3X Admisie si evacuare verticala, pe acoperis
N Pentru conectarea coaxiald montati pe aparat unul dintre urméatoarele accesorii de por-

nire. Pentru cotele pentru efectuarea orificiilor in perete consultati fig. 16.

125

" 4—
7|
|
|
l

fig. 7 - Accesul la panoul de borne

3.6 Conducte de evacuare gaze arse

Masuri de precautie 010006X0 010018X0

Aparatul este de "tipul C" cu camera etansa si tiraj fortat, conductele de admisie aer si
de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie racordate la unul dintre sistemele de evacuare/
admisie indicate in continuare. Aparatul este omologat pentru a functiona cu toate con-
figuratiile de hornuri Cny indicate pe placuta cu datele tehnice. Cu toate acestea, e po-
sibil ca unele configuratii sa fie limitate in mod expres sau sa nu fie permise de legi,
norme sau regulamente locale. Inainte de a trece la instalare verificati si respectati cu
strictete prevederile respective. Respectati, de asemenea, dispozitiile referitoare la po-
zitionarea terminalelor pe perete si/sau acoperis si distantele minime fata de ferestre, pe-
reti, deschideri de aerisire etc.

118

68

Diafragme

Pentru functionarea centralei este necesar sa se monteze diafragmele furnizate im- &
preuna cu aparatul, conform indicatiilor din tabelele de mai jos.

\
Verificati ca in centrala sa existe diafragma corecta (cand aceasta trebuie sa fie utilizata) |
si ca aceasta sa fie corect pozitionata. U inma]

010007X0

fig. 9 - Accesorii de pornire pentru conducte coaxiale

Tabel. 3 - Diafragme pentru conducte coaxiale

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
Lungime maxima permisa 5m 10m

Factor de reducere cot 90° im 05m

Factor de reducere cot 45° 05m 025m

0+2m @43 0+3m 243
2+5m nicio diafragma 3+10m nicio diafragma

Diafragma de utilizat

B Inlocuire cu centrala si conductele de gaze arse deja instalare

L |
A inlocuire cu centrala neinstalata
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Racordarea cu tuburi separate

£
S
3
]
£
LT - [ T1
fig. 10 - Exemple de racordare cu conducte separate (|:> = Aer /B> = Gaze arse)
Tabel. 4 - Tipologie
Tip Descriere
C1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete. Terminalele de intrare/iesire trebuie sa fie concentrice sau sa
fie suficient de apropiate, incét sa fie supuse unor conditii de vant similare (distantd de maxim 50 cm)
C3X Admisie si evacuare verticald, pe acoperis. Terminale de intrare/iesire ca pentru C12
C5X Admisie si evacuare separate, pe perete sau pe acoperis, dar in orice caz in zone cu presiuni diferite.
Evacuarea si admisia nu trebuie sa fie pozitionate pe pereti situati fatd in fata
C6X Admisie si evacuare cu conducte certificate separat (EN 1856/1)
B2X Admisie din incaperea de instalare si evacuare pe perete sau pe acoperis

/\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Pentru racordarea conductelor separate montati pe aparat urmatorul accesoriu de pornire:

—80—
—J [ ?

1
1
™ o
[
|
1
1

80

v — o)

=
32

r_50_>

L]

010011X0

fig. 11 - Accesoriu de pornire pentru conducte separate

'

Tnainte de a trece la instalare, verificati ce diafragma trebuie utilizats si aveti grija s& nu
se depaseasca lungimea maxima permisa, efectuand un calcul simplu:

1. Stabiliti complet schema sistemului cu cosuri duble, inclusiv accesoriile si termina-
lele de iesire.

2. Consultati tabel 6 si identificati pierderile in m_, (metri echivalenti) ale fiecarui com-
ponent, n functie de pozitia de instalare.

3. Verificati ca suma totala a pierderilor sa fie inferioara sau egala cu lungimea maxima
permisa in tabel 5.

Tabel. 5 - Diafragme pentru conducte separate

Conducte separate
Lungime maxima permisa 60 Meq
0-20 Meq @43
Diafragma de utilizat 20-45mg, @47
45 -60 Meq Nicio diafragma

Tabel. 6 - Accesorii

Pierderi in Mg
Aspirare | Evacuare gaze arse
€ ["Vertical | Orizontal
TUB|0,5m M/F 1KWMA38A 05 05 10
1mMF 1KWMA83A 1,0 1,0 2,0
2mM/F 1KWMA0BK 20 20 4,0
COT|45° FIF 1KWMAO1K 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 2,2
90° FIF 1KWMAO2K 2,0 3,0
90° MIF 1KWMA82A 1,5 25
280 90° M/F + Priza test 1KWMA70U 15 25
TRONSON |cu priza test 1KWMA16U 0,2 02
pentru evacuare condens 1KWMAS55U - 3,0
TEU|cu evacuare condens 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL (aer la perete 1KWMAB5A 2,0
gaze arse la perete cu antivant 1KWMASBA - 50
COS DE FUM |Aer/gaze arse dublu 80/80 1KWMA84U - 12,0
Numai iesire gaze arse @80 1KWMA83U + - 40
1KWMA86U
REDUCTIE|de la @80 la @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de la @100 la @80 15 3,0
TUB|{1 m M/F 1KWMAO8K 04 04 08
2100 COT|45° MIF 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° MIF 1KWMA04K 08 13
TERMINAL |aer la perete 1KWMA14K 1,5
gaze arse la perete antivant 1KWMA29K - 3,0
TUB|1 m M/F 010028X0 - 20 6.0
COT|[90° M/F 010029X0 - 6.0
oe REDUCTIE|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL|Gaze arse la perete 1KWMAQ0A - 7.0
ATENTIE: TINETI CONT DE PIERDERILE RIDICATE DE SARCINA ALE ACCESORIILOR
@60, UTILIZATI-LE NUMAI DACA ESTE NECESAR $I MAI ALES IN DREPTUL ULTIMEI
PORTIUNI A TRASEULUI DE EVACUARE A GAZELOR ARSE.
Racordarea la hornuri colective
S 3 =
| s s 0 O A s | i
b3 P | o
= | -)
== e = %
B E Cax
Cax E I C2x
b 7
b i
A

fig. 12 - Exemple de racordare la hornuri (I:> = Aer / B> = Gaze arse)

Tabel. 7 - Tipologie

Tip Descriere

Cc2X Admisie si evacuare in horn comun (admisie si evacuare in aceeasi conducta)

C4x Admisie i evacuare in hornuri comune separate, dar care sunt supuse unor conditii de vant similare
csx Evacuare in horn separat sau comun si admisie pe perete

B3X Admisie din incaperea de instalare prin conducta concentrica (care inconjoard evacuarea) si evacuare

in horn comun cu tiraj natural
/\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Dacd intentionati s& racordati centrala DIVA F24 la un horn colectiv sau la un cos de fum
separat cu tiraj natural, hornul sau cosul de fum trebuie sa fie proiectate in mod expres
de personal tehnic calificat profesional, in conformitate cu normele in vigoare, si trebuie
sa fie corespunzatoare pentru aparate cu camera etansa dotate cu ventilator.
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4. EXPLOATAREA sl INTRETNEREA

4.1 Reglarile
Transformarea gazului de alimentare

Aparatul poate functiona cu alimentare cu gaz metan sau G.P.L. si este proiectat din fa-
brica pentru a utiliza unul dintre cele doua tipuri de gaz, asa cum se mentioneaza in mod
clar pe ambalaj si pe placuta cu datele tehnice ale aparatului. Daca este necesar sa se
utilizeze aparatul cu un tip de gaz diferit de cel prestabilit, trebuie sa achizitionati kitul de
transformare corespunzator si sa procedati dupa cum urmeaza:

1. Deconectati alimentarea cu electricitate a centralei si inchideti robinetul de gaz.

2. Tnlocuiti duzele arzatorului principal, montand duzele indicate in tabelul cu datele
tehnice din cap. 5, in functie de tipul de gaz utilizat.

3. Alimentati cu electricitate centrala si deschideti robinetul de gaz.

4. Modificati parametrul referitor la tipul de gaz:

» aduceti centrala in modul stand-by

« apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde: pe afisaj apare mesajul “b01” care clipeste intermitent.

*  apdsatipe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1si 2 - fig. 1), pentru aregla
parametrul 00 (pentru functionarea cu gaz metan) sau 01 (pentru functionarea
cu GPL).

+  apasati pe tastele pentru apa caldd menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde:

«  centrala revine in modul stand-by

5. Reglati presiunea minima si presiunea maxima la arzator (consultati paragraful respec-
tiv), setand valorile indicate in tabelul cu datele tehnice pentru tipul de gaz utilizat.

6. Aplicati placuta adeziva din kitul de transformare alaturi de placuta cu datele tehnice
pentru a dovedi efectuarea transformarii.

Activarea modului TEST

Apasati simultan pe tastele pentru incélzire (det. 3 - fig. 1) timp de 5 secunde, pentru a
activa modul TEST. Centrala se activeaza la puterea maxima de incalzire reglata con-
form paragrafului urmator.

Pe afisaj, simbolurile pentru incalzire si apa calda menajera (fig. 13) clipesc intermitent;
alaturi de ele va fi afisata puterea de incalzire.

fig. 13 - Modul TEST (putere incélzire = 100%)

Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 si 4 - fig. 1) pentru a mari sau a micsora pute-
rea (Minima = 0%, Maxima = 100%).

In cazul in care este activat modul TEST si exista o cerere de apa calda menajera, sufi-
cienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera, centrala ramane in modul TEST, dar
vana cu 3 cai se pozitioneaza pe apa calda menajera.

Pentru a dezactiva modul TEST, apasati simultan pe tastele de incalzire (det. 3 si 4 -
fig. 1) timp de 5 secunde.

Modul TEST se dezactiveaza oricum in mod automat dupa 15 minute, sau prin inchide-
rea robinetului de apa calda menajera (in cazul in care a existat o cerere de apa calda
menajera, suficientd pentru a activa modul Apa Calda Menajera).

Reglarea presiunii la arzator

Acest aparat, fiind de tipul cu modularea flacarii, are doua valori de presiune fixe: valoa-
rea minima si cea maxima, care trebuie sa fie cele indicate in tabelul cu datele tehnice
n functie de tipul de gaz.

+  Conectati un manometru adecvat la priza de presiune “B” situata in aval de valva de gaz

*  Scoateti capacelul de protectie “D” desuruband surubul “A”.

*  Puneti centrala sa functioneze in modul TEST.

*  Reglati puterea maxima la valoarea maxima.

*  Reglati presiunea maxima cu ajutorul surubului “G”, in sens orar pentru a o mari si
in sens antiorar pentru a o reduce.

+  Deconectati unul dintre cele doua conectoare Faston de la cablul “modureg” “C” de
pe valva de gaz.

*  Reglati presiunea minima cu ajutorul surubului “E”, in sens orar pentru a o reduce
si in sens antiorar pentru a o mari.

»  Conectati din nou conectorul Faston deconectat de la modureg pe valva de gaz.

»  Verificati ca presiunea maxima sa nu fie modificata.

*  Punetila loc capacelul de protectie “D”.

*  Pentru aiesi din modul TEST repetati secventa de activare sau asteptati 15 minute.

Dupa ce ati efectuat controlul presiunii sau ati reglat-o, este obligatoriu
sa sigilati surubul de reglare cu vopsea sau cu sigiliul respectiv.

fig. 14 - Valva de gaz

A - Surub capacel de protectie
B - Priza de presiune din aval
C - Cablu “modureg”

D - Capacel de protectie

E - Reglarea presiunii minime
G - Reglarea presiunii maxime

Reglarea puterii de incalzire

Pentru a regla puterea in circuitul de incalzire, puneti centrala sa functioneze in modul
TEST (vezi sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) pentru marirea
sau micgorarea puterii (minima = 00 - maxima = 100); Apasand pe tasta RESET inainte
sa treaca 5 secunde, puterea maxima va raméane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti
din modul TEST (vezi sez. 4.1).

Reglarea puterii de aprindere

Pentru a regla puterea de aprindere, puneti centrala sa functioneze in modul TEST (vezi
sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru apa caldd menajera (det. 1 - fig. 1) pentru a mari sau
areduce puterea (minima = 00 - maxima = 60). Apasand pe tasta Reset inainte sa treaca
5 secunde, puterea de aprindere va raméane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti din mo-
dul de functionare TEST (vezi sez. 4.1).

4.2 Punerea in functiune
nainte de pornirea centralei

»  Verificati etanseitatea instalatiei de gaz.

»  Verificati preincarcarea corectd a vasului de expansiune.

«  Umpleti instalatia hidraulica si asigurati o evacuare completa a aerului din centrala
si din instalatie.

«  Verificati sa nu existe pierderi de apa in instalatie, in circuitele de apa menajera, la
racorduri sau in centrala.

»  Verificati racordarea corecta a instalatiei electrice si buna functionare a instalatiei de

impamantare.

»  Verificati ca valoarea presiunii gazului pentru circuitul de incélzire sa fie cea nece-
sara.

«  Verificati ca in imediata apropiere a centralei sa nu existe lichide sau materiale in-
flamabile

Verificari in timpul functionarii

*  Porniti aparatul.

«  Verificati etanseitatea circuitului de combustibil si a instalatiilor de apa.

+ Controlati eficienta cosului de fum si a conductelor aer-gaze arse in timpul
functionarii centralei.

+  Controlati ca circulatia apei, intre centrald si instalatii, sé se desfdsoare corect.

*  Asigurati-va ca valva de gaz moduleaza corect, atat in faza de incalzire, cat si in
cea de preparare a apei calde menajere.

»  Verificati aprinderea in bune conditii a centralei, efectuand diferite incercari de aprindere
si de stingere, cu ajutorul termostatului de camera sau al comenzii la distanta.

»  Verificati ca valoarea consumului de combustibil indicatd de contor sa corespunda
cu cea indicata n tabelul cu datele tehnice din cap. 5.

*  Asigurati-va ca, fara cerere de caldura, arzatorul se aprinde corect cand se deschi-
de un robinet de apa calda menajera. Controlati ca, in timpul functionarii in circuitul
de incalzire, la deschiderea unui robinet de apa calda, sa se opreasca pompa de
circulatie din circuitul de incalzire, iar apa calda menajera sa fie preparata in conditii
normale.

»  Verificati programarea corecta a parametrilor si efectuati eventualele personalizari
necesare (curba de compensare, putere, temperaturi etc.).
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4.3 intretinerea
Controlul periodic

Pentru a mentine in timp functionarea corecta a aparatului, trebuie sa solicitati persona-
lului calificat un control anual care sa prevada urmatoarele verificari:

« Dispozitivele de comanda si de siguranta (supapa de gaz, fluxostat, termostate etc.)
trebuie sa functioneze corect.

«  Circuitul de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie perfect eficient.
(Centrala cu camera etansa: ventilator, presostat etc. - Camera etansa trebuie sa
fie etanga: garnituri, presetupe etc.)
(Centrala cu camera deschisa: dispozitiv antirefulare, termostat de gaze arse etc.)

«  Conductele si terminalul aer-gaze arse nu trebuie sa fie blocate si nu trebuie sa pre-
zinte pierderi.

*  Arzatorul si schimbatorul de caldura trebuie sa fie curate si fara incrustatii. Pentru o
eventuala curatare nu utilizati produse chimice sau perii de otel.

»  Electrodul nu trebuie sa prezinte depuneri si trebuie sa fie pozitionat corect.

fig. 15 - Pozitionarea electrodului

* Instalatiile de gaz si de apa trebuie sa fie etanse.

«  Presiunea apei din instalatia rece trebuie sa fie de aproximativ 1 bar; in caz contrar,
aduceti-o din nou la aceasta valoare.

+  Pompa de circulatie nu trebuie sa fie blocata.

+  Vasul de expansiune trebuie sa fie incarcat.

«  Debitul de gaz si presiunea trebuie sa corespunda cu valorile indicate n tabelele re-
spective.

4.4 Rezolvarea problemelor
Diagnosticarea

Centrala este dotaté cu un sistem avansat de autodiagnosticare. In cazul aparitiei unei
anomalii la centrald, afisajul clipeste intermitent impreuna cu simbolul anomaliei (det. 11
- fig. 1), indicand codul anomaliei.

Existd anomalii care cauzeaza blocari permanente (desemnate cu litera "A"): pentru re-
luarea functionarii e suficient sa apasati tasta RESET (det. 6 - fig. 1) timp de 1 secunda,
sau tasta RESET a cronocomenzii la distanta (optional), daca este instalata; daca cen-
trala nu porneste din nou, este necesar sa rezolvati anomalia.

Alte anomalii cauzeaza blocari temporare (desemnate cu litera "F"), care sunt restabilite
automat imediat ce valoarea revine in regimul de functionare normal al centralei.

Tabel anomalii

Tabel. 8 - Lista anomalii

Cod " Py T .
e 8 Anomalie Cauza posibila Solutie
Contact presostat aer deschis Vepflcatl pyesostagul | Ventilatorul /
Priza ventilatorului
Presostatul de aer (contacte  [Capigj gresit a presostatul de aer Verificati cablajul
FO7 inchise la activarea g _ _ — ¥ _ _
ventilatorului) Diafragma necorespunzatoare | Verificati ca diafragma sa fie corecta
Cosul de fum nu este corect Verificati lungimea cosurilor de fum /
dimensionat sau este astupat  |Curétati cosurile de fum
Cablaj intrerupt Verificati cablajul
A09 Anomalie valva gaz x N Verificati si eventual inlocuiti
Valvé de gaz defecta . '
valva de gaz
Senzor defect
F10 Anomalie senzor de tur Cablaj in scurtcircuit Verificati cablajul sau inlocuiti senzorul
Cablaj intrerupt
_ _ |Senzor defect
F11 Anomg “? senzor apé caldd Cablaj in scurtcircuit Verificati cablajul sau fnlocuiti senzorul
menajera ’ ’
Cablaj intrerupt
Cablaj intrerupt Verificati cablajul
A16  |Anomalie valva gaz B . Verificati si eventual fnlocuiti valva de
Valva de gaz defectad gaz ’ ’
) B s . « | Verificati si eventual modificati
A23 Anomalie parametri carteld ~ [Setare eronata parametru carteld parametrul cartelel
A24 Anomalie parametri carteld  |Setare eronata parametru carteld Veriicaf s eventugl modficaf
parametrul cartelei
Tensiune de alimentare mai . s ) -
F34 micé de 140 VAC Probleme la reteaua electrica | Verificati instalatia electrica
F35 Frecvent,va din refea este Probleme la reteaua electrica  |Verificati instalatia electrica
anormala ’ ’ ;
. o _ |Presiune prea scazuta Umpleti instalatia
Fa7 Presiunea apei din instalatie _
nu este corectd Presostatul de apa nu este Verificati senzorul
conectat sau este defect ’
Lipseste circulatia H20 n Veriicat de ciraula
i i erificati pompa de circulatie
F43 Intgwer}tle protectie instalatie HPomP ’
schimbator de céldura. i
Prezentd aer in instalatie Evacuati aerul din instalatie
- x ) s Controlati conexiunea la
Anomalie unitate de comanda |Eroare interna a unitétii de ISP N "
F50 DBM32 comand DBM32 |mpamantare si ever]tual inlocuiti
unitatea de comanda.
Anomalie unitate de comanda |Eroare internd a unitétii de C onEroI_a fi conexiunea fa N -
F51 ’ impamantare i eventual inlocuiti

DBM32

comanda DBM32

unitatea de comanda.

Cod . AT "
P Anomalie Cauza posibila Solutie
Controlati ca debitul de gaz la
Lipsa gazului centrala sé fie regulat, iar aerul din
tevi s fi fost evacuat
. . ) Controlati cablajul electrodului si
A0t Arzatorul nu se aprinde Anomalie elecirod de detectare / | -1 2cocta este pozitionat corect i
aprindere ) ’
nu are depuneri
Valvé de gaz defecta Verificati si inlocuiti valva de gaz
Putere de aprindere prea scazuta|Reglati puterea de aprindere
. Anomalie electrod Verificati cablajul electrodului de
A0z |Semnal prezenta flacara cu ionizare
arzatorul stins - - —
Anomalie cartela Verificati cartela
Controlati pozitionarea si functionarea
Senzor circuit de fncalzire defect |corectéd a senzorului din circuitul de
incalzire
A0z |erventie protectie Lipsa circulatiei apei in instalatie |Verificati pompa de circulatie
supratemperaturd — . . — .
Prezenta aer in instalatie Evacuati aerul din instalatie
Interventie termostat de Verificati functionarea termostatului
siguranta de siguranta
F04 Anomalie parametri carteld  |Setare eronata parametru carteld Verificalisi eventugl modificaf
parametrul cartelei
] Verificati presostatul / Ventilatorul /
Contact presostat aer deschis Priza ventilatorului
Presostatul de aer (nu Cablaj gresit la presostatul de aer|Verificati cablajul
F05 inchide contactele in 20 sec. |— _ _ — ¥ _ —
de la activarea ventilatorului) |Diafragmé necorespunzatoare | Verificati ca diafragma s fie corecta
Cosul de fum nu este corect Verificati lungimea cosurilor de fum /
dimensionat sau este astupat  |Curatati cosurile de fum
Presiune scazutd in instalatia . . .
. o ! Verificati presiunea gazului
AGG Lipsa flécarii dupa fazade  |de gaz
aprindere Calibrare presiune minimé la | Verificati presiunile gazelor
arzator
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5. CARACTERISTICI sl DATE TEHNICE

< —*
Tabel. 9 - Legenda fig. 18, fig. 20, fig. 21 si fig. 22 o)
5 Camerd etansd 37 Filtru intrare apa rece
7 Intrare gaz 38 Fluxostat © K
8 legire apa calda menajera 39 Limitator de debit apa Q
9 Intrare apa menajera 42 Senzor de temperaturd apd menajera A ‘ ° g
10 Turinstalatie 43 Presostat aer ’ 74 ‘\ f‘ﬁ\ i
11 Retur instalatie 44 Valvé de gaz 3 1 ‘ iiiii KT B I U
14 Supapa de siguranta 49 Termostat de sigurantd N / \gy _\ U
16 Ventilator 56 Vas de expansiune ‘ 6 ° ‘ // ‘\
19 Camera de ardere 74 Robinet de umplere instalatie ‘ O \ - *‘*L[TU
22 Arzator 81 Electrod de aprindere si detectare ‘ ‘ k/-/gﬁ
27 Schimbator din cupru pentru incélzire si apa calda menajera 95 Valva deviatoare & ; i ‘
———
28 Colector gaze arse 114 Presostat apa i J ‘
29 Colector iesire gaze arse 187 Diafragma gaze arse 85 l 115 J 91 | 109
32 Pompé de circulatie incalzire 194 Schimbétor de caldura apa menajera fig. 17 - Vedere de sus
34 Senzor temperatura incalzire 241 Bypass automat
36 Evacuare automata aer 364 Racord anticondens
60 76 54 _50_ 80 80
T
5.1 Dimensiuni si racorduri i b
'
'
8 4 = |
. |
0 | |:
.8 7.9
| _ﬁ(l‘;&' H o
1 0 | \nj \nj 11 (42]
1 G j
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—| © | |
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fig. 18 - Vedere de jos

. 330

700
680

400

fig. 16 - Vedere frontala

fig. 19 - Vedere laterala
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5.2 Vedere generala si componente principale 5.3 Circuitul hidraulic
364 187 29 43 ¢
K ) ) !!!!IIIIIII||I|I||III||||I||||I||||I|I||I|I||I|I||I|I||It )
A
A 1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII||||

S/ \
| —28
16—l |
B

L ——56

27

19

L—14

194—|

Hoe0s

fig. 21 - Circuitul de incalzire
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fig. 20 - Vedere generala
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74 11 32
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fig. 22 - Circuitul de apa calda menajera
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5.4 Tabel cu datele tehnice

in coloana din dreapta este indicaté abrevierea utilizats pe placuta cu datele tehnice.

5.5 Diagrame
Diagrame presiune - debit

Data Unitate DIVA F24 mbar
Putere termica max. kW 258 Q) 35
Putere termicd min. kw 8,3 Q)
Putere termica max. incalzire KW 24,0 P) 30 —~ -
Putere termicé min. incélzire kw 72 P) //
Putere termica max. apa calda menajera kw 24,0 25
Putere termica min. apa calda menajera kW 72
Randament Pmax (80-60°C) % 93,0 20
Randament 30% % 90,5 7
Clasa de emisii NOx 3 (<150 mg/kWh) (NOx) 15 —
Duze arzétor G20 nr.x@ 1x1,35
Presiune gaz alimentare G20 mbar 20 10
Presiune max. gaz la arzator G20 apa menajera mbar 12,0 7~

- - — j:ﬁ\ I =
Presiune max. gaz la arzator G20 incélzire mbar 12,0 J

- ~ 5 —=—
Presiune gaz min. la arzator G20 mbar 15 :@
Debit max. gaz G20 incélzire nm’h 273 =

i i 3
Debit gaz min. 620 ' 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
Duze arzétor G31 nr.x @ 11x0,79 KW
Presiune gaz alimentare G31 mbar 37 A=GPL- B=METAN
Presiune max. gaz la arzétor G31 apa menajera mbar 35,0
Presiune max. gaz la arzator G31 incélzire mbar 35,0 . . e e . .

- - _ Pierderi de sarcina / indltime de pompare pompe de circulatie
Presiune gaz min. la arzator G31 mbar 5,0 ’ ’
Debit max. gaz G31 incélzire kg/h 2,00 7
Debit gaz min. G31 kg/h 0,65
Presiune max. de functionare incalzire bar 3 (PMS) 6
Presiune min. de functionare incélzire bar 0,8 s 3 }
Temperatura max. incélzire °C 90 (tmax) 2‘] — — A
Continut apa incalzire litri 1,0 R —~
Capacitatea vasului de expansiune pentru circuitul de fncalzire litri 8 T
Presiune de preincarcare vas de expansiune incalzire bar 1 ; 34 T
Presiune max. de functionare apa calda menajerd bar 9 (PMW)
Presiune min. de functionare apé calda menajera bar 0,25 2 ~
Debit apa calda menajerd At 25°C I/min 137 —

" T T — 3 " 1 I
Debit apa calda menajera At 30°C I/min 14 (D) ————
Grad de protectie IP X5D

- - 0 =
Tensiune de alimentare VIHz 230V/50Hz 0 500 1.000 1.500 2,000
Putere electrica absorbitd w 110 Q [I/h]
Greutate in gol kg 32 A = Pierderi de sarcina in centrala - 1, 2 si 3 = Viteza pompa de circulatie
Tip de aparat C12'C22'032'C42'052'Csz'

Cr2Car By
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5.6 _Schema electrica
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fig. 23 - Schema electrica

@ Atentie: inainte de a conecta termostatul de camera sau cronocomanda la distanta, scoateti puntea de pe panoul de borne.

16 Ventilator

32 Pompa de circulatie incalzire

34 Senzor de Incalzire

38 Fluxostat

42 Senzor temperatura apa menajera
43 Presostat aer

44 Valva de gaz

47 Cablu “modureg”

49 Termostat de siguranta

72 Termostat de camera (optional)
81 Electrod de aprindere si detectare
95 Valva deviatoare

114 Presostat apa

139 Cronocomanda la distanté (optional)
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1. GENEL UYARILAR

«  Bu kullanim talimatlar kitap¢iginda yer alan uyarilar dikkatlice okuyunuz.

«  Kombi kurulumu yapildiktan sonra, galigmasi konusunda kullaniciyi bilgilendiriniz
ve Uruniin tamamlayici pargasi olan ve daha sonra gerekli oldukga bagvurabilecegi
bu kilavuzu vererek saklamasini hatirlatiniz.

«  Kurulum ve bakim islemleri, yurirlikteki standartlara ve imalatginin talimatlarina uy-
gun sekilde gergeklestiriimeli ve mesleki agidan kalifiye bir personel tarafindan ye-
rine getirilmelidir. Cihazin mihrli ayar pargalarina midahale yapmak yasaktir.

«  Hatali kurulum ya da yetersiz bakim insanlara, hayvanlara ya da nesnelere zarar ve-
rebilir. Uretici tarafindan saglanan talimatlara uyulmamasindan ve uygulamadaki
hatalardan kaynaklanan hasarlardan Uretici higbir sekilde sorumlu tutulamaz.

«  Herhangi bir temizlik ya da bakim islemi gergeklestirmeden &nce, sistem devre
anahtarini ve/veya karsi gelen agma kapama aygitlarini kullanarak, cihazin sebeke
gli¢ kaynagi ile baglantisini kesiniz.

«  Cihazda arizalarin meydana gelmesi ve/veya yetersiz calismasi durumunda, cihaz
kapatiimalidir. Cihazi tamir etmeye kalkismayiniz. Sadece mesleki olarak kalifiye
personele bagvurunuz. Uriinlerin herhangi bir onarim-degistirme iglemi, sadece me-
sleki olarak kalifiye personel tarafindan ve sadece orijinal pargalar kullanilarak yeri-
ne getiriimelidir. Yukarida yer alan kosula uygun hareket edilmemesi Unitenin
emniyetini tehlikeye sokabilir.

*  Bucihaz, sadece 6zel olarak tasarlanmis oldugu amaglar igin kullaniimalidir. Bunun
disindaki herhangi bir kullanim, yanlis ve bu nedenle tehlikeli olarak degerlendirilir.

*  Ambalaj pargalari, olasi tehlike kaynagi oldugundan, gocuklarin erigebilecegi yerler-
de birakilmamalidir.

*  Bucihaz fiziksel kapasitesi olmayan, zeka geriligi olan veya duyu 6zrii olan insanlar
(cocuklar dahil) veya tecriibe ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan kullaniimaya uy-
gun degildir. Bu kisiler cihazin kullanimt ile ilgili glivenlik, denetim veya talimatlardan
sorumlu bir kisinin bulundugu zaman onun yardimi ile yararlanabilirler.

*  Aygitin ve buna ait aksesuarlarin imha edilmesi, yururlikteki kanunlar gergevesinde
uygun bir sekilde gergeklestiriimelidir.

*  Bu kilavuzda yer alan resimler, triiniin sadelestiriimis gorintlistini temsil etmekte-
dir. Bu temsili goriintiilerde, size temin edilen Uriin ile kiiglik ve 6nemli olmayan fark-
lar olabilir.

2. KULLANMA TALIMATLARI

2.1 Girig

DIVA F24 dogal gaz ile galisan ve elektronik ateslemeli bir briilor, havalandirmali su gegirmez
bdlmeli, sistem kontrollinli gergeklestiren bir mikroiglemci ile donatiimig, 1sitma ve sicak su

Uretimi amagl yiiksek verimli ve -5°C'ye kadar dahili mekanlarla kismen korumali bir sekilde
harici mekanlara monte edilebilen (EN 297/A6 uyarinca) bir isi tretecidir.

2.2 Kumanda paneli
Panel

10—
11

12—

413 6

sek. 1 - Kontrol paneli

Panel agiklamalar sek. 1

Sicak sihhi su 1s1 ayarini azaltma tusu
Sicak sihhi su 1s1 ayarini artirma tusu

Isitma sistemi is1 ayarini azaltma tusu
Isitma sistemi i1s1 ayarini artirma tusu
Gosterge

Resetleme - Yaz / Kis modu segim tusu
Ekonomi/Konfor modu segme - cihaz agma/kapama (on/off) tusu
Sicak sihhi su sembolu

Sihhi su fonksiyonu gdésterimi

Yaz modu gosterimi

Multi-fonksiyon gosterimi

Eco (Ekonomi) modu gdsterimi

Isitma fonksiyonu gdsterimi

Isitma sembolii

Yanik bruldr ve aktliel glic seviyesi gosterimi
Hidrometre

CONOOARWN=

[ G G G G G QY
NahWN=_2O

Calisma anindaki gosterim
Isitma

Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi ile génderilen i1sitma komutu rad-
yatér lUzerindeki sicak hava lambasinin yanmasi ile belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki i1sitma ¢ikis sicakhigini ve isitma bekleme suresi
boyunca “d2” yazisini gériinttiler.

Sihhi su

Tesisattan sihhi suyun gekildigi anda gonderilen sihhi su komutu muslugun altindaki
sicak su lambasinin yanmasiyla belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki sicak sihhi suyun ¢ikis sicakligini ve sihhi su bek-
leme siiresi boyunca “d1“ yazisini gorintiler.

Konfor

Konfor komutu (kombi igerisindeki sicakligin muhafaza edilmesi), gésterge lzerindeki
muslugun altinda bulunan su semboltniin yanip sénmesi ile belirtilir. Gosterge (kisim 11
- sek. 1) kombi igindeki suyun o anki sicakligini gérintiler.

Ariza

Ariza durumunda (bkz. cap. 4.4) gosterge ariza kodunu (kisim 11 - sek. 1) ve bekleme
sureleri boyunca “d3” yazisinigérintuler.

2.3 Acma ve kapama
Elektrik sebekesine baglanti

« Ik 5 saniye siiresince, gdstergede kart yaziliminin versiyonu gériintilenir.

«  Kombi lizerindeki gaz valfini aginiz.

«  Sicak su gekildigi zaman veya Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda aracihgi
ile gonderilen i1sitma komutunu aldigi zaman kombi otomatik olarak ¢alismaya hazir
duruma gelmis demektir.

Kombinin kapatiimasi ve agilmasi
On/off tusuna (kisim 7 - sek. 1) 5 saniye basin.

sek. 2 - Kombinin sondiiriilmesi

Kombi kapatildiginda, elektronik kart elektrik beslemesi almaya devam eder. Sihhi su ve
1sitma fonksiyonu devre disidir. Antifriz sistemi aktif halde kalir. Kombiyi yeniden agmak
icin on/off tusuna (kisim 7 - sek. 1) tekrar 5 saniye basin.

sek. 3

Kombi, her sicak sihhi su cekildiginde veya Ortam Termostati veya Uzaktan Krono-Ku-

manda aracilidi ile génderilen bir 1sitma komutu alindiginda derhal hazir duruma gele-

cekir.
Cihaza gelen elektrik ve/veya gaz beslemesi kesilir ise anti-friz sistemi ¢alisma-
yacaktir Kis mevsiminde kombinin uzun siire kapali kalmasi durumunda, don-
dan kaynaklanan hasarlardan kaginmak igin kombideki tim suyun (sihhi su ve
sistem suyunun) bosaltiimasi veya sadece sihhi suyun bosaltilip, isitma siste-
mine sez. 3.3 bolimiinde belirtilene uygun bir antifriz eklenmesi 6nerilir.

2.4 Regiilasyonlar

Yaz/Kig Ayari Degisikligi

2 saniye slreyle yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna basiniz.

Gostergede Yaz sembolu goruntulenir (kisim 10 - sek. 1): kombi sadece sihhi su
dagitimi yapacaktir. Antifriz sistemi aktif kalir.

Yaz modunu devre disi birakmak igin yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna yeniden 2 saniye
basiniz.

Isitma sicaklik regiilasyonu

Isitma tuslarini kullanarak (kisim 3 ve 4 - sek. 1) sicakligi minimum 30°C ile maksimum
80°C arasinda ayarlayin; ancak kombiyi 45°C'nin altinda ¢alistirmamaniz énerilir.
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Sihhi su sicaklik regiilasyonu

Sihhi su tuslarini kullanarak (kisim 1 ve 2 - sek. 1) sicakligi minimum 40°C ile maksimum
55°C arasinda ayarlayin.

sek. 5

Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel ortam termostati ile)

Ortam termostatini kullanarak sicaklik degerini oda igin istenilen degere ayarlayiniz.
Eger ortam termostati monte edilmis degil ise, kazan, sistemi ayarlanmis olan sistem
cikis sicakligi degerinde tutacaktir.

Ortam sicakhiginin ayarlanmasi (opsiyonel uzaktan kumandali zamanlayici ile)

Uzaktan kumandali zamanlayici kontroliini kullanarak sicaklik dederini oda igin istenen
degere ayarlayiniz. Kombi Unitesi, sistem suyunu istenilen ortam sicakligi degerine gére
ayarlayacaktir. Uzaktan kumandali zamanlayici kontrolii ile ilgili daha fazla bilgi igin
lutfen bu cihazin kullanim kilavuzuna bakiniz.

ECO/COMFORT (Eko/Konfor) segimi

Kombi Unitesi, yiksek bir sicak-su ¢ikis hizini ve mikemmel bir kullanici rahathgini ga-
ranti altina alan bir fonksiyon ile donatiimistir. Cihaz ¢alisiyor durumdayken (COMFORT
modu), kombide bulunan su sicak halde tutulur, bunun anlami muslugu actiginiz anda
hi¢ beklemenize gerek kalmadan kombi gikisindan sicak su alabileceginiz anlamina gel-
mektedir.

Kullanici, ecolcomfort tusuna basarak (ECO modu) cihazi kapatabilir (kisim. 7 -
sek. 1). ECO modundayken, gostergede ECO sembolu goruntilenir (kisim 12 - sek. 1).
COMFORT modunu aktive etmek icin, eco/comfort diigmesine tekrar basiniz (kisim 7
- sek. 1).
Uzaktan kumanda ile ayarlamalar
Eger kombiye bir Uzaktan Kumanda (opsiyonel) takil ise, onceki kisimda
aciklanan ayarlamalar tabella 1 belirtilen degerlere gore yapilir .

Cizelge 1

Isitma sicakligi ayari Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda menisiinde, kombi komut panelin-

den yapilabilir.

Sihhi su ayan Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda mentisiinde, kombi komut panelin-

den yapilabilir.
Yaz modu ayari, Uzaktan Kumandadan yapilacak bir isitma komutuna
gore daha onceliklidir.

Yaz/Kig Ayan Degisikligi

ECO/COMFORT segimi Segim islemi sadece kombinin komut panelinden yapilabilir.

Sistem hidrolik basing regiilasyonu

Sistem soguk haldeyken kombinin hidrometresinden okunan doldurma basinci (kisim 17
- sek. 1) yaklasik 1,0 bar olmalidir. Eger sistem basinci minimum altindaki degerlere
duserse kombi durur ve gdsterge F37 hata kodunugérintiler. Doldurma muslugunu
kurcalayarak (kisim 1 - sek. 6) basinci baslangig degerine getirin. Islemin sonunda, yiik-
leme/doldurma muslugunu daima kapatin.

0

)

o
. ©

sek. 6 - Doldurma muslugu

3. KURULUM
3.1 Genel talimatlar

KOMBI, BU TEKNIK KULLANIM KiTAPCIGINDA BELIRTILMEKTE OLAN BUTUN
TALIMATLARA, YURURLUKTE OLAN ILGILI ULUSAL STANDARTLARA VE YEREL
TUZUKLERE UYGUN BIR SEKILDE, ISCILIK KURALLARINA TAM OLARAK UY-
GUNLUK ICINDE VE SADECE KALIFIYE BIR PERSONEL TARAFINDAN MONTE
EDILMELIDIR.

3.2 Kurulum yeri

Cihazin yanma devresi yalitimli odadan tamamen izole edilmistir ve dolayisiyla bu tnite
herhangi bir odaya monte edilebilir. Bununla birlikte, montajin yapilacagi odanin, ufak bir
gaz kagagl durumunda bile herhangi tehlikeli bir durumun olugmasini énleyebilmek
acisindan iyi havalandirmali bir yer olmasi gereklidir. Bu emniyet standardi, bu tir bir
yaltimli odaya/hazneye sahip olan tipler de dahil olmak lizere tim gazh cihazlar igin
gegcerli 2009/142 sayili EEC Direktifince gerekmektedir.

Cihaz, EN 297 par. A6'ya gore uygun, kismi olarak korumali bir yerde minimum -5°C'de
calistirilmak tizere tasarlanmistir. Kombinin bir sagak altina, bir balkonun igine veya ko-
runakli bir duvar oyuguna monte edilmesi onerilir.

Kurulum yeri toz, yanici madde veya malzemeler veya korozif gazlar icermemelidir.

Kombi, duvara monte edilmek tizere tasarlanmistir ve bir duvar montaj braketi ile birlikte
teslim edilmektedir. Braketi duvara sek. 16'de belirtilen talimatlara gére sabitleyin ve
kombiyi monte edin. Duvara sabitleme islemi, jenerator icin saglam ve etkili bir destek
saglayacak sekilde gergeklestiriimelidir.

Eger cihaz bir mobilya igerisine veya yakinina monte edilecekse, muhafazanin
cikartilabilmesi igin ve normal bakim isleri igin bir agiklik birakilmahdir

3.3 Su baglantilar
Uyarilar

Isitma devresinde asiri basing meydana geldiginde suyun yere dokilmemesi
icin emniyet valfinin tahliyesi bir bacaya veya toplama borusuna baglanmalidir.
Aksi takdirde, tahliye valfinin miidahale ederek odaya su tasirmasi durumunda
kombinin Ureticisi sorumlu tutulamaz.

Baglantiyi gergeklestirmeden 6nce, cihazin mevcut yakit tipi ile calismak tzere
ayarlanmis oldugundan emin olunuz ve cihazin bitiin borularini dikkatlice te-
mizleyiniz.
Baglantilari karsilik gelen baglanti noktalarina,sek. 18'deki gizime ve cihaz lizerinde be-
lirtilen sembollere riayet ederek yapiniz.

Not: Cihaz, isitma devresinin igerisinde yer alan dahili bir baypas sistemine sahiptir.
Sistem suyunun 6zellikleri

Suyun 25° Fr sertlik derecesinden (1°F = 10ppm CaCO,) daha sert olmas halinde, kom-
bide sert suyun sebep oldugu kire¢ olusumlarini dnlemek amaciyla uygun su kullanimini
oneririz.

Antifriz sistemi, antifriz sivisi, katki maddeleri ve inhibitérler

Eger gerekirse, antifriz sivisinin, katki maddelerinin ve inhibitérlerin kullanimina (eger bu
sivilarin veya kimyasal katki maddelerinin uretici sirketi, bu Grlinlerin bu amag igin kul-
laniminin uygun oldugunu ve bunlarin 1si esanjoriine veya diger bilesenlere ve/veya ka-
zan Unitesi ile sistemin aksamlarina zarar vermeyecegini garanti ediyorsa) izin verilebilir.
Isitma sistemlerinde kullanimlarinin uygun oldugu ve kazan Unitesi ile sistemlerinin ak-
samlari ile uyumlu oldugu acikca beyan edilmeyen normal antifriz sivilarinin, katki mad-
delerinin veya inhibitérlerin kullaniimasi yasaktir.

3.4 Gaz baglantisi

Gaz baglantisi ilgili baglanti noktasina (bkz. sek. 18) yurlrliikteki yonetmeliklere uygun
sekilde, bukllmez metal boru ya da esnek korlkll paslanmaz celik boru kullanilarak ve
de sistem ile kombi arasina bir gaz muslugu yerlestirilerek yapilmalidir. Tim gaz
baglantilarinin sizdirmaz oldugundan emin olunuz.

3.5 Elektrik baglantilar
Uyarilar

Cihaz, mevcut standartlara uygun bir sekilde verimli ve etkin bir topraklama si-
stemine dogru bir sekilde baglanmalidir. Mesleki agidan kalifiye bir personele,
topraklama sisteminin verimliligini ve de uygunlugunu kontrol ettiriniz; imalatgi,
topraklama sistemindeki ariza nedeniyle meydana gelecek hasarlardan dolayi
sorumlu olmayacaktir.

Kombinin elektrik kablolarinin tesisati énceden yapilmis ve elektrik hattina
baglanti icin bir Y-kablo ve de fis ile birlikte temin edilmistir. Ana baglantilar
kalici bir baglanti sekliyle yapilmali ve minimum agikligi en az 3 mm olan kon-
taklara sahip bir tek-kutuplu sivig ile donatiimali ve kombi ile hat arasina mak-
simum 3A degerinde bir ara sigorta yerlestiriimelidir. Elektrik baglantilarinda
kutuplarin dogru olmasina dikkat edilmelidir (FAZ: kahverengi kablo / NOTR:
mavi kablo / TOPRAK: sari - yesil tel).

Kullanicinin cihazin gu¢ kablosunu asla degistirmemesi gerekmektedir. Eger
kablo hasar gorirse, cihazi kapatiniz ve bu kablonun sadece profesyonel
acidan kalifiye bir eleman tarafindan degistirilmesini saglayiniz. Eger degistire-
cekseniz, sadece maksimum dis ¢eper ¢aplt 8 mm olan bir “HAR H05 VV-F”
3x0,75 mm2 kablosunu kullaniniz.
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Ortam termostati (opsiyonel) Koaksiyal borularla baglanti
DIKKAT: ORTAM TERMOSTATININ KONTAKLARI TEMiZ DURUMDA OL- P
MALIDIR. 230 V VOLTAJIN, ORTAM TERMOSTATININ TERMINALLERINE V> L
BAGLANMASI, ELEKTRONIK KARTTA TAMIRI MUMKUN OLMAYAN ARIZA- & o

LARA NEDEN OLACAKTIR.

Bir uzaktan kumanda veya zamanlayici takarken, bu cihazlar igin elektrik be-
slemesini bunlarin kontak kesim noktalarindan yapmayiniz. Bunlar igin elektrik/
gu¢ temini icin, cihazin tipine bagl olarak direk olarak ana hatta veya akiilere
baglanti yapilmalidir.

Cax | | Cax Csx

Elektrik terminaline erigim

Muhafaza kasasi ¢ikarildiktan sonra, elektrik terminal kutusuna erisim mimkindir. s D S o1 R s -- D —

\?;i@lﬁliet;?gé?rnnlar icin terminallerin diizeni sek. 23 boélimindeki elektrik semasinda da sek. 8 - Koaksiyal borularla baglantiya 6rnek (|:> = Hava / I» = Duman)

\'i@// ﬁ Gizelge 2 - Tip
- Tip Aciklama
N Cc1X Duvara yatay emme ve tahliye
C3X Tavana dik emme ve tahliye
Koaksiyal baglantisi igin, cihaza asagidaki ¢ikis aksesuarlarindan birisini takiniz Duvara
acllacak delikler hakkinda bilgi icin sek. 16'e bakiniz.
L 125

" 4—
7|
|
|
l

|
|
|| R
L |
|
‘ T l‘ i)
sek. 7 - Terminal kutusuna erigim 010006X0 010018X0
3.6 Duman kanallari i
Uyarilar
Unite, hava-gegirmez odali ve giiglendirilmis gekimli bir "tip C" tipidir, hava girisi ve du-
man cikisi asadida yazili olan ¢ekme/emme sistemlerinden birisine baglanmalidir. i
Cihaz, teknik veri etiketinde belirtilen tim Cny baca konfigirasyonlariyla ¢alismak tizere ®
onaylanmistir. Bununla birlikte, bazi konfigurasyonlarin yerel kanunlar, standartlar veya -
tlizukler uyarinca kisitlanmis veya onaylanmamis olmasi mimkindur. Kurulum islemine 3
baslamadan 6nce, ilgili uyarilari ve talimatlari kontrol ediniz ve uyunuz. Ayrica, duvara
velveya tavana terminallerin baglantisini yaparken, pencerelerle, duvarlarla, hava-
landirma agikliklariyla arada birakilacak minimum mesafelere riayet ediniz. |
Diyafram ‘
Kombinin galigsmasi igin, trlinle birlikte verilen diyaframlar muteakip tablolarda belirtilen- i
lere uygun sekilde takilmalidir. Lt D
Kombide dogru diyaframin kullanildigini (kullaniimasi gerektiginde) ve bunun diizgin
konumlanmis oldugunu kontrol ediniz. 010007X0
sek. 9 - Koaksiyal kanallar icin ¢ikis aksesuarlari
Cizelge 3 - Koaksiyal kanallar icin diyaframlar
Koaksiyal 60/100 Koaksiyal 80/125
izin verilen maksimum uzunluk 5m 10m
90° dirsek indirgeme faktorl im 05m
45° dirsek indirgeme faktorii 05m 0.25m
_ 0+2m 243 0+3m 243
Kullanilacak diyafram — -
2+5m Diyaframsiz 3+10m Diyaframsiz

.’(
A Kombi kurulmamis halde degistirme

B Kombi ve duman kanallari kurulu halde degistirme
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Ayri borularla baglanti

max 50 cm

sek. 10 - Ayri borularla baglantiya 6rnek (|:> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 6 - Aksesuarlar

Cizelge 4 - Tip

Tip Aciklama

C1X Duvara yatay emme ve tahliye. Giris/cikis terminalleri ya es-merkezli ya da benzer riizgar kosullarina
maruz birakilmak icin yeterince yakin olmalidir (50 cm dahilinde)

C3X Tavana dik emme ve tahliye. Girig/cikis terminaller C12 igin oldugu gibi

C5X Farkli basinglara sahip bélgelerde duvara veya tavana bagimsiz sekilde emme ve tahliye. Tahliye ve
emme kars! duvarlara konumlandiriimamalidir

C6X Ayri sertifikalandiriimis borulara sahip (EN 1856/1) emme ve tahliye

B2X Kurulum yerinden emme ve duvara veya tavana tahliye

/\ ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Ayri kanallarla baglanti igin, cihaza asagidaki ¢ikis aksesuarlarini takiniz

—80—y

v — o)

32

r_50_>

L]

010011X0

sek. 11 - Ayri kanallar igin ¢ikis aksesuarlari

'

I
|

™ e o
! 1

l

l

|

Kurulum islemine baslamadan 6nce, kullanilacak diyaframi kontrol ederek basit bir he-
saplamayla izin verilen maksimum uzunlugun asilmadigindan emin olunuz:

1. Ayn kanall sistemin genel hatlarini, aksesuarlar ve ¢ikis terminalleri de dahil olmak
lizere tam olarak tanimlayiniz.

2. Her bir bilesendeki kayiplari tabella 6 kismina bakarak montaj konumuna gore m_,
(esdeger metre) olarak tespit ediniz.

3. Kayiplar toplaminin, tabella 5'de izin verilen maksimum uzunlugun altinda veya
buna esit oldugundan emin olunuz.

sd

Cizelge 5 - Ayn kanallar igin diyaframlar

Ayn kanallar
Izin verilen maksimum uzunluk 60 Mega
0-20mg, 243
Kullanilacak diyafram 20-45m,g, Q47
45-60 Megq Diyaframsiz

Mesq cinsinden kayiplar
Hava Duman tahliyesi
emme ™ pikey Yatay
BORU|0.5m MIF 1KWMA38A 0,5 05 10
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 20
2mMF 1KWMAOBK 20 2,0 4,0
DIRSEK|45° FIF 1KWMAO1K 12 22
45° MIF 1KWMAB5A 12 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 3,0
90° M/IF 1KWMA82A 15 25
280 90° M/F + Test gikist 1KWMA70U 15 25
TIRNAKLI|test gikish 1KWMA16U 0,2 02
KLIPS 13 ogusma taniyesi igin TKWMAB5U - 30
TEE|yogusma tahliyeli 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL |duvara hava gikisi 1KWMAB85A 2,0 -
riizgar-kesicili duvara duman gikig! 1KWMABBA - 50
BACA|Hava/duman ayrik baglanti 80/80 1KWMA84U - 12,0
Sadece duman ¢ikisi @80 1KWMA83U + - 40
1KWMAS86U
INDIRGEME|@80 ile @100 arasi 1KWMAO3U 00 00
@100 ile @80 aras! 15 3,0
BORU|1 m MIF 1KWMAO0BK 04 04 08
@100 DIRSEK|[45° M/F 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/IF TKWMA04K 08 13
TERMINAL |duvara hava gikis! 1KWMA14K 15 -
riizgar-kesicili duvara duman ¢ikisi 1KWMA29K - 3,0
BORU|1 m M/F 010028X0 - 2.0 6.0
DIRSEK|90° MIF 010029X0 - 6.0
os0 INDIRGEME(80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL|Duvara duman gikisi 1KWMA90A - 70
DIKKAT: @60 AKSESUARLARININ YUKSEK YUK KAYBINI G6Z f)NUN_DE BULUNDURU-
NUZ,, BUNLARI SADECE GEREKTIKLERINDE VE SON DUMAN TAHLIYE HATTINA
KARSILIK GELECEK SEKILDE KULLANINIZ.

Toplayici duman kanallarina baglanti

C il
m]
i
b P | P
m]
a - e
L ("4 w
i
B Cax
Cax E I C2x
b il
b i
DA
\\\\\\\\Efl\uuuuu\\\\\ IEmEmmmn - 1ﬂ

sek. 12 - Duman kanalina baglanti 6rnegi (C_> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 7 - Tip

Tip Agiklama

Cc2X Ortak duman kanalina emme ve tahliye (ayni kanala emme ve tahliye)

C4x Ayri fakat benzer riizgar kosullarina maruz kalan ortak duman kanallarina emme ve tahliye

csx Tek veya ortak duman kanalina tahliye ve duvara emme

B3X Es-merkezli kanal (tahliyeyi kapsayan) vasitasiyla kurulum yerinden emme ve dogal gekimli ortak
duman kanalina tahliye
/\ ONEMLI - KURULUM YERI UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Dolayisiyla, eger DIVA F24 kombisini dogal ¢ekimli olan bir toplayici bacaya veya tekli
bacaya baglayacaksaniz, yurirlikteki normlar uyarinca bacanin tasariminin kesinlikle
profesyonel agidan kalifiye bir personele yaptiriimasi ve fan ile donatilmig yalitimli yan-
ma odasi olan cihazlar igin uygun olmasi gerekmektedir.
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DIVA F24

4. SERVIS VE BAKIM

4.1 Ayarlamalar
Gaz beslemesini doniistiirme

Bu cihaz hem Dogal gaz ile hem de sivi gaz (LPG) ile calisabilmektedir ve ayrica bu iki
gazdan birisi ile calismak Uzere gerekli ayarlari, ambalaj ve veri-plakasinda da agik bir
sekilde gosterilmis oldugu gibi fabrikada yapilmaktadir. Cihazin ayarlanmis oldugu gaz
tirtnden farkli bir gaz ile kullaniimasi gerektiginde, 6zel donlstiirme kiti tedarik edilip
asagida aciklanan iglemlerin yapilmasi gerekmektedir:

1. Kombinin elektrik beslemesini kesiniz ve gaz muslugunu kapatiniz.
2. Ana brilor alev uglarini degistiriniz, kullaniimakta olan gazin tipine gére cap. 5 tek-
nik veri tablosunda belirtildigi sekilde uglari takiniz.
3. Kombiye besleme veriniz ve gaz muslugunu aginiz.
4. Gaztipiile ilgili parametreyi degistiriniz:
*  kombiyi bekleme moduna getiriniz
+  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz: géstergede yanip
s6nen “b01* goriintilenir.
*  Sihhi su tuslarina (kism 1 ve 2 - sek. 1) basip parametre 00(metanla
calistirmak igin) veya 01 (LPG ile calistirmak igin) ayarini yapiniz.
«  Sihhisu tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz.
»  kombi bekleme moduna déner

5. Kullaniimakta olan gaz tipine gore teknik veriler tablosunda verilen degerleri ayarla-
mak suretiyle brilér minimum ve maksimum basing degerlerini (ref. ilgili paragraf)
ayarlayiniz

6. Doénustirme yapildigini géstermek igin, dénlstlrme kitinin icerisindeki etiketi veri
plakasinin yakinina yapistiriniz.

TEST modunun aktive edilmesi

Isitma tuslarina (kisim 3 - sek. 1) 5 saniyeligine basip TEST modunuaktive edin. Kombi,
sonraki paragrafta belirtildigi gibi ayarlanan maksimum isitma ayarinda galisir

Gostergede, 1sitma ve sihhi su simgeleri (sek. 13) yanip séner; hemen yanlarinda isitma
glicti gorintilenir.

sek. 13 - TEST Modu (1sitma giicii = %100)

Isitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) basarak glici artirin veya azaltin (Minimum=%0,
Maksimum=%100).

TEST modunun aktif olmasi ve sihhi sicak su alinmasi durumunda, Sihhi moduna geg-
mek yeterlidir, kombi TEST modunda kalir ama 3 yollu valf sihhi konumuna gelir.

TEST modunu devre disi birakmak igin, 1sitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) ayni anda
5 saniye basin.

Her durumda, TEST modu 15 dakika sonra otomatik olarak veya sihhi sicak su alimi ka-
patilarak (Sihhi modunu aktive etmek icin yeterli sihhi sicak su aliminin yapildigi duru-
mda) devre disi birakilir.

Briilér basincinin ayarlanmasi

Alev moddlasyonlu tipteki bu cihaz, teknik veriler tablosunda belirtilenlere karsilik gelecek
sekilde biri minimum, digeri maksimum olmak tizere iki sabit basing degerine sahiptir.

¢ Gaz valfinin cikis tarafinda yer alan basing prizine "B" uygun bir manometre
baglayin.

Koruyucu kapag! “D” vidayi “A”sokerek ¢ikarin.

Kombiyi TESTmodunda calistirin.

Maksimum giicli maksimum degere ayarlayin.

Maksimum basinci "G"vidasini gevirerek ayarlayin; artirmak icin saat yodniinde,
azaltmak igin saatin tersi yonde

«+ Iki fastonun birini gaz valfinin {izerindeki modureg'den "C" ayirin.

*  Minimum basinci "E"vidasini gevirerek ayarlayin; azaltmak icin saat yéniinde,
artirmak icin saatin tersi yonde

Gaz valfi Uzerindeki modureg'den ayriimis konnektorii geri baglayin.

Maksimum basincin degismemis oldugundan emin olun.

Koruyucu kapagi “D”geri takin.

TEST modunu sonlandirmak igin aktivasyon sirasini tekrarlayin veya 15 dakika
bekleyin.

Basing kontrol edildikten veya ayarlandiktan sonra, ayarlama vidasinin
boya veya belirli bir conta ile sizdirmaz hale getirilmesi zorunludur.

sek. 14 - Gaz valfi

A - Koruyucu kapak vidasi

B - Cikis tarafindaki basing prizi
C - Modureg kablosu

D - Koruyucu kapak

E - Minimum basing ayarlamasi
G - Maksimum basing ayarlamasi

Isitma giiciiniin ayarlanmasi

Isitma glictiniin ayarlanmasi igin, kombiyi TEST moduna ayarlayiniz (bkz. sez. 4.1).
Glicl artirmak veya azaltmak i¢cin (minimum = 00 - maksimum = 100) i1sitma tuslarina
basiniz (kisim 3 - sek. 1). 5 saniye iginde reset diigmesine basildiginda, maksimum gli¢
ayarlandigi degerde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikiniz (bkz. sez. 4.1).

Ategleme giiciinii ayarlama

Atesleme glclinl ayarlamak igin kombiyi TEST moduna getirin (bkz. sez. 4.1). Sihhi su
tuslarina (kisim 1 - sek. 1) basarak giicti artirin veya azaltin (minimum= 00, Maksimum=
60). 5 saniye iginde reset tuguna diigmesine basildiginda, atesleme glicti ayarlandigi
degerde kalacaktir. TEST igletim modundan ¢ikin (bkz. sez. 4.1).

4.2 Servise alma
Kombiyi yakmadan 6nce

+  Gaz sisteminin hava-sizdirmazhgini kontrol ediniz.

*  Genlesme tanki 6n-dolum basincinin dogru oldugundan emin olunuz.

*  Su Unitesini doldurunuz ve kombi ile sistem icerisinde bulunan tim havanin
bosaltiimasini saglayiniz.

«  Sistemde veya kombide herhangi bir su kagag! olmadigindan emin olunuz.

»  Elektrik sisteminin dogru bir sekilde baglanmis oldugundan ve topraklama siteminin
islevsel oldugundan emin olunuz.

*  Gaz basinci deg@erinin 1sitma igin gerekli olan seviyede oldugundan emin olunuz.

+  Kombinin yakinlarinda alev alici 6zellikte sivilar veya malzemeler olmadigindan
emin olunuz

igletim anindaki kontroller

«  Cihazin galistiriimasi.

«  Yakit devresinin ve su sistemlerinin hava sizdirmaziigini kontrol ediniz.

»  Kombi galigiyorken, baca borusunun ve hava-duman kanallarinin etkinligini kontrol
ediniz.

*  Kombi ile sistemler arasinda suyun dogru bir sekilde devir-daim edip etmedigini
kontrol ediniz.

*  Gaz valfi modullerinin, sicak su Uretiminde 1sitma asamasinda dogru calistigindan
emin olunuz.

+  Ortam termostati veya uzaktan kumandali zamanlayici kontroll vasitasiyla gesitli
atesleme ve yakma testleri yapmak suretiyle kombinin iyi atesleme yaptigindan
emin olunuz.

+  Olgek lizerinde belirtiimekte olan yakit sarfiyat degerinin cap. 5 béliimiindeki teknik
veriler tablosunda verilen deger ile ayni oldugundan emin olunuz.

*  Herhangi bir 1sitma talebi olmaksizin, brilérlerin sicak su muslugu agildigi anda
dogru bir sekilde ateslendiginden emin olunuz. Isitma islemi siresince, sicak su mu-
slugunun agilmasi ile birlikte 1sitma sirklatériiniin durdugundan ve diizenli bir sicak
su Uretimi oldugundan emin olunuz.

«  Parametrelerin dogru bir sekilde programlanmis oldugundan ve istenilen 6zel bir
ihtiyaca cevap verebildiginden (kompenzasyon egrisi, glig, sicakliklar, v.s.) emin
olunuz.
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4.3 Bakim
Periyodik kontrol

Cihazin zaman iginde diizglin sekilde ¢alismaya devam etmesi igin, asagidaki kontrol
islemlerini yillik olarak kalifiye bir personele yaptirmaniz gerekmektedir:

«  Kontrol ve emniyet cihazlari (gaz valfi, akis sivici, termostatlar, vs) dlizgln sekilde
calismalidir.
*  Duman tahliye devresi miikemmel verimlilikte olmalidir.
(Yahtim odali kombi: fan, basing sivici, vs. -Yalitimli oda sizdirmaz olmalidir: conta-
lar, kablo kelepceleri, vs.)

(Acik odall kombi: rizgar kesici, duman termostati, vs)

*  Hava-duman ug parcasi ve duman kanallarinda herhangi bir tikaniklik ve kagak ol-
mamalidir
*  Briilér ve esanjor temiz ve tortusuz olmalidir. Temizlik islemlerinde kimyasal uriinler
veya metal firgalar kullanmayiniz.
«  Elektrot tortusuz olmali ve dogru sekilde konumlanmalidir.

sek. 15 - Elektrot konumlandirma

*  Gaz ve su sistemleri sizdirmaz olmalidir.

*  Soguk sistemde su basinci yaklasik olarak 1 bar olmalidir; degilse bu degere geti-
riniz.

«  Sirkilasyon pompasi tikali olmamalidir.

«  Genlesme tanki dolu olmalidir.

«  Gaz kapasitesi ve basinci ilgili tablolarda belirtilen degerlere karsilik gelmelidir.

4.4 Sorun giderme
Ariza teshis

Kombi, ileri seviye bir otomatik-arza tehis sistemi ile donatimtr. Kombide bir sorun olmas halinde,
gostergede anormallik/ariza kodu sembol ile birlikte yanip séner (kisim 11 - sek. 1).

Cihazin bloke olmasina neden olan sorunlar vardir (bunlar “A” harfi ile tanimlanir); kom-
binin calismaya devam edebilmesi icin RESET tusuna (kisim 6 - sek. 1) 1 saniye boyun-
ca basili tutmak veya uzaktan kumandadan (opsiyonel) RESET islemi yapmak yeterlidir;
eger kombi galismaz ise, arizayi gidermek gerekmektedir.
Cihazin gegici olarak bloke olmasina neden olan dier anormallikler ("F" harfi ile

tanimlanir), ayar degerleri kombinin normal ¢alisma deger araligina geri geldiginde oto-
matik olarak ortadan kalkar.

Ariza tablosu

Cizelge 8 - Ariza listesi

Ariza —
[ Ariza Olasi neden Goziim
Gaz sisteminde basing diistik Gaz basincini kontrol edin
Atesleme agamasindan sonra B _
ADB 1oy yok Brilor minimum basing Gaz basinglarini kontrol edin
kalibrasyonu
Hava presostati kontagi agik :(;?nsostatl [ Fani/Fan gikigini kontrol
. Hava presostatl yanliy Kablo tesisatini kontrol edin
Fo7 |Havapresostati (fan alistiginda kablolanmig
kontaklar kapaniyor) ) Diyaframin dogru oldugunu kontrol
Yanlis diyafram !
edin
Baca yanlis boyutlandirimig veya |Bacalarin uzunlugunu kontrol
tikall edin / Bacalar temizleyin
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A09  |Gaz valfinda anormallik Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
Gaz valfi arizall o
degistirin
Sensor hasarli » _
F10  (Cikis senstrii arizasi Kablo tesisatinda kisa-devre Sevnsorun kablqvtgsmaut.m! lgomrol
edin veya sensorii degistirin
Kablolarda kopukluk var
) i Sensor hasarli o )
1 Slhhl__sg devresi Kablo tesisatinda kisa-devre Se.nsorun kablq_tgssa‘t‘lnl‘ lfontrol
sensorlinde ariza edin veya sensorii degistirin
Kablolarda kopukluk var
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A16  |Gaz valfinda anormallik Gaz valfi anzall Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
degistirin
A23  |Kart parametreleri anzasi Kart parametresi yanlig Kontrol edlq ve g(?re!(llrse kart
ayarlanmis parametresini degistirin
) Kart parametresi yanlis Kontrol edin ve gerekirse kart
A24 | Kart paramefreleri arizasi ayarlanmig parametresini degistirin
F34 Sjgﬁme gerilimi 140VACUN |4 sebekesi problem Elektrik tesisatini kontrol edin
F35  [Sebeke frekansi anormal Elektrik sebekesi problemi Elektrik tesisatini kontrol edin
Fa7 hat Basing ¢ok diisik Sistemi doldurunuz/yiikleme yapiniz
ata | . "
Sistem su basinci dogru degil alt degi
kodunu grudegil 1Sy presostati bagli degil veya Sensérii kontrol ediniz
hasarli
Fa3  |Esanior korumasinin devieye Sistemde H,0 (su) devridaimi yok| Sirkiilatori kontrol edin
girmesi Sistemde hava var Sistemin havasini bosaltin
P Kontrol tinitesinde dahili hata Topraklama baglantisini kontrol edin,
F50  Kontrol initesi arizas: - DBM32 DBM32 gerekirse kontrol tinitesini degistirin.
F51  |Kontrol Ginitesi arizasi DBM32 Kontrol Uinitesinde dahili hata Topraklama baglantisini kontrol edin,

DBM32

gerekirse kontrol tinitesini degistirin.

Aniza mm
b Ariza Olasi neden Goziim
Kombiye gelen gaz akisinin dizenli
Gaz yok oldugundan ve havanin borulardan
tahliye edildiginden emin olun
Elektrodun kablolarini kontrol edin,
A01|Briilor atesleme yapmiyor Elektrot tespit/atesleme hatasi dogru konumlanmis oldugundan ve

herhangi bir tortu icermediginden
emin olun

Gaz valfi arizali

Gaz valfini kontrol edin ve degistirin

Atesleme giicii gok diisiik

Atesleme giiciini ayarlayin

A02

Brilor kapali iken alev var sinyali

Elektrot arizas

Iyonizasyon elektrodunun kablolarini
kontrol edin

Kart arizasi

Karti kontrol edin

A03

Asiri-sicaklik korumasinin
devreye girmesi

Isitma sensorii hasar gormUstiir

Isitma sensoriinin dogru
konumlandigindan ve diizgiin
caligtigindan emin olun

Sistemde su devir-daimi
(sirkiilasyon) yok

Sirkiilatorii kontrol edin

Sistemde hava var

Sistemin havasini bogaltin

Emniyet termostatinin devreye
girmesi

Emniyet termostatinin galisip
calismadigini kontrol ediniz

F04

Kart parametreleri arizasi

Kart parametresi yanlis ayar-
lanmig

Kontrol edin ve gerekirse kart
parametresini degistirin

F05

Hava presostati (fani agtiktan
sonra 20 saniye iginde
kontaklari kapatmiyor)

Hava presostati kontagi agik

Presostati / Fani / Fan ¢ikisini kontrol
edin

Hava presostati yanlis kablo-
lanmig

Kablo tesisatini kontrol edin

Yanlis diyafram

Diyaframin dogru oldugunu kontrol
edin

Baca yanlis boyutlandiriimis veya
tikall

Bacalarin uzunlugunu kontrol
edin / Bacalar temizleyin
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5. TEKNIK OZELLIKLER VE VERILER /&/

Cizelge 9 - Agiklamalar sek. 18, sek. 20, sek. 21 ve sek. 22 @
5 Yalitimli oda 37 Soguk su giris filtresi
7 Gaz girisi 38 Akis sivici —\

195

8 Sihhi su gikigl 3
9 Sihhi su girisi 42 Sihhi su sicaklik sensorii

|\ ‘ ‘ ® A
10 Sistem cikisi 43 Hava basing-sivici % \ f‘%\
11 Sistem girisi 44 Gaz valfi | i /Y “

Su kapasitesi sinirlayict

266

E)

| 0
4 .

14 Emniyet valf 49 Emniyet termostat 8 ‘ / \ﬂy _\ U
16 Fan 56 Genlegme tanki ‘ <>° ° ‘ ; // ‘\
19 Yanma odasi 74 Sistem doldurma muslugu ‘ O \ - *‘*i Tt
22 Brilér 81 Atesleme ve tespit elektrotu ‘ ‘ k‘ // UU
27 Isitma ve smak“ su igin eganjor 95 Saptirici valf O | | .
28 Duman kollektorii 114 Su presostati
29 Duman cikis kollektdrii 187 Duman diyaframi 85 i 115 J 91 1 109
32 Isitma sirkilatori 194 Sihhi su eganjorii sek. 17 - Ustten goriiniim
34 Isitma sicakligi sensori 241 Otomatik baypas
36 Otomatik hava tahliyesi 364 Yogusma onleyici rakor

60 76 54 50_ 80 80

5.1 Boyutlar ve baglantilar 4 T
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sek. 18 - Alttan goriiniim

330

%

700
680

400

sek. 16 - Onden goériiniim

sek. 19 - Yandan goriiniim
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5.2 Genel gdriiniim ve ana bilesenler 5.3 Hidrolik devre
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sek. 20 - Genel goriiniim
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sek. 22 - Sihhi su devresi
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5.4 Teknik veriler tablosu 5.5 Diyagramlar
Sag taraftaki siitunda, teknik veri etiketinde kullanilan kisaltmalar belirtiimektedir Basing - kapasite diyagramlari
Veri Birim DIVA F24 mbar
Maks. termik kapasite kW 258 Q@ 35 7
Min. termik kapasite kw 8.3 Q //
Isitma maks. termik giicii KW 240 @) 30 — _—
Isitma min. termik gticti kw 72 P) //
Sihhi su maks. termik gticti kw 24.0 25
Sihhi su min. termik giicii kw 72
Verim Pmax (80-60°C) % 93.0 20
Verim %30 % 90.5 -
NOx Emisyon sinifi - 3 (<150 mg/kwh) (NOx) 15 ,
Briilor uglar G20 n°x@ 11x1.35
Besleme gazi basinci G20 mbar 20 10
Briilérde maksimum gaz basinci G20 sih. mbar 12.0 7~

— - :jc\ \ e
Briilérde maksimum gaz basinci G20 isit. mbar 12.0 J

T 5 —=—
Briilér minimum gaz basinci (G20) mbar 15 :@
Maks. gaz kapasitesi G20 isit. nm3sa 2.73 —r

i itesi 3
in. gaz kapasitesi G20 /s 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
Briildr uglar G31 n°x@ 11x0.79 KW
Gaz besleme basinci G31 mbar 37 A=LPG - B=METAN
Briilérde maksimum gaz basinci G31 sih. mbar 35.0
Briilérde maksimum gaz basinci G31 isit. mbar 35.0 e e

— Sirkiilator yiik / basing kayiplari
Briilér minimum gaz basinci G31 mbar 5.0
Maks. gaz kapasitesi G31 Isit. kglsa 2.00 7
Min. gaz kapasitesi G31 kglsa 0.65
Isitmada maksimum galisma basinci bar 3 (PMS) 6
Isitma min. ¢alisma basinci bar 08 s 3 }
Isitma maks. sicakligi °C 90 (tmax) 2‘] — — (A
Isitma su kapasitesi litre 1.0 P — —~
Isitma genlesme tanki kapasitesi litre 8 T v

m £ P
Isitma genlesme tanki 6n-dolum basinc bar 1 ; 34 T
Sihhi su dretimi icin maks. galisma basinci bar 9 (PMW)
Sihhi su tiretimi igin min. ¢alisma basinci bar 0,25 2 ~
Sihhi su kapasitesi At 25°C I/dak 137 —
Sihhi su kapasitesi At 30°C I/dak 14 (D) 1 ————
Koruma derecesi IP X5D
— 0 =

Besleme gerilimi VIHz 230V/50Hz 0 500 1.000 1.500 2,000
Cekilen elektrik gticti w 110 Q [I/h]
Bos agirlik kg 32 A = Kombi ylik kayiplari - 1,2 ve 3 = Sirkiilator hizi
Cihaz tipi C12CpCayCupCsyCopCryCer By,
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5.6 _Elektrik semasi

38~ _E
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PR08225

3.15A 250Vac

N
230V
50 Hz
L

@ Dikkat: Ortam termostatini veya uzaktan krono-kumandayi baglamadan énceterminal kutusundaki kopriyt gikariniz.

16 Fan

32 Isitma sirkulatori

34 Isitma sensori

38 Akis sivici

42 Sihhi su sicaklik sensori

43 Hava basing-sivici

44 Gaz valfi

47 Modureg

49 Emniyet termostati

72 Ortam termostati (opsiyonel)
81 Atesleme ve tespit elektrotu
95 Saptirici valf

114 Su presostati

139 Uzaktan krono-kumanda (opsiyonel)

81—

LITTINY

sek. 23 - Elektrik semasi
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1. YKA3AHUy OBLLUEIO XAPAKTEPA

*  BHumatenbHo npouuTaiite npeaynpexaeHus, coaepkaluMecs B HacTOsILEM PYKOBOACTBE, U
cobntofaitTe uX B NPOLIECCE AKCTyaTaLum arperara.

. Mocne mMoHTaxa KoTna NponH(OPMUPYITE Nomnb3oBaTens o NpuHUMNax ero paboTsl 1 NepepaiiTe
€My B N0rb30BaHe HaCcTosiLLee PyKOBOACTBO, KOTOPOE SBMISETCS HEOTLEMIEMON 1 BaXHOM YaCTbIO
arperara; nonb3oBartesnb AOIMKEH GEpe)KHO COXpaHATb ero Ans BO3MOXHOro WMCnonb30BaHUA B
Gypywem.

. YcTaHoBKa U TEXHUYECKOe chny»(MBaHme KOTMa AOMKHbI NPOM3BOAUTLCA KBaJ‘IVIq)I/ILlI/IpOBaHHbIM
nepcoHanom npu COGHIOF[GHMM [:lel;lCTByIOLI.LMX HOPM 1 B COOTBETCTBUM C YKa3aHNAMN N3roTOBUTENS.
3anpelyaeTcs BbINOMHATL NoGble AACTBUS HA ONMOMGUPOBAHHbIX YCTPOUCTBAX PEryNpoBKAA.

. Henpasmanaﬂ YCTaHOBKa Unu HeHaanexatlee TexHn4eckoe oﬁcnymmsanme moryT BbITb I'Ipl/l‘-lI/IHDIZ
Bpe/a Ans NoAen, XUBOTHBIX U MMYLLECTBA. /3roToBUTENb HE HECET HIKaKOM OTBETCTBEHHOCTY 3a
ylep6, CBsi3aHHbIA C OWMWGOYHLIMM YCTAHOBKOW W 3KCMNyaTauuell arperata, a Takke C
HeCOﬁJ’IIOFleHMeM npeaocTaBneHHbIX UM VIHCprKL[I/II?I.

+  Tpexge 4Yem NpUCTYMUTL K BbINOMHEHWIO OGO OMEpaLmMi OYUCTKA WK TEXHUYECKOro
OGCﬂy)KVIBaHI/IR, OTKMK4UTe arperaT Ot ceTell NUTaHus ¢ NOMOLLBK BbIKNKOYATENSA CUCTEMbBI uivnn
NpeaAyCMOTPEHHbIX Ansa aTOM Lenn OTCeYHbIX yCTpOl7ICTB.

. B cnyyae HeucnpaBHOW WWNWM HeHopManbHOW paboThl arperata  BbIKNKOUMTE €ro W
BOSAEP)KMBaﬁTer OT NGO MOMBITKA CAMOCTOSITENBHO OTPEMOHTMPOBATL UMK YCTPaHUTL NPUYUHY
HeucnpaeHocTW. B Takux cnyvasx oBpaluaiTech WUCKMKOUUTENBHO — KBANUULIMPOBAHHOMY
nepcoHany. Bo3moxHble onepauum no pemoHTy-3aMeHe KOMMMEKTYHLWNX A0MKHbI BbIMNOMHATLCA
TONbKO KBaJ‘IVId)MLlMpOBaHHbIMM cneunannctammn [ uncnonb3oBaHnemMm WUCKMYNTENBHO
opurMHarnbHbIX — 3anyacteil. HecobriofieHne BCEro  BbILIEYKA3aHHOrO  MOXET  HapyLMTb
6esonacHocTb paboTel arperata.

+  Hacrosiwmit arperat fonyckaeTcs UCMONb30BaTh TOMBKO MO TOMY Ha3HaYeHWto, ANs KOTOPOro OH
CMpOEKTMpOBaH U u3roToBrneH. Jloboe [Jpyroe ero WCMomnb3oBaHWe CriedyeT  cuuTaTb
HeHaanexalmm 1, cnefoBaTenbHO, OnacHbIM.

. YnakoBoYHble marepuanel ABMAKTCA UCTOYHUKOM nmeHuuaanoﬁ 0OMNacHOCTWN 1N He OOIMKHbI BbITb
0OCTaBneHbl B MeCTax, AOCTYMHbIX AETAM.

*  He paspeluaeTcs 1Cnonb3oBaHWe arperata nuuamu (B TOM Yucre, AETbMU) C OrpaHU{eHHbIMMU
Q)VIEWNECKVIMI/I, CEHCOPHbIMU M YMCTBEHHBIMW BO3MOXHOCTAMWU UK nammn 6e3 Hagnexatiero
onbiTa 3HaHI/Il7I, ©CIN OHM He HaxoAATCA NOA HeNnpepbIBHbIM HAA30POM WU MPOUHCTPYKTUPOBAHbI
Hac4eT npaBun 6e30nacHoro MCMONb30BaHNS arperara.

. YTVIJ'IVISaLlVIﬂ arperata u ero I'IpI/IHa}:U'IE)KHOCTEVI AOIMKHA BbINOSMHATLCA Hagnexawum o6pa30M, B
COOTBETCTBUM C AGVCTBYIOLMM 3aKOHOAATENbCTBOM.

. MpuBeAeHHblE B HACTOSLLEM PYKOBOACTBE M300paeHUsi AAloT YMpOLLEHHOe npefcTaBreHne
unsgenvs. nOﬂOﬁHble M306pa>Keva MOTYT HEeCyLLIeCTBEHHO OTNINYaTLCA OT rOTOBOro U3aenua.

2. NHCTPYKLMUM NO 3KCMNYATALUU

2.1 MNpeaucnosue

DIVA F24 [JanHbiii koTen npefctaBnsieT coboi BbICOKOI(EKTUBHBIN TEMIOBO reHepaTop Arnst
otonnexns n MBC, paboTatowwumit Ha NnpupoaHoM rase. Koten ocHalleH aTMOChepHOil Fopernkoii ¢
3MEKTPOHHOW CUCTEMOI pO3XUra, TFepMETUYHON KaMepowl CropaHus € MpUHyAUTENbHOM
BEHTUNAILMEN 1 MUKPOMPOLIECCOPHOM CUCTEMON yripaBrieHusi. KoTen MoxXeT 6biTb yCTaHOBMEH B
3aKPbLITOM MOMELLEHUN UMK CHAPYXXW, Ha YaCTUYHO 3aLLMLLEHHOM MecTe (cornacHo cTaHaapTy EN
297/A6), c TemnepaTypoil okpyxatoLLero Boayxa Ao -5°C

[aHHoe usgenue He npegHa3HavyeHo Ans npogaxu B Poccuiickon degepauum m
Mo npuyYMHaM, CBSA3aHHbIM C cepTudMUKaLUMen U rapaHTUen, He MOXeT
npoAaBaThbCA UMW yCTaHaBNUBaTLCA Ha Tepputopun Poccuiickon ®eaepaunu.
2.2 MNaHenb ynpaBneHus

Nanenb

10—

11

12

6

puc. 1 -MaHens ynpaBneHus

YcnoBHble 0603HaYeHUsA Ha NaHenu ynpasneHus puc. 1
KHonka ymeHblueHusi 3aaaBaemoit Temnepatypsbl B cucteme BC

2 KHonka yBenuyeHus 3agasaemon Temnepatypbl B cucteme MBC

3 KHonka ymeHbLUEHWS 3aJaBaeMoii TEMMNepaTypbl B CUCTEME OTONNEHUS
4 KHonka yBenuyeHusi 3agaBaeMon TeMnepaTypbl B CUCTEME OTOMNNEHUS
5 Oucnnew

6 KHonka cbpoc - Bblibopa pexuma leto/3uma

7 KHonka BblGopa pexuma "OkoHomu4yHbIn"/"KomdopT" - "Bkn/Bbikn" koTna
8 Cumeon BC

9 CumBon paboTbl arperata B pexume BC

10 Wnavkaums "NeTHuin pexxum”

11 MHauvkaums MHOTOyHKLIMOHANbHOTO pexuma

12 CumBon pexuma "Eco” (SKOHOMUYHBI)

13 MHavkaums paboTbl arperata B pexume oTonneHuns

14 CumBon oTonnexus

15 MHavkaums paboTatoLlen ropenku Ha hakTM4eckom ypoBHE MOLLHOCTH
17 M'mopomeTp

WHAnKaumn Bo BpeMs paboTbl KoTna
Pexxum otonnenus

O NOCTyNNeHnn KoMaHabl Ha BKIMIOYEHWE OTOMMNeHnst (0T KOMHATHOTO TepMocTaTta unu
oT nynbTa 1Y ¢ Taiimepom) npeaynpexaaeT MUraHue UHAMKaTopa Tennoro Bo3ayxa Hag
cumBoriom 6aTtapeu Ha aucnnee.

Ha pucnnee (no3. 11 - puc. 1) BbICBeuMBaeTCA Tekylas TemnepaTypa BOAbl,
rnoaaBaemoii B CUCTeMyY OTOMMEHNS, @ BO BPeMs OXnaaHus otonnexus - cumeon “d2".
Pexum ropsiuero BoaocHabxeHus

O nocTynneHMn komanabl Ha BkrtoyeHue cuctemsl MBC, reHepupyemolt npu 3abope
ropsyeit BOAbl, MpeaynpexaaeT MuraHWe COOTBETCTBYIOLEro MHAMKaTopa Mnof
CMMBOJIOM KpaHa Ha Aucrrnee.

Ha aucnnee (nos. 11 - puc. 1) BbicBEUMBAETCS BbIXOAHAS TEMMNepaTypa BOAb! B KOHTYpe
'BC, a Bo Bpems oxuaaHus Belgaym sogbl [BC - cumson "d1".

Pexum Comfort

O nocTynneHun KoMaHabl Ha NepekmniovyeHne B Pexum (BOCCTAHOBNEHWE BHYTPEHHE
TemnepaTypbl KOTNa) NpeaynpexaaeT MuraHue WHAWMKaTopa, pPacrnonioXEHHOro nof
kpaHom. Ha gucnnee (nos. 11 - puc. 1) BbiIcBe4MBaeTCst TemnepaTtypa BoAbl B KOTIe.

HeucnpaBHOCTb

B cnyyae HeucnpaBHocTh (cM. cap. 4.4) Ha aucnnei BbIBOAUTCS KOA HEUCTPABHOCTY (M03.
11 - puc. 1), a Bo Bpems oxuaaHusi, obycrioBneHHoro 6e3onacHoCTbio, - Haanues “d3”.
2.3 BkntoYyeHue 1 BbIKNOYEHUE

MoaknoyeHUe K CeTU INeKTPONUTaHuA

* B TeyeHue 5 cekyHA Ha aucnnee GyaeT BbICBEYMBATHCS BEPCUS MPOrPamMMHOrO
obecneyeHns, yCTaHOBMNEHHOIO B 3f1eKTPOHHOM 6roke.

*  OTKpoWiTe ra3oBblfi BEHTUMb, YCTAHOBIIEHHbIN Nepes KOTNOM.

+  Tenepb KOTEN roToB K aBTOMATUYECKOMY BKITIOHEHUIO MPU KaXaom 3abope ropsiveit
BOAbI MNW MNpW NOCTYMMEHWN CUTHana Ha BKMIOYEHUE CUCTEeMbl OTOMMeHus (oT
KOMHaTHOro TepmocTarta unum ycrpounctaa 1Y ¢ Taimepom).

BknioueHue v BbIKMIOYEHNE KOTNa
HaxmuTe kHonky Bkn/BbIkn (M03. 7 - puc. 1) B Te4eHne 5 cekyHa,.

puc. 2 - BeiknioyeHue kotna

Korga koTen BbIKMiOYaeTCsl, 3rieKTpUYeckoe nuTaHue Bce ele MocTynaer Ha
AneKTpoHHyto nnaty. He pabotatoT cuctema MBC n otonneHusi. OcTtaeTcs akTUBHOW
cuctema npoTvB oneaeHeHnsi. YTobbl CHoBa BKMOYMTL KOTEM, HaXXMWUTE NMOBTOPHO Ha
KHOMKY BKN/BbIKN (M03. 7 - puc. 1) B Te4eHne 5 cekyHA,.

puc. 3

O1m obecneunBaeTcsi HEMEASIeHHas FOTOBHOCTb KOTNa K pa60Te Kaxapln pas npu
I'IOTpeGJ'IeHMM ropsiyert BOAbl MMM MpU  3anpoce Ha OTOMneHue (Bbi3biIBAEMbIM
KOMHaTHbIM TEPMOCTATOM U ANCTAHUMOHHbLIM TEPMOCTATOM C TaVIMepOM).

A\

Mpy OTKMIOYEHUM KOTMa OT CUCTEMbl 3MEKTPOMUTaHUS WU/MNM  rasoBoW
mMarucTpanu (yHKUMS NpOTVWB ONeAeHeHWst oTkMoyaetcs. Bo Bpems
[JIMTENbHOTO HEeWUCMoNb3oBaHWUS KOTNa B 3UMHWIA nepuod, Bo u3bexaHue
yliepba OT BO3MOXHOTO 3aMep3aHusi PeKOMeHAyeTCsi CruTb BClO BOAy U3
KOTNa, Kak U3 KOHTYpa OTOMNMEeHUs, Tak 1 U3 koHTypa MBC; nnm xe CnuTb TONbKo
Body u3 koHTypa BC u pgo6aBuTb aHTUpPM3 B CUCTEMY OTOMMEHUS, B
COOTBETCTBUM C yKa3aHWsIMK, NMPUBEEHHbIMK B sez. 3.3

2.4 PerynupoBku
MepekntoyeHune pexumon "Jleto"/"3uma™
HaxmuTte kHonky "Jleto"/"3uma™ (nos. 6 - puc. 1) Ha 2 cekyHAabI.

Ha gucnnee BbicBeTuTCA cumson "Meto” (no3. 10 - puc. 1): MNpu atom koten Gyaet
BblpabaTbiBaTh ToNbko BoAy Anst MBC. OcTaeTcst akTUBHOWM cUCTeMa aHTU3amep3aHus.

[Ons BbiknoveHus pexuma "fleto" BHOBb HaxmMuTe kHomky "JleTto
pvic. 1) Ha 2 cekyHAabl

PerynupoBka TemnepaTypbl BOAbI B CUCTEME OTOMNNEHUs

C nomoLblo KHOMOK cUCTEMbl oTonneHus (no3. 3 u 4 - puc. 1) Temnepatypy MOXHO
perynupoBatb OT MuHUMarnbHoi 30°C go makcumanbHow 80°C; He pekomeHgyeTcs
3anyckaTtb KOTen B paboTy npv Temnepatype Hike 45°C.

"3uma" (nos. 6 -
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PerynupoBka Temnepatypbl B cUucTeme ropsivero BogocHabxenus (FBC)

C nomotbto kHonok cuctembl MBC (no3. 1 n 2 - puc. 1) TemnepaTtypy MOXHO
perynupoBaTtb oT MuHUManbHoi 40°C ao MmakcumanbHoi 55°C.

puc. 5

PerynupoBka TemnepaTypbl Bo3Ayxa B NMOMeLLEHUN (C MOMOLLbIO OMLUOHHOTO
TepMocTaTa TemrnepaTypbl B TOMeLIeHUM)

3apjaiTe C MOMOLLbIO TepMocTaTa TemnepaTypbl BO3dyXa B MOMELLUEHUM HYXHYHO
Temneparypy BHyTpu nomeLLeHust. MNpu oTCyTCTBUM TepMocTaTa TemMmnepaTypbl Bo3gyxa
B nomeLleHust koTen obecneuynBaeT nopaepxaHve B cucTeMe OTOMNEHWs 3adaHHOM
TemnepaTypbl BOAbI.

PerynupoBka Temnepatypbl Bo3gyxa B NOMeLleHUM (C NMOMOLLIO OMLUOHHOIO
yctpouicTa Y ¢ Taimepom)

3apaitte ¢ nomoLblo ycTpoiicTBa [1Y ¢ TaiMepoM HyxHYK TemnepaTypy BHYTPY NOMELLEHMS.
Koten byaet noaaepxusath TemnepaTypy Bofbl B cucTeMe, Heobxoaumyto ans obecrneyeHuns B
noMeLLeHNM 3a[jaHHO TeMnepaTypbl Bo3ayxa. B ToM, uto kacaeTcs paboTbl kOTNa ¢ yCTpOCTBOM
LY ¢ Taiimepom, CM. COOTBETCTBYIOLLYIO MHCTPYKLIMIO Ha 3TO YCTPOWNCTBO.

Bbi6op pexumos ECO/COMFORT

Koten o6opyaosaH cneuuanbHol thyHKLnei, 06ecneynBaroLLeil BEICOKYH0 CKOPOCTb Nofjauy Boabl
B cucteme MBC u makcumanbHbii komdopT Ans nonb3osatens. Korga 970 ycTpoOWCTBO
3apeiicteoaHo (pexum COMFORT), oHo noaaepxuBaeT TemnepaTypy HaxoasLueics B koTne
BO/bl, 06ecneynBas TeM cambiM HeMeZIeHHOE NOCTYNIEeHNe ropsyeil Boabl NP OTKPLITAN kpaHa
1 YCTpaHsist He0BXOANMOCTb XAaTb STOrO HEKOTOPOE BPEMS.

[laHHOe ycTponCcTBO MOXeT BbiTb OTKIOYEHO nonb3oBatenem (pexum ECO), Haxas
knasuwy ecol/comfort (no3. 7 - puc. 1). MNpu pabote B pexume ECO Ha gucnnee
BbICBEYMBAETCS COOTBETCTBYIOLWMIA cuMBon (Mo3. 12 - puc. 1). [ns BKNOYEHUs pexuma
"KOM®OPT" cHoBa HaxMuTe KHOMKy "JkoHoMuuHbIN"/"KomdopT" (nos. 7 - puc. 1).

PerynupoBaHue ¢ AUCTAaHLUMOHHOIO NynbTa ynpaBneHus ¢ Taﬁmepom

Ecnn Kk KOTNy NOAKMIOYEHO YCTPOMCTBO AWCTAHLMOHHOMO YrpaBneHus ¢
Taimepom  (onuus), BblILEONUCAHHbIE  PErynupoBKA  NPOU3BOASATCS B
COOTBETCTBUM C yKa3aHWsiMU1, NMPUBELEHHbIMU B Tabnuua 1.

Ta6nuua. 1

Peryn1poBky MOXHO OCYLLECTBNATb Kak yepes MeHio Mynkta 1Y ¢
TallMepoM, Tak ¥ C NaHeny ynpaBreHns koTna.

PeryninposKky MOXHO OCyLLECTBNATH Kak Yepe3 MeHto Mynbta 1Y ¢
TaliMepoM, Tak ¥ C NaHemy ynpaBrneHns KoTna.

Pexum "Meto" obnaaaet np1opuTeToM Haj KoMaHa0M Ha BKIOYeHne
OTOMNEHNs), KOTOPast MOXET MOCTYNUTb OT nynsta [1Y ¢ Taiimepom.
BbIGOp ENaemoro pexuMa MOXET OCYLLECTBNATLCS TOMbKO C NaHery
YMpaBneHms kotna.

cucTeMe oTonnenus
PerynupoBka Temneparypbl B cucTeMe
ropsiyero BofocHatxeHus (TBC)

MepeknioyeHue pexumoB "TleTo’

lTjerynMpoaka TeMnepaTypbl BOAbl B

uma

"KOM®OPT"

‘Emﬁop pexumoB "IKOHOMUYHbLIN"/

PerynupoBka gaBneHus Boabl B cucteme

[laBneHne Hamnopa npu 3anofIHEHUU XONMOAHOTO KOHTYpa, CYUTAHHOe rMAPOMETPOM
koTna (nos. 17 - puc. 1), AOMKHO cocTaBnsiTb NpubnuantensHo 1,0 6ap. Ecnn Bo Bpemsi
paboTbl faBrneHue BOAbl B CUCTEMe YynadeT [0 BEMUYMHBLI HWKE MUHUMAnbHO
[onycTUMON, koTen GyaeT OCTaHOBMEH WM Ha aucnnee BbicBeTWUTCst owwnbka F37. C
noMoLLbI0 KpaHa Ans 3anveku Boabl (no3. 1 - puc. 6) goBecT faeneHne Ao
nepBoHaYanbHOro 3HauveHusi. o OKOHYaHWM onepauuy Bcerga 3akpbiBaiiTe KpaH
3anvBKK BOAbI.

puc. 6 - KpaH 3anonHeHus koTtna

3. MOHTAX

3.1 YkasaHua o6uiero xapakrepa

YCTAHOBKA V1 HACTPOWMKA IOPEJNKW/ OOMKHA OCYLIECTBNATLCSA TOJNBKO
CMNEUMAITM3NPOBAHHBIM  MEPCOHAIIOM, WMEKOWWUM  MNMPOBEPEHHYIO
KBAITMOUKALINKO, TMPW COBMOOEHUN TMPUBEOEHHbLIX B HACTOALWEM
TEXHWYECKOM PYKOBOLCTBE YKA3AHUIA, NMPEANMUCAHUW OENCTBYIOWEO
3AKOHOLOATENBCTBA, MONOXEHWM MECTHBIX HOPM W MPABUM, W B
COOTBETCTBUW C NPUHATbIMU TEXHUYECKVMU TPEBOBAHUAMMW.

3.2 MecTo ycTaHOBKM

Kamepa cropaHus arperata repMeTU4HO M30NMpOBaHa OTHOCUTENIbHO MOMELLeHUs 1
NO3TOMY OH MOXET MCMOMNb30BaTbCS B MOGOM NnomeLleHun. Tem He MeHee NoMeLLeHmne,
B KOTOPOM yCTaHaBNMBaETCs KOTenN, AOMKHO UMETb [OCTaTOYHYI0 BEHTUMSALMIO Ans
npefoTBpaLLEHUs ONACHbIX CUTYaLMiA B Criydae XoTs Gbl Manblx yTeyek rasa. 3ta Hopma
6e3onacHocTn npegycmoTpeHa Aupektusoii CEE Ne 2009/142 ans Bcex paboTatoLmx
Ha rase arperaToB, B TOM Y/CHE U AN Tak Ha3blBaeMblX arperatoB C 3aKpbITO kaMepon.

AnnapaTt mMoxeT paboTaTb B YaCTUYHO 3aLLMLLIEHHOM MecTe, cornacHo ctaHgapty EN
297 pr A6, npu Temnepatype -5°C. PekomeHAyeTCs yCTaHOBUTb KOTEM Noj CKaToM
KpbILLK, BHYTPY BankoHa Ui 3aLuuLLeHHON HULWK.

B nobom cnyvae, B MecTe yCTaHOBKM HE [OSMKHbI HAXOAUTLCS Mbiflb, OFHEONacHble
npegmMmeTbl nnn matepuarnsl Un egkue rasbl.

KoTen npepgHasHayeH Ansi noaBecku Ha CTEeHYy W NnOCTaBnAeTcsas B KOMMMEKTe C
NOABECHBLIM KPOHLUTENHOM. [lpuKpenuTe KPOHLWITEWH K CTeHe B COOTBETCTBUM C
pasmepamu, npuBeaeHHbIMU B puc. 16, u noaBecbTe Ha Hero koTen KpenneHue k cTeHe
nomkHo obecneunBaTb CTabUIBLHOCTb U MNPOYHOCTbL NOJIOXEeHUA KoTna.

I]g Ecnu arperat yctaHaBnvsaeTcs cpeau mebenu unm 6okom k cTeHe, cneayet
npefycMoTpeTb CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO, Heobxoaumoe Ans AeMOoHTaxa
KOXyXa U BbINOMHEHUst 06bIYHbIX PaboT No TexoB6CnyXnBaHUo.

3.31m
MpepynpexaeHus
CnuBHOe 0TBEPCTUE NPEAOXPAHUTENBHOTO KranaHa A0MKHO ObiTb COEANHEHO
C BOPOHKOM UK CO CrNBHON Tpy6OoI BO n3bexaHne N3nusaHUs Boabl Ha non B
criyyae MOBbILWEHWUs [aBreHUst B OTOMUTENIbHOM KOHType. B npoTuBHOM
cryyae M3roToBUTENb KOTNA HEe HECeT HUKaKoi OTBETCTBEHHOCTW 3a
3aTonneHne NomeLLeHVsi Npu cpabaTtbiBaHUU NpefoXpaHNTENbHOro knanaxa

Mepen BbINONHEHUEM NOAKIIOYEHUS criedlyeT NPOBEPUTL, YTO annapar rotos
ans paboTbl C MMELMMCS TUMOM rasa, Nocrne Yero BbINOMHUTL TLaTENbHY
04MCTKY BCEX TPy6ONpoBOAOB OTOMUTENbHOW CUCTEMBI.

BbinonHute nOAKMNIOYEHNS K COOTBETCTBYIOLUMM LITyLepaM COrfIacHO YepTexy Ha
puc. 18 1 B COOTBETCTBUM C CUMBOMNAMM, UMEIOLLMMUCS Ha CamoM arperare.

aBlinvyecKme coeanHeHus

anMe"IaHVIe: arperat OCHalleH BHYTPEHHUM GavinacHelM KranaHoMm B cucteme
oTonneHuns.

XapakTepucTuku BoAbl ANsi CUCTEMbI OTONNEHUs

B cnyyae, ecnu xecTkocTb BoAbl npesblwaet 25° Fr (1°F = 10 nnm CaCO,),
vcnonb3dyemasi Boga [OMmkHa OblTb Hagnexawym obpasom NOAroToBrneHa, HTOgbI
npegoTepalate o6pasoBaHne Hakunu B KoTne.

CucTema 3aWwmThl OT 3amep3aHus, Xuakne aHtudpusel, AoGaBku n VIHI'M6MTOpr

Mcnonb3oBaHwe Xuakux aHTudpuaos, 4O6ABOK M MHIMBUTOPOB paspeLuaeTcs B criydae
HEOBXOANMOCTM TOMBKO M UCKIIOYUTENIbHO, €CIM UX M3rOTOBUTENb AaeT rapaHTuio,
NOATBEPXKAAIOLLYIO, YTO €ro NPOAYKLMS OTBeYaeT 4aHHOMY BUAY UCMONMb30BaHUS U He
NPUYMHUT Bpeaa TennoobMeHHUKY KOTia K APYrUM  KOMMMEKTYIOWUM  u/vnm
maTepuarnam, WCnofb30BaHHLIM B KOHCTPYKUMM KOTNa M cucTembl. 3anpeliaeTcs
MCMONb30BaTh KUAKME aHTUMPW3bI, JO6ABKM M MHMUBMTOPLI, He NpeaHasHaYeHHbIe
crneunanbHo [Ans MPUMEHEHUst B TErnoBbIX YCTAHOBKAX M HECOBMECTUMblE C
maTepuanamm, UCrosb30BaHHLIMU B KOHCTPYKLMM KOTSIA M CUCTEMbI OTOMSEHMS.

3.4 [a3oBble coeanHeHus

a3 nopgkntoyaeTcs k cooTBeTCTBYKOLEMY naTpybky (cm. puc. 18) ¢ cobnioaeHnem

[OEeNCTBYIOLLMX HOPM, C UCMOMNb30BaHWEM XeCTKOW MeTannuyeckon Tpybbl unu rubkoro

LnaHra U3 HepxaseloLen CTanu Co CNOWHON onneTkoi. Mexay rasonpoBoAoM U

KOTNOM [AOMKeH ObITb yCTaHOBMEH ras3oBblii KpaH. [poBepbTe repMeTUHHOCTbL BCEX

ra3oBblX COEAVHEHMN.

3.5 dnekrpuueckue coeanHeHUs

Mpeaynpexpexusa
AnnapaT forkeH ObiTb MOAKMIOYEH K HAOEXHOW CUCTeMe 3a3eMIeHus,
BbINOSIHEHHON B COOTBETCTBUM C AEUCTBYIOLUMMU HOPMaMMU  TEXHUKU
6e3onacHocTh. ApHeKTUBHOCTb KOHTYpa 3a3eMMeHUsi U ero COOTBETCTBUE
HOpMaM [OMxHbl ObITb NpPOBepeHbl KBaANUMULMPOBAHHBIM MEPCOHaNoM.
M3roToBuTENb HE HECET HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTY 3a yLlepb, Morywuit 6biTe
NPUYMHEHHBIM OTCYTCTBMEM 3a3EMIEHUS annapara.

BHYTpeHHe anekTpuyeckme COeanHEHNS B KOTIE YXe BbIMOMNHEHbI, OH CHabXeH Takxke
CeTeBbIM LUHypoM Tuna "Y" 6e3 Bunku. MoaKmtoYeHNe K SNEKTPUYECKON CETU AOMKHO
6biTb  BLINONHEHO B BUAe  (PUKCUPOBAHHOTO  COEAMHEHWS, 0BopyAoBaHHOMO
[IBYXMOMKOCHBIM BbIKIIOYATENEM C PACCTOSHUEM MEX[Y KOHTaKTaMu He MeHee 3 Mm. Ha
y4yacTke Mexay KOTNIOM W UCTOYHMKOM OMEKTPUYECKOro MWUTaHWS AOMKHbI ObiTb
yCTaHOBNEHbI NNaBK1e NPeAoXpaHUTeNi Ha cuny Toka He 6onee 3 A. Mpu BbINONHEHUN
3MEKTPUYECKUX COEANHEHNIA O4EHb BaXHO coBmtocTi nonsipHocTb (PA3A: KOPUYHEBI
nposoa / HEUTPATb: cunuit nposoa / SEMITS: xenTo-3eneHblit IpoBoA.

Monb3oBaTenio 3anpeLjaeTcs CaMOCTOATENbHO MPOWU3BOAMTL 3aMeHy kabens
nutaHus. B cnyvae nospexaeHns kabens BoikniounTe annapat v obpalyaitecs k
KBaNUULUMPOBAHHLIM MEepPCOHanoM [Ans ero 3ameHbl. B cnyvae 3ameHbl
ANeKTpUYecKoro kabens, UCNonb3yiTe UCKNUUTENLHO kabenb Tuna “HAR HO5
VV-F” 3x0,75 MM2 C Hapy»KHbIM AnameTpom He Gonee 8 Mm.

A

TepMocTaT KOMHaTHOW TeMnepaTypbl (onuus)

BHVMAHWE: TEPMOCTAT KOMHATHOW TEMMNEPATYPbI JOMKEH BblTb
YCTPOWUCTBOM C KOHTAKTAMU HE TOA HAMPSXEHWEM. MNPU
MOIAYE HAMPSXKEHWA 230 B HA KNEMMbl TEPMOCTATA KOMHATHOW
TEMMEPATYPbI MOBJIEYET 3A COBOW HEMOANEXALLEE PEMOHTY
MOBPEXAEHUE 3NEKTPOHHOW NIATHI.

Mpy1 MOAKMIOYEHNN PErYNIATOPOB KOMHATHOWM TemrepaTypbl C NOBPEMEHHOM
NpOrpaMMoN ynpasfieHUst Unu TaMepa, He CriedyeT 3anbiThbiBaTb UX Yepes
pasMblkaloWwme KOHTakThl. B 3aBMCMMOCTM OT TWma YCTPOMCTBA MUTaHWe
[OJIKEH MOABOANTLCS HAMPSIMYIO OT CETU UK OT BaTapeex.
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[ocTyn K anekTpM4yeckomn KIieMMHOW nNaHenun

CHsiB 06LIMBKY KOTNa, MOXHO MOMYYUTb AOCTYN K 3NEKTPUHECKON KNEeMMHOW naHenw.
PacnonoxeHne knemMm [Ansi pasnuYHbIX MOAKIIOYEHW A MPUBOAUTCA Takke Ha
3neKTpu4eckor cxeme Ha puc. 23.

YA

puc. 7 - [locTyn K KNeMMHOW naHenun
3.6 [bimoxoabl
Mpeaynpexaexnus
[aHHbI annapat oTHocutcst K Tuny "C", T.e. K KOTNam C repMeTUyHON Kamepoii
CropaHus 1 nNpuHyauTenbHoW Taroi. Bosgyxoszabop u BbIXOA [AbIMOBbIX ra3oB
NPUCOEANHSATCA COOTBETCTBEHHO K CUCTEMAM acnupaumn 1 AbIMOyAaneHns, Kotopble
[OMKHbI  YAOBMETBOPATb NpUBEAEHHbIM HWKe TpeboBaHUAM. aHHbIl annapat
cepTMULMPOBaH AN NPUMEHEHNSI CO BCeMU KOHUrypaumnsammn Bo3gyxosonos Cny,
yKa3aHHbIMW Ha Tabnnuke TEeXHUYEeCKUX AaHHbIX. TeM He MeHee, BO3MOXHO, YTO
NPUMEHEHNE HEKOTOPbIX KOH(UIypaLInii OrpaHNYMBaETCA UMK 3anpeLlaeTcs MeCTHbIMU
3aKkoHaMu, HopMamu unu npasunamu. [lpexae 4Yem npuctynatb K MOHTaxy,
BHMMAaTENbHO 03HAKOMbTECh C COOTBETCTBYIOLUMMW NPeAnucaHmsammu n obecneybte Ux
cTporoe cobnogeHne. Kpome toro, Heobxoammo cobnogatb npasuna, kacawoLlmecs
PacnonoXeHns OrosfloBKOB BO3[yXOBOAOB Ha CTEHe W/MMWU Kpbllie W MUHWMAnbHbIX
PaccTOsHUIA OT OKOH, CTEH, APYrMX BO3yXOBOAOB U T.4.

Ounadparmbl

[ns obecneyeHnsi paboTebl koTna HE06XOAMMO YCTaHOBUTL AvadparmMel, BXOAALME B
nocTaBKy arperaTa, CornacHo ykasaHusiM, NpyBeAeHHbIM Aanee B Tabnuuax.

MpoBepnTb, YTO B KOTNME HaxoAuTcs Avadparma (B crnyvae HeobxoaMmocTu B ee
MCMOMb30BaHWN) U YTO OHA MPaBUNbHO YCTAHOBMEHA.

A 3ameHa, korga KoTen He yCTaHOBIEeH

B 3awmeHa,
YCTaHOBEHbI

Koraa Koten UM ObIMOBble prBOHPOBO.qu yxe

MNopcoeanHeHne ¢ NOMOLLLIO KOaKcHanbHbIX TPY6

- P
% a5 5

Cax | | Cax Csx Csx

puc. 8 - MpuMepbl NPMCOEAMHEHUS C MOMOLLLIO KOaKCUANbHLIX TPY6 (> =
Bosayx / B = [loiMoBbIe rasbl)

Ta6nuua. 2 - BapuaHTbl UICNONIHEHUA

Tun HaumenoBatue
c1X Topu3oHTanbHble TpyObl ANst NPUTOKA BO3flyXa W yAAneHs AbIMOBbIX Fa30B YEPE3 CTEHY
C3X BeprukanbHble Tpybbl Ans npuTOKa BO3AYyXa ¥ yAaneHst AbIMOBbIX Fa30B Yepe3 KpbiLLly

[Ons  KoakcuanbHOro MOACOEAVHEHUS YCTaHOBUTE Ha arperate OfWH W3  CregyloLmx
COEAMHUTENbHBIX 311EMEHTOB Pa3Mepb! BbINOMHAEMbIX B CTEHE OTBEPCTUIA CM. B puc. 16.

125

80
1
|
i
|
|
\
|

010006X0

118

[mums Inm]

010007X0

puc. 9 - UcxoaHble 3aneMeHTbI ANsl KoaKcUanbHbIX BO34yXoBOAOB

Ta6nuua. 3 - AinacbparMbl Ans KoakcuanbHbIX BO34YyXOBOA OB

KoakcuanbHeii 60/100 KoakcuanbHbii 80/125
MakcumanbHo fonycTumas AnvHa 5m 10m
BenuunHa ymeHbLueHs Ha kaxaoe - 05m
KoneHo ¢ yrnom 90°
BennunHa ymeHbLUEHNS Ha Kaxaoe 025m
o 05m

KorneHo ¢ yrnom 45

0-2m @43 0-3m @43
Wcnonb3yemasn hparma

2-5m bes anadparmbl 3-10m bes anadparmel
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MopcoeanHeHne ¢ NnoMoLbLIO pa3aenbHbIX TPY6

Ta6nuua. 6 - MpuHapgnexHocTn

Motepn BM
Mputok | YnaneHue npopykToB
Bo3ayxa cropaums
Beptukan| FopuzoHTan
\ M bHas bHas
TPYBA|0,5 M C BHeLUH./BHYTP. pe3boit TKWMA38A 05 05 1,0
1M C BHeLLH./BHYTP. pe3bont TKWMAS83A 10 1,0 2,0
= 2 M C BHELLH./BHYTP. peabboii TKWMAO6K 2,0 2,0 40
S KONEHO(45° ¢ BHyTp./BHYTp. pe3bboit TKWMAOTK 12 22
2 45° ¢ BHELLH./BHYTP. pe3bboit TKWMAB5A 12 22
E 90° ¢ BHYTp./BHYTP. pe3bboit TKWMAO2K 20 30
90° C BHELLH./BHYTP. pe3bboit TKWMA82A 15 25
ey et ey 90° C BHELLH./BHYTP. pesbBoit + TKWMA70U 15 25
puc. 10 - NpuMepbl NOACOEANHEHUA C MOMOLLLIO pasaerbHbIX TPY6 (I:> = KOHTPOMLHAA TOHKa Anf 3aMepoB
Boaayx / m)> = aLIMOBbLIE rasbl) @80 CTAKAH|c koHTponbHolt Touko Anst 3amepo [ TKWMAT6U 02 0,2
NS CrBa KOHZeHcaTa TKWMA55U - 3,0
TpoWHuK|co TyLepom Ans cnvea koHaeHcata | TKWMAOSK - 7,0
Tabnuua. 4 - BapuanTLl ncnonHeus TEPMWHA |nnst nputoka Bo3ayxa HaCTeHHbIN TKWMAB85A 2,0 -
Tun HaumeHoBaHue N{ana ynanens npoaykToB cropaHia TKWMAB6A - 5,0
c1X Topu3oHTanbHble TpyObl Anst MPUTOKa BO3AYyXa W yaaneHust AbIMOBbIX ra30B Yepes cTeHy. Oronosky HacTeHHbI c SauToN or BeTpa
AN yaaneHWs AbIMOBbLIX ra3oB ¥ NPUTOKa BO3AyXa AOMKHbI 6bITb KOaKcHanbHoro Tna un ﬂbIMOXOﬂ Paaueanbm AnA npuToka TKWMAB4U - 12'0
YCTaHOBIIEHbI Ha HEBOIbLIOM PACCTOSIHIM APyYT O Apyra (He Gonee 50 c), 4T0BbI OHY MoABepranic BO30yxalypaneHs NpoaykTos
OAMHaKOBbLIM BETPOBLIM BOS/JGI;ICTBVIRM. CropaHA Auam. 80/80
C3X BepTykanbHble TpyGbI Ans MpUTOKa BO3AYXa U yareHus AbIMOBbIX ra3oB Yepes kpbiluty. Oronosk Anst ;E::gsbﬁ(n?azlj:ﬁgg“ mwmﬁggg * .
yAaneHns bIMOBbIX ra3oB 1 MpUTOKa Bo3ayxa kak Ans Tuna C12 CFORIO80 - 3100 TRWMAG3U 00 00
C5X [Op130HTaNbHbIE UK BepTUKaNbHbIE TPYGLI NS YAaNeHUs AbIMOBbIX ra3os v NPUTOKa BO3AyXa C 7100 - 380 15 30
0ronoBKamu, pacrosrioxXeHHbIMM B MeCTax C pasHblM AaBneHnem. OTBepCTI/Iﬂ ANA yaaneHus AbIMOBbIX TPYBA|TMcC BHeLIJH./BHyTp. peab6oi TKWMAOSK 0)4 0,4 | 0,8
ra308 1 MPUTOKa BO3AYXa He AOMKHbI HAXOAUTLCS Ha NPOTUBOMONONKHBIX CTEHaX. 5100 RONEHO45” G 361 BHy TP, peastor TRWMAGK 05 0
C6X OTpenbHble CUCTEMbI MPUTOKa BO3AYXa U YAANEHNUS AbIMOBbIX ra3oB, BbINOMHEHHbIE U3 TPyG 90° C BHELL /BHYTP. PE3booit TKWMAOAK 08 13
0poBpexHoro Tuna (cormacko cranaapty EN 1856/1) TEPMVHA| [ npyiToka BO3yXa HacTeHHb TRWMATAK 15 -
B2X 3abop Np1TO4HOrO BO3AYyXa M3 NOMELLIEHIS, [7ie YCTaHOBMEH annapar, U yaanexue [biIMOBbIX rasoB Nana yanexus nponyKTos cropaxust TKWMA29K - 3,0
4epes CTEHY W KpblLLLy. HaCTeHHbIV C 3aLLWTON OT BETpa
/\ BHAMAHVE - B NOMELLEHWM JOMKHA BbITb NPEAYCMOTPEHA 30®EKTUBHAS TPYBA| T M C BHELLH./BHYTP. pe3soit 010028X0 - 20 [ 60
CUCTEMA BEHTUNALWUK 360 KONMEHO|90° ¢ BHeLwLH./BHYTP. pe3bboit 010029X0 - 6.0
CIOH|80 - 60 010030X0 - 80
[INsi NOACOEAMHEHUS! C MOMOLLBIO pasfenbHbX TPY6 yCTAHOBWTE Ha arperate TEPMVHAT[In3 AbiMOBOR TpYGbI, HaCTeHHI TKWMASOA - 70
CreayHoLLMit COEAMHNTENbHBIN SNEMEHT BHMMAHME5 YUATBIBAWUTE APYTVE MOTEPY HAMOPA MPUHALNEXHOCTEW @60,
ACMONL3YUTE UX TONMbKO NMPU HEOBXOAUMOCTU U HA MOCNEQHEM TPAKTE
ObIMOXOOA.
f__BO__ﬁ

i =

32

V- o

010011X0

puc. 11 - CoeanHUTENLHBLIN 3NIEMEHT AnA pasAenbHbIX TPy6

Mepen Tem, kak NpuUCTynaTb K BbINOMHEHWIO MOHTaXa NpoBepbTe NpPaBUIIbHOCTb
mcnonbayemoﬁ avadparMbl ¥ HenpeBbllEHWe MaKCUManbHO [J,OI'IyCTVIMOVI OTUHBI,
MCMosb3ys AA 3TOro NpocTon pacyeT

1. OkoHYaTenbHO onpeaenuTe Cxemy MPOKNaAKW pasaeribHbIX  BO3[YXOBOAOB,
BKItOYasi akceccyapbl ¥ BbIXOAHbIE TepMUHarbI

2. B cooTBeTCTBUM C Tabnuua 6 onpepenure Notepu B M, (3KBUBANEHTHBLIX METPax)
Ha Kax/J0M KOMMOHEHTE B 3aBUCUMOCTMN OT €ro PacronoXeHus.

3. lposepbTe, 4TOOLI 06LLAn BennyMHa ConpoTUBIEHNS Gblna MeHbLUEe U paBHOWM
MaKkcMMarbHO [OMyCTUMOW BENUYMHE, ykasaHHoW B Tabnuua 5.

Ta6nuua. 5 - inacpparmel AN pasaenbHbIX BO3AYXOBOAOB

Pa3penbHble TpyGhI
MakcumansHo gonycTumas AnvHa 60m,
0-20m,, 243
Ucnonbayemas auadparma 20-45m,,, 247
45-60 My be3 anadbparmbl

NMoacoeanHeHWe K KOMMEKTUBHbLIM AbIMOXoAaM
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puc. 12 - Mpumepkbl NoacoeanHEHNA K AbIMOXoAaM (|:> = Bosayx / B =
ObiMoBble rasbl)

Ta6nuua. 7 - BapyaHTbl UCMONHEHUs

Tun HanmeroBanue
c2X 3abop NpUTO4HOrO BO3AyXa U yaarneHue AbIMOBbIX ra3oB Yepe3 oBLuui [bIMOXOL,.
C4x 3abop NpUTO4HOrO BO3AyXa U yaarneHue bIMOBbIX ra3oB Yepe3 OTaeMbHbIe 0BLLUve AbIMOXO/bI, HO

noagepraroLmecs OAnHaKoBbIM BETPOBLIM BOSﬂeI;ICTBMHM.

Cc8x YnaneHue bIMOBbIX ra3oB Yepe3 OTAENbHbIA UK 0BLLMI AbIMOXOA, 3aB0p MPUTOHHOTO BO3AyXa Yepes
OTBEPCTUE B CTEHE.

B3X 3abop NpUTO4HOrO BO3ayXa 13 MOMELLEHMS YCTaHOBKY annapara Yepes KoakcuanbsHbii Tpy6onposog
(BKrHO4atOLLMIA BIMOOTBOASLLYHO TPYBY) M yaaneHue AbIMOBbIX ra308 Yepes obLLii AbIMOXOA C
€CTECTBEHHOI TArONA.

/\ BHUMAHVE - B IOMELLEHWY JOMKHA BbITb NPEAYCMOTPEHA SO®EKTUBHASA
CUCTEMA BEHTUNALUK

Moatomy, ecnu Bel xotute noacoeanHnTb koten DIVA F24 k konnekTMBHOMY AbiMOXoay
WM K OTAENbHOMY [bIMOXOAY C €CTECTBEHHOW THArOW, HEOOXOAUMBLIM YCROBMEM
ABNAETCA, YTOGbl 9TW AbIMOXOAbl ObiNM CNPOEKTMPOBaHbI  KBanUMULMPOBaHHBIMU
cneuvanucTamyM B COOTBETCTBUM C AEWCTBYIOLWMMU  HOpMaMu U MOAXOAUNU Anst
arperaTtoB C 3aKpbITOW KaMEPOW CropaHusi, 060pyA0BaHHbIX BEHTUNSATOPOM.
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4. yXoa U TEXHU4ECKOE OBCNYXWUBAHUE

4.1 PerynupoBku
MepeHacTpoiika Ha Apyrou TUn rasa

Arperat paccuutaH ans paboTbl kak Ha MeTaHe, Tak Ha CKWKEHHOM HedTsiHOM rase.
MoaroToBka koTna k paboTe Ha TOM WK APYroM rasoBOM TOMMMBE MPOU3BOAUTCS Ha
3aBofie, NpUYeM COOTBETCTBYIOLLEE ykasaHWe MpUBEdEHO Ha ynakoBKe, a Takke Ha
Tabnuyke TeXHWYEecKMX AaHHbIX, YCTAHOBMEHHOW Ha camom arperate. B cnyuae
HeobXxoAMMoCTV NepeBoaa KoTna Ha paboTy ¢ ra3oM, OTIMYHLIM OT rasa, Ans KoToporo
OH ©Obin  HacTpoeH Ha 3aBoge, Heobxogumo npuobpecT  cneuuanbHo
NpeayCcMOTPEHHbIV AMst 3TON Lienv KOMNNEKT Ans nepeobopyaoBaHus 1 AeiicTBOBaTb,
KaK ykasaHo HUXe:

1. OTKNOYMTE 3NEeKTPUYECKOe NUTaHMe OT KOTNa U 3aKpOMTe ra3oBblii BEHTUMb.

2. 3ameHuTe (OpPCYHKM Ha T[MaBHOW ropenke, ycTaHaBnmBasi (POPCYHKH,
pekoMeHAoBaHHbIE B TABNMLE C TEXHUYECKMMU A@HHBIMU Ha cap. 5, B 3aBUCMMOCTY
OT UCnonb3yemoro Tuna rasa

3. [llopavite NUTaHne Ha KOTEN U OTKPOWTE ra3oBbll BEHTUIIb.

4.  VameHeHve napameTpa, COOTBETCTBYIOLLEro TUNy rasa:

*  YCTaHOBUTE KOTEN B PEXUM OXMAAHUA

*  HaxmuTe Ha kHonku cuctembl MBC (no3. 1 n 2 - puc. 1) Ha 10 cekyHa: Ha
avcnnen BoiBoanTes “b01“ B MuratoLiem cocTosHUN.

*  HaXmuTe Ha kHonku cuctembl FBC (no3. 11 2 - puc. 1, 4To6bI 3apaate napameTp
00 (ans paboTbl Ha MeTaHe) unu 01 (ans paboTbl Ha CKUXKXEHHOM HeddTAHOM
rase GPL).

*  HaxmuTe Ha kHomnku cuctembl MBC (nos. 1 un 2 - puc. 1) B TeveHune 10 cekyHA.

*  KOTen BEPHETCS B PeXUM OXuUAaHUS

5. Ortperynupyinte MWHWManNbHOE W MakcuMmanbHOe [aBneHue Ha ropenke (CM.
COOTBETCTBYIOLMIA Naparpad), 3afgaBas 3HaYeHUs U3 Tabnuubl TEXHWUYEeCKWUX
[[aHHbIX ANs UCMoNb3yeMoro Tuna rasa

6. HakneiTe 3TuKkeTKy, CoepxXallylocs B KOMMNMEKTe Mo nepesody Ha APYrow Tun
rasa, Bo3ne TabMMUKM C TEXHUYECKUMM [aHHbIMKM, YTOObI NOATBEPAWTbL
COCTOSIBLUMIACS NepeBog,.

AxTuBauus TectoBoro pexuma TEST

OpOHOBPEMEHHO HaXXMWUTE Ha KHOMKM CUCTEMbI oTonneHus (nos. 3 - puc. 1) Ha 5 cekyHa,
4yTOGbl BKMOUUTL TecToBbI pexum TEST. KoTen BKMOYMTCH Ha MakcumanbHOW
MOLLIHOCTW, 3a[1aHHOM TakK, KaK ykasaHo B creytollemM naparpade.

Ha aucnnee mwuratot cumsonsl otonnenns u MBC (puc. 13); psgom otobpaxaetcs
MOLLHOCTb OTOMJIEHUSI.

puc. 13 - Pexxum TEST (MowHOCTL cucTeMbl oTonneHus = 100%)

HaxmuTe Ha KHOMKM cucTeMbl oTonneHns (no3. 3 u 4 - puc. 1) AnNa yBenuueHus unm
YMEHbLUEHNS MOLYHOCTU (MUHUManbHas MOLWHOCTb = 00% - MakcMmarbHas MOLLHOCTb
=100%).

B crnyyae aktusaumu pexumva TEST v 3a6opa Boabl FBC, gocTaToyHOro Ans aktmsaumm
pexuma 'BC, koten octaetcs B pexxume TEST, Ho 3-x040BOW knanaH nepekrovaeTcs
B pexum BC.

[ns oTkntoyeHus pexxuma TEST o4HOBPEMEHHO HaXMUTE Ha KHOMKK oTonneHus (nos. 3
n4 - puc. 1) B TeyeHne 5 cekyHa.

Pexum TEST B no6om criyyae aBTOMaTUYECKu OTKMOYMTCA Yepe3d 15 MUHYT unm no
3aBepLieHnn 3abopa Boabl MBC (B cnyyae ecnu BenuymHa 3abopa goctaToyHa Ans
akTuBauuu pexwvima MBC).

PerynupoBka AaBrneHusi Ha ropenky

OTOT arperart, OTHOCALUMICS K TWUMy C MOAYNMPYEeMbIM MNnameHeM, nveet OBa
(OUKCUPOBAHHbIX 3HAYEHUSI AABMNEHUsT: MUHUMAarnbHOEe Y MakcuMaribHoe. 3T 3HauYeHust
crniegyet B3ATb U3 Tabnuubl TEXHUHECKUX JaHHbIX HA OCHOBE UCnonb3yemMoro Tuna rasa.

«  Togkniounte MaHoMeTp K pasbeMy Ans 3amepa AasneHvs “B”, pacnonoxeHHomy
Ha BbIXOJ€e 13 ra3oBoro knanasa.

. CHVMUWTE 3aLUMTHBIN Konnayok “D”, oTkpyTuB BUHT “A”.

«  3anyctute KoTen B TecToBoM pexume TEST.

*  Otperynupyite MakcMmMarbHY MOLLHOCTb Ha MakcumanbHoe 3HaveHue.

«  Ortperynupyinte MakcumarnbHoe [aBrieHue BUHTOM "G", moBopauvBasi ero no
4acoBOW CTPESKV ANSA YBENUYEHUS 1 NPOTUB YacOBOW CTPESIKY - AN YMEHbLUEHNS
naBneHus.

+  OTcoeavHUTe OOMH W3 ABYX COeAVHWUTENen oT KaTyllku perynupoBaHuns Modureg
"C" Ha rasoBOM KnanaHe.

*  Ortperynvpynte MuHWManbHoe pfaeneHne BuHTOM "E", nosopauuBas ero no
4acoBOW CTPESKV AN YBEMUYEHUS 1 MPOTUB YacOBOW CTPESIKU - AN YMEHbLLEHNS
naBneHus.

« [opcoeanHnTe CoeaMHUTENb, paHee CHATBIN C KaTyLkn perynuposanus Modureg,
Ha rasoBblIil KnanaH.

*  Y6eauTechb, 4TO MaKkcUMarnbHOE AaBfEeHNe He U3MEHUNOCh

. BepHuTe Ha MecTo 3alMTHbIN Konnavok “D”,.

«  [Ins 3aBeplieHnst TecToBoro pexxuma TEST nosTopuTe npoueaypy akTuBauum unm
nogoxaute 15 MUHyT.

Mocne npoBepku p[aBneHMss MNWM  ero perynMpoBKM Heobxoaumo
3aneyataTb KpPacKoOW WNM cneunanbHOW NeyaTblo PeryimpoBOYHbLIN
BUHT.

puc. 14 - Ta3oBbIN KNanaH

A - BUHT 3aLlUTHbIA KONNa4vyoK

B - Pasbem Ans 3amepa AaBneHns Ha BbIXOoAe M3 knanaHa
C - lMNpoBopa kaTyLwkun perynuposaHus Modureg

D - 3awuTHBI Konnayvok

E - PerynupoBka MUHUManbHOrO AaBMNeHNs

G - PerynupoBka MakCMManbHOro faeneHuns

PerynMpOBKa MOLLHOCTHU OTONSeHUus

[na perynupoBk1 MOLLHOCTU OTOMMEHUst ycTaHoBuTe koTen B pexum TEST (cm.
sez. 4.1). HaxvimaiiTe kHOMKM 3aA4aHNs TemnepaTypbl BOAbI B CUCTEME OTONNEHUs (Noa3.
3 - puc.1) ANA COOTBETCTBEHHONO YBENWYEHUS WU YMEHbLUEHWS MOLLHOCTN
(MuHumaneHas = 00 / makcumanbHas = 100). Mpu HaxaTuM B TedeHne 5 cekyHa nocne
aToro kHonku "CBPOC" coxpaHUTCS TOMbKO YTO 3aAaHHas MakcumaribHasi MOLLHOCTb.
Beingute ns pexxuma TEST (cm. sez. 4.1).

PerynmpoBka MOLHOCTM PO3Xura

[ins perynmpoBku MOLLHOCTW po3xura yctaHoBuTe koten B pexum TEST (cwm. sez. 4.1).
HaxmunTe Ha kHonku cuctembl MBC (no3. 1 - puc. 1), 4To6bl yBENUYNATL UMW YMEHbLINTD
MOLLHOCTb (MMHMManbHas = 00 - makcumarnbsHasa = 60). HaxxmuTe Ha KHOMKy cépoca He
nosgHee 5 CeKyHA, MOLWHOCTb pO3KUra OCTAHETCS Ha YPOBHE TOMbKO HTO
yCTaHOBMNeHHON. BeiianTe n3 TectoBoro pexuma TEST (cm. sez. 4.1).

4.2 Beopa B 3kcnayataumio
Mepen BkntovyeHneM KoTna

+  [lpoBepbTe repMeTUYHOCTb CUCTEMBI NOABOAA rasa.

+ [lpoBepbTe NMpaBWUILHOCTb NpeABapUTENbHO CO3[4aHHOTO
cocyfe AaBneHns.

+  3anonHute cuctemy BOAOW W MOMHOCTBIO CYCTUTE BO3A4YX M3 KOTMa U CUCTEMbI
OTOMMNEHUs.

*  YpocToBepbTeCh B OTCYTCTBUM yTeYeK BOAbI U3 CUCTEMBI OTONMEHUS, KoHTypa MBC,
13 KOTNa U B PasnuYHbIX COEANHEHUSIX.

* TpoBepbTe MpPaBUMLHOCTb  BbINOMHEHUS
3pPeKTNBHOCTL 3a3eMneHns.

*  YpgocToBepbTeCh, YTO BENWYMHA [aBMeHUst rasa COOTBETCTBYIOT Tpebyemomy
3HaYeHuIo.

+ [lpoBepbTe, 4TO B HEeMOCpPeACTBEHHON 61M30CTU OT KOTNA He HaxoasTcs
orHeornacHble XUAKOCTU U MaTepuars.

B pacmputenibHOM

QMEeKTPUYECKUX  COeAVMHEHUA ”

KoHTponbHble onepauuu, BbiNosHsieMble BO Bpemsi paboTbl

*  Bknouute annapar.

«  TpoBepbTe repMETUYHOCTL TOMMMBHOMO KOHTYpPa U BOAOMPOBOAOB.

+ [pu paboTatowem KoTne npoBepbTe, HOpManbHO NW paGoTalT AbIMOXoA U
BO3[yX0BOAbI AMNsi NPUTOKa BO3AyXa W yAaneHusl AbIMOBbIX ra3os.

« TpoBepbTe, MNpaBUIILHO N LMPKYNMPYET BOAA MeXAy KOTOM W CUCTEMOW
oTonneHus.

*  YpocToBepbTeCh, YTO ras3oBbli knanaH MpaBuIbHO obecneuvBaeT MoAynAuMIo
MOLLIHOCTHU, KaK B pexume oTonneHus, Tak u B pexume MBC.

+  TposepbTe paboTy cuCTEMBI POKMra KoTna. [Jns 9Toro HeCKOSbKO pa3 BKIYUTE
1 BbIKMIOYATE KOTEN MyTEM PeryrimpoBkU KOMHaTHOTO TepMocTaTta unu C nynbTa
ANCTaHLIMOHHOTO yNpaBrieHns.

*  YgocToBepbTECh MO MOKA3aHUAM CYETYMKa, YTO pacxof rasa COOTBETCTBYeT
BeNIMYMHe, yKazaHHOW B Tabnuue TEXHUYECKUX AaHHbIX B cap. 5.

+ [lpoBepbTe, YTO NPU OTCYTCTBUWM CWUTHANa Ha BKIOYEHWE OTOMMEHUs, ropenka
3aXkuraeTcs npy oTKpbITUM NioGoro kpaHa cuctemsl [BC. YaoctoBepbTeCh, YTO BO
Bpemsi paboTbl B pexuWMe OTOMMEHWUS MPU OTKPbITUM KpaHa ropsiyeit BOAbl
OCTaHaBNMBAETCS LIMPKYNALMOHHBLIA HACOC CUCTEMbl OTOMMEHUS Y NPOU3BOAUTCS
BbipaboTka Boael BC.

+ T[poBepbTe MpPaBUMbHOCTb 3aNpoOrpaMMMPOBAHHBLIX MNapaMeTpoB U, ecnu
HeobXoAMMO, BHecUTe HeobXxoauMble W3MEHeHUst (KpuBasi Morofo3aBVCUMOro
perynmpoBaHusi, MOLLHOCTb, TeMnepaTtypa v T.4.).
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4.3 TexHuveckoe obcnyxumBaHve Kon
HencnpaBHocTb Bo3moxHas npuumuHa Cnoco6 ycTpaHeHus
Mepuoanyecknin KOHTponb HeucnpasHoCTH
Uto6bl 06ecneunTs UcnpaBHylo paboTy arperaTta C TEYEHNEM BPEMEHH, HEOBXOANMO PasOMKHyTHI KOHTaKTSI perte | IpoBepsTe perte Aanexis /
. . [NaBneHns Bo3ayxa Bentunsop / Pasbem BeHTURsITOPa
pa3 B roga npurnawlatb KBanmuLMpoBaHHbIi NepcoHan Ans crneayloLnx NpoBEpokK: Pene AaBNEHI BO3aYXA
. . Y HesepHoe nopknioyerie pene |MpoBepsTe NpaBUibHOCTb
*  YnpaBnswwme U npeaoxXpaHuUTenbHble  YCTPOWCTBA  (ras3oBbli  KnanaH, (€0 KOHTaKTbI He naBneHs Boaayxa NOAKITI0NEHYS MPOBO0B
pacxonomMepbl, TEpMOCTaThl U Np.) AOIKHbI MCNPaBHO paboTaTs. F05 3amblkatorcst Yepes 20 .
[MpoBepeTe Hannume NPaBUNbHO
*  KoHTyp oTBOA@ AbIMa AOIMKEH GbiTb 6€3YKOPU3HEHHO 3hHEKTUBHBIM. CEKYH[ N0Cre BKNIOHeHNa | HesepHas anacparma vadparvis
(KoTen ¢ 3aKpbITO Kamepoii: BEHTUNATOP, perne AasfeHust U np. - 3akpbitas BEHTUNIATOPa) T ;
Kamepa [JoMKHa GbiTb FEPMETUYHOI: NPOKMAAKY, NPWKMMbI ANst kaGener 1 np.) [leiMOXOR HeBepHsIX pastiepos |POBEPLTE AMMHY A5IMOXO0B
- o, unn 3abut I'Ipomaaenme OYUCTKY AbIMOXOA0B
(KoTen c oTKpbITON Kamepoii: aHTUHarHeTaTenb, TepMoCTaT AbiMa U np..) _
«  Tpy6GonpoBoabl 1 OrofioBku Ans 3abopa Bosayxa v 0TBOAA AbIMa He AOSKHbI BbITb Huskoe aasrietvte B rasosoit MpoBeptTe BeNUUMHy fAaBneHws rasa
3arpOMOX[EHbI U He JOIDKHbI UMETb yTeuek A06 OrcyTeTaue nnameHn Maructpan
« Toperka v TeNnOOBMEHHUK LOMKHbI BbiTb YMCTLIMU M 6e3 OTroXeHun. Ons ux nocne Lkna posiura TapupoBka MUHUMAnbHOTO  (TTpoBEpsTE BENMUYHbI AABNIEHNS rasal
OUMUCTKM HE UCMONB3YNTE XMMUYECKUE NPOAYKTLI UMK CTasbHbIE LETKU. AABNeHA Topenku
¢ OneKTpoA He JOMKEH UMETb Harapa 1 AOMKeH NpaBunbHO pacnonaraTbCes. Pa3oMKHyTbI KOHTaKTbI pene  |MposepbTe pene Aasnewust /
[NaBneHns Bo3dyxa Bentunstop / Pasbem BeHTUnsTOpa
P HesepHoe noakntoyerme pene |MposepsTe NpaBUnbHOCTb
€ne AABNEHNA BOSAYXA | napnenyg sonyxa NIOAKTIOYEHNS! NPOBO0B
F07 (KOHTaKTbI 3aMKHYTbI Mpu o =
aKTMBALIUM BEHTANATOPA) | HesepHas! anadopariia poBepbTe Hanuyme NpasusbHON
aviacdpparmbl
[IbIMOXOZ, HEBEPHbIX pasmepo ([TpoBepkTe ANMHY AbIMOXOA0B /
Unu 3abut [Mpon3seauTe 04MCTKY AbIMOXOLOB
Yy
OBpbIB COEANHUTENBHOTO lpoBepTe NpaBUnbHOCTL
P! posept P
A09 HevcnpasHocTs rasosoro  |MPOBoAA MoAKMo4eHns NpoBoaoB
BEHTUNA . . MpoBepbTe 1 Npu HeoBXoAMMOCTH
HevcnpaBHbIii ra3oBblit knanak .
3aMeHuUTE ra3oBbIv KnanaH
Y [laT4mK NOBpPExXaEH
- eMCNPaBHOCTb AaT4nka
puc. 15 - Monoxexune anektpoaa p A KopoTkoe savbikarite B
F10 TeMnepaTypbl BoAb, COBMVHUTENLHOM NDOBOIE MpoBepeTe Kabenb aardvka
*  Bce rasoBble 1 rnapaBnmyeckme CoeanHeHNs AOMKHbI ObITb repMeTUYHbIMU TI0faBAEMON B CUCTEMY A POBOA 3aMeHuTe faTdmk
*  [laBneHwve BoAbl B XONIOAHOM OTOMUTESILHOM KOHTYPE [AOMKHO COCTaBMATbL OKOSIO 1 oTonneHms OBpblB COBAMHUTENBHOTO
6apa; B NpOTUBHOM Criyyae crieyeT HacTPOWUTb 3TO 3HaYeHe. npoBsoaa
¢ LIMpKYNsiILMOHHBIA Hacoc He AoSKeH BblTb 3a6MOKMPOBaHHbBIM [laTumk NoBpexXaeH
+  PacwmputensHbin 6ak JomKeH BbiTb 3anonHeH HevcnpagHocTb Aatunka  (KopoTkoe 3ambikatie B n 6
+ Pacxol W fAaBneHve rasa  [OMKHbl  COOTBETCTBOBATb  3HAYEHUsM U3 F11 TeMnepaTypb! Bodbl B CoeavHITENbHOM MPOBOAE poBepeTe Kaberb Aarnka Ui
3aMeHuTe AaTtynk
COOTBETCTBYIOLIMX TABMNL,. koHType BC OBPbIB COBAUHUTENBHOTO
4.4 YcTpaHeHVe HeucnpaBHOCTeN MpoBoAa
[AuarocTka OBpbIB COEAMHUTENBHOMO MpoBepbTe NMpaBUbHOCTL
A16 HevcnpasHocTs rasosoro  |1POBoAa MOAKN04eHNA NpoBoAoB
KoTen ocHalleH COBPEMEHHON CUCTEMON CaMoaMarHocTvku. B criyqae BO3HMKHOBEHMSI BEHTUNS ; ; TIpoBEpSTE 1 NMPH HEOBXOTUMOCTH
Kakon-nMbo HEeMCnpaBHOCTW, CUMBON HeucnpasHocTu (mos. 11 - puc. 1) n HevcnpasHbii rasosbif knanak | - o e Rt KanaH
COOTBETCTBYIOLLMI KO HA4YMHAKOT MUraTh Ha avcnnee. c6on o nopaveTRE Henpasiiono sagaHo TIpoBEbTE AMEKTPORRYIO NaTy 1
HekoTopble HeucnpaBHoOCTU (06o3Hadaemble Gykson "A") NpMBOAAT K MOCTOSIHHOW A23 AMEKTPOHHO/ naThi 3HaueHu1e napametpa V3MEHNTE COOTBETCTBYHOLLMiA
6rokupoBke koTna: B aTom cnyyae crnegyeT Npou3BecTU pyyHoW cOpoc GrokupoBku, 9MNEKTPOHHO nnarbl niapamerp, ecim a1o Heobxogumo
HaxaB kHonky RESET (nos. 6 - puc. 1) B TedyeHne 1 cekyHabl unu kHornky RESET Ha CBow & napavieTpax HenpasunbHo 3agaHo MpoBepbTe SMEKTPOHHYtO NnaTy i
nynbTe Y ¢ TaiiMepom (Onumsi), eCriu TaKoBOW YCTAHOBINEH; €CK KOTEN He BKITYMTCS, A24 AMKTPOHHO/ NaTs! 3HaqeHne napameTpa V3MEHIUTE COOTBETCTBYIOLLMIA
TO HEOBXOAMMO YCTPaHUTL HENCMPABHOCTb. 3MEKTPOHHOI NnaThl napameTp, ecrivt 370 HeOBXOAMMO
[pyrie HencnpaeHOCTM (06o3HaueHHble GykBoii “F”) BbI3blBAlOT BPEMEHHYHO F34 HanpsixeHve ceTin MeHblue [HencnpasHOCTY B ceTn MpoBepkTe COCTOSHME CUCTEMbI
6roKMpoBKy koTna. [laHHas GrOKMpOBKA CHUMAeTCsi aBTOMATUYECKW, Kak TOMbKO 140 B nep-oka SMEKTPOMMTAHNA SnexTponUTaHs
BbI3BaBLUMII €€ BO3HWKHOBEHMWE MapameTp BO3BpallaeTcs B HopMalbHble paboune F35 Hapywenus B yactote Toka |HencnpasHocTv 8 ceTn TpoBEpLTE COCTOSHIE CUCTEMbI
B CETV SMEKTPONUTAHUA  [3NeKTPONUTaHus MeKTPONUTaHMS
npegens.
CrMLKOM HU3Koe [AaBneHve B ~
3anonHuTe cucTemy Booi
i F37 HesepHoe fjaBnenme Bogbl |CUCTEME
Tabnuua HeucnpaBHOCTEWN B CUCTEME Pene AaBneHIts BOTbl He oosepre g
NOAKIO4YEHO U HeUCNpaBHO P P
Ta6nuua. 8 - MepeyeHb HencnpaBHoOCTEN Oreyrerayte uupkynsuwi H,0 .
Cpaborana sawima B cHoTeME [MpoBepbTE LMPKYNALMOHHBINA HAacoC
Kon F43
HeMCrpaBHoCTH |HeucnpaBHocTb BoawmoxHas npu4mnHa Cnocob ycTpaHeHus TennoobMeHHuka Hermwe Bougd  CRcTonS CTpaBHTe BO3EYX U3 CUCTENbI
¥ oTonneHus
MpoBepsTe perynsipHocTb <
0BEPLTE KOHTYD 3a3eMNeHns n
OrcyTcTaue rasa MOCTYNfeHus rasa B KOTeN, 1 4o U3 HevcnpasHocTs 6roka BHyTpeHHsst oLumbia 6roka poBep! yp
TpyG CriyLieH Bo3ayX F50 ynpaenetus DBM32 ynpaenexus DBM32 sawewuTe Griok ynpasneis, ecnm
3T0 HeobX0AMMO.
MpoBepbTe NMpaBUibHOCTL <
JOBEPLTE KOHTYP 3a3eMneHuns n
He MDoaoLLITo 3aKuTaHMe HevcnpaBHoCTb creasiuero/  |NOAKMIOYEHNs NPOBOAOB 3NEKTpofa, F51 HevcnpasHocTs 6roka BHyTpeHHsst oLLmbia 6oka posep P yp
A01 P MOMKATaIOLLIero 3NeKTpoaa  |MPaBUMLHOCTb €ro YCTaHOBKM 1 ynpasnetusi DBM32 ynpaenenist DBM32 3aMeHuTe bnoK ynpasneHus, ecnu
ropernki OTCYTCTBHE Ha HEM OTTOXEHMit 370 HeoGxoMMO.
. . [MpoBepbTe 1 3ameHuTe rasoBblit
HeVICﬂpaBHbIM ra3oBbln KnanaH
KnanaH
CrUILIKOM HHSKEA MOLLIHOCTS OTperynmpyiiTe MOLIHOCTb PO3Xiura
po3xura perympy P
I'Ipoaepre AneKkTpuyeckne
CurHanuaauus o Hanmumm HeMCﬂpaBHOCTb anekTpoaa CO€ANHEHNA OHU3MPYHOLLEro
A02 nnameHu npu ero anekTpoaa
OTCYTCTBUW Ha ropernke HewcnpaBHOCTb neKTPOHHO
[poBepLTE 3MEKTPOHHYIO Nnary
nnabl
[poBepbTe NpaBMbHOCTb YCTaHOBKN
MoBpexaeH aaTunk
W UCNpaBHOCTb AaTymKa
Temneparypel BOAbI B CUCTEME
TeMnepaTypbl Boabl B CUCTEME
OTONNEeHns
oTonnexHns
OTcyTCTBIE UMPKYNALMA BOAbI .
[MpoBepLTE LMPKYNSLMOHHBI HAcOC
A03 Cpaborana 3aLuuta ot B CHCTEME OTOMNEHUS [POBEPLTE LMPKY ALY
neperpesa
Hanuuve Bo3ayxa B cucteme  [CTpaBuTe BO3MYX U3 CUCTEMBI
oTonneHus OoTOnnNeHns
Cpaboran lpoBepsTe (hyHKUMOHMPOBaHIE
NpefoXpaHNTENbHbIA PoBep ¥ P
NPEAOXpaHUTENBHONO TepMocTaTa
TepMocTat
HenpagunsHo 3anaHo TpoBEpbTE SMEKTPOHHYHO NNaTy 1
C6ow B napametpax P A POBED! POHHY!0 nnary
Fo4 . 3HayeHwe napameTpa M3MEHUTE COOTBETCTBYIOLMIA
MEKTPOHHOI Nnarbl b
3MeKTPOHHOIA NnaTe! napamerp, ecni aTo HeoBXoAUMO
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5. XAPAKTEPUCTUKU N TEXHUWHECKUE OAHHBIE

—
Ta6bnuua. 9 - YcrnoBHble 0603Ha4eHus puc. 20,puc. 21,puc. 18 u puc. 22 & r
5 3akpbiTas kamepa 37 ®unbTp Ha BXOAE XON0AHOI BOAb!
7 TMoggog rasa 38 Pacxonomep © —\
8 Bbixoz Boabl cuctemsl [BC 39 OrpaHnuuTens pacxoaa Boabl 9
9 Bxoa Boabl cuctemsl MBC 42 [latunk Temneparypbl Boabl B cicTeme [BC ‘ ‘ ° §
10 lMopaya BoAbI B CUCTEMY OTONMMEHNS 43 Pene naBneHus Bo3ayxa N 73 ‘\ /f‘%\ i
11 OBpatHbiit TpyGONpoBOA CUCTEMbI OTOMMEHNS 44 Ta30Bbiit knanaH y a 77‘777/T 17 U
14 TpepoxpaHUTenbHbII knanaH 49 TMpenoxpaHuTenbHbIl TepmocTat N j @y ‘ U
16 BeHTunsTop 56 PaclumpuTenbHbIi Gak ‘ 6 ° | ° i
19 Kamepa cropatus 74 KpaH ans 3anvBku Bofbl B CUCTEMY OTOMNEHNS \ O \ I ﬁ i%
22 Topenka 81 TMomxuratoLunit/cneasLLpii dnekTpos ‘ ‘ \\
27 MenHbIi TENNOOBMEHHMK ANt CUCTEM OTONMEHUS 1 95 OtBOAHOW KnanaH g i i ‘
ropsiyero BofocHabxerns !
28 [lbiMoBOV KomrexTop 114 Pene naBnenns Bogbl 85 J 115 J 91 109
29 KornekTop Ha BbIXOfE AbiMa 187 [nachparma npoyKToB CropaHys - prc. 17 - Bv;,q cuepxy '
32 LpKynsiLMOHHbIIt HACOC CUCTEMBI OTOMMEHNS 194 TennooBmeHHMK cuctemsl [BC
34 TemnepaTypHblit AaTHVK CCTEMbI OTOMMEHUS 241 AsTomaTudeckuit 068ojHOM knanaH (bypass)
36 ABTOMaTIYECKVIA BO3AYXOOTBOA 364 OuTuHr TpyGKM NPOTVB KOHAEHCaTa 60 76 54 50 80 80
>
r_i
u
5.1 Fa6aputHble pa3smepbl U NOAKNKYEHUS ! '
\ ° § El |
. @110+120 ——— ) .
\ T =
.84 1,9
—-@D9-© & S
10 - 11 @
| o
B @ J i 9
[e0] =) L |
= & R=58
N L
- ' '
Z3
puc. 18 - Bug cHusy
T 330
3 | S
~ | 3
[
N
puc. 16 - Bug cnepegu

puc. 19 - Bug c6oky
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DIVA F24 Ferroli

5.2 O6Wni BMO 1 OCHOBHbIE y3nNbl 5.3 T'mapaBnNu4ecknin KOHTYp
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Ferroli DIVA F24

5.4 Tabnuua TeXHUYeCKUX NaHHbIX 5.5 [narpammebl
B npaBoit KonoHke yka3aHo CokpalLeHue, NCnoNb3yeMoe B Tabnuyke TEXHUYECKUX AaHHbIX [Ovnarpammbl gaBneHue - pacxon
Epmnia mbar
Napawmetp WaMepeHHs: DIVA F24 35 -
Makc. pacxoa Tenna KB 25.8 Q) ///
MuH. pacxoa Tenna KBT 8.3 Q) 30 —~ V4
Makc. Tennosas MOLLHOCTb B PEXMMe OTOMNEHUS KB 24.0 P) ,/
MuH. TennoBas MOLLHOCTb B PEXMME OTONNEHNS KB 72 P) 25 ~
Makc. Tennosas MOLLHOCTb B pexume [BC kBT 24.0
MuH. Tennosas MOLLHOCTb B pexiume MBC kBT 72
Kra Pmax (80-60°C) % 93.0 2
Kna 30% % 90.5 F
Knacc NOx - 3 (<150 mr/kBuyac) (NOx) 15 -
dopcyHku ropenki G20 LUT. X AiMam. 11x1,35
[laBneHve nogauu rasa G20 mbap! 20 10 -
Makc.aBneHve rasa Ha ropenky G20 FBC mbap 12.0 :ﬁ\J =
Makc.aBnenve rasa Ha ropenky G20 oronn. mbap 12.0 51 —
MuHUmansHoe aBnenme Ha ropenke rasa G20 mbap! 15 :@
e
Makc.pacxor] rasa G20 oron. Hvdly 273 I
Wik, pacron rasa G20 i 088 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
dopcyHku ropenkmn G31 LT, X am. 11x0.79 kw
Taanene oqaw rasa G31 W6ap 37 A = GPL (cxukeHHbIn HedpTaHOM ra3) - B = METAH
Makc.faBnenve rasa Ha ropenky G31 MBC mbap! 35.0
Makc.1aBneHue rasa Ha ropenky G31 otonn. M6ap 35.0 MoTepyu Hanopa UMPKYNALMOHHLIX HACOCOB
MuHUMansHoe aBneHue Ha ropenke rasa G31 mbap! 5.0 7
Makc. pacxoa rasa G31 otonn. Kr/y 2,00
MuH. pacxop rasa G31 Kr/y 0.65 6
Makc. pabodee AaBnenue Boabl B CHCTEME OTONNEHNs 6ap 3 (PMS) 3]
MuH. paboyee AaBneHue BoAb! B CUCTEME OTOMMEHMS 6ap! 08 5 i — - =
Makc. Temneparypa B cuCTEMe OTOMNEHUS °C 90 (tmax) 54 \2 J l/’
OGbem Bofbl B CUCTEME OTOMNEHMs n 1.0 = 7
OGbeMm paclumpuTernbHoro 6aka CUCTeMbl OTOMNEHNS n 8 £ 3 e
MpenBapuTensHoe AaBreHne paclunpuTensHoro Gaka 6ap 1 T 1}
CUCTEMbI OTONNEHNS 5 -
MakcumansHoe pabodee faeneHe Bodsl B koHType MBC 6ap! 9 (PMW)
MuH. pabouee aaBnexne Boasl B koHType MBC 6ap! 0,25 —
1 —><
Pacxop Boael 'BC npu At 25°C T/MUH 13.7 —
Pacxon Boasl 'BC npu At 30°C TIMUH 14 (D) 0 =
Knacc sawps! P X5D 0 500 1.000 1.500 2.000
Hanpsikerue nutaxus BIMy 230B/50 Ty Q /]
TlOrOLLaGMaR STBKTPAMECKaR MOLLHOCTS Br 0 A =MNoTepu Hanopa B koTne - 1,2 n 3 = CKopoCTb LMPKYNSLMOHHOMO Hacoca
Bec nopoxHero kotna K| 32
Tun arperata c12'sz'c32'042'052'662'072'
)
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DIVA F24 Ferroli

5.6 _dnekrpuueckasa cxema

DBM32B
PR08225

3.15A 250Vac
[ 2]

i N
| PN F 7 dls 230V
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puc. 23 - AnekTpUyeckasa cxema

n@ BHumaHue: I'Iepep, NOAKIMKYEeHMEM KOMHATHOro TepmMmocTara unm yCTpOﬁCTBa Y chumute nepemMblYKy Ha KINeMMHUKe.

16 BeHTunstop

32 LIMpKYNSILMOHHBI HAaCOC CUCTEMbI OTOMMNEHUS!
34 [atunk cuctemMbl oToMMeHns

38 Pacxogomep

42 [Hatunk Temnepatypbl Boael B cucteme NBC
43 Pene gaBnenus Bosgyxa

44 [a3oBbI kNanaH

47 KaTywika perynuposanus Modureg

49 MpenoxpaHuTenbHbI TepmocTaT

72 KomHaTHbIN TepmocTaT (dhakynbTaTuBHO)

81 MopxuratoLymin/cneaswmin anekTpos

95 OTBOAHON KNnanaH

114 Pene gnaBnenus Bogbl

139 MynbT AMCTAHLIMOHHOIO yNpaBreHns C TaMepoMm (pakynbTaTUBHO)
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KN Neknapauis npo BignoBiaHicTb

Bupo6Huk: komnaHia FERROLI S.p.A. c €

3a agpecoto: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

3asBnse, WO Lei anapart Bignosigae ycim HacTynHum AupektvBam €C:

» [Oupektusa €C 2009/142 (OupekTviBa Npo 36nmKeHHsi NpaBoBUX HOPM KpaiH-uneHiB €C Ans ra3o-po3xigHmx
yCTaHOBOK)

»  [Oupektusa €C 92/42 (OupekTnsa npo Bumoru KMO Anst HOBUX BOAOTPIAHUX KOTNIB, NPpaLolounx Ha piduHHOMY
i rasonogibHomMy nanwsi)

* [unpextvBa €C 2006/95 (OupekTrBa Npo 36nMKEHHS NPaBoBUX HOPM KpaiH-4neHiB €C, Lo CTOCYIOTbCS
eneKkTpoobnagHaHHs, sike BUKOPUCTOBYETLCS B NEBHUX MeXax Hamnpyru)

+ [Oupektnea €C 2004/108 (OvpekTviBa Npo NpuMBeAeHHs y BiANOBIAHICTb 3aKOHOAABCTB KpaiH-4neHiB B obnacTi
€eneKTPOMarHiTHOT CyMICHOCTI).

lNpe3udeHm i 3akoHHUll MpedcmasHUK

IEEN Declaration of conformity C€

Manufacturer: FERROLI S.p.A.

Address: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR ltaly
declares that this unit complies with the following EU directives:
* Gas Appliance Directive 2009/142

« Efficiency Directive 92/42

* Low Voltage Directive 2006/95

» Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108

President and Legal Representative

Kl Déclaration de conformité ce

Le constructeur : FERROLI S.p.A.
Adresse: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

déclare que cet appareil est conforme aux directives CEE ci-dessous:
» Directives appareils a gaz 2009/142

« Directive rendements 92/42

» Directive basse tension 2006/95

» Directive Compatibilité Electromagnétique 2004/108

Président et fondé de pouvoirs

Deklaracja zgodnosci

Producent: FERROLI S.p.A. c €

Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

deklaruje, ze niniejsze urzadzenie jest zgodne z nastepujgcymi dyrektywami EWG:
+ Dyrektywa Urzadzenia spalajgce paliwa gazowe 2009/142

«  Dyrektywa Sprawno$¢ energetyczna 92/42

» Dyrektywa Niskie Napiecie 2006/95

» Dyrektywa Kompatybilno$¢ Elektromagnetyczna 2004/108

Prezes i przedstawiciel prawny
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N Declaratie de conformitate

Producator: FERROLI S.p.A.

Adresa: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR c €
declara ca acest aparat este in conformitate cu urmatoarele directive CEE:

» Directiva Joas Tensiune 2006/95

< Directiva Compatibilitate Electromagnetic 2004/108
« Directiva a echipamentelor sub presiune (PED) 97/23

Presedinte si reprezentant legal

Uygunluk beyani ce

imalatgi: FERROLI S.p.A.

Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

bu cihazin; asagida yer alan AET(EEC) y6nergelerine uygunluk icinde oldugunu beyan etmektedir:
* 2009/142 Gazla galistirilan tniteler igin Yonetmelik

* 92/42 Randiman/Verimlilik Y&netmeligi

* Ydnerge 73/23, Duslk Voltaj 2006/95

* 89/336 Elektromanyetik Uygunluk Y&netmeligi 2004/108

Baskan ve yasal temsilci

K [exknapauus COOTBETCTBUA C€

Warotoeutens: FERROLI S.p.A.,

appec: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR,

3adABNAET, YTO HacTodAlee n3genve CooTBEeTCTBYeT criedyLlnm gupektueam CEE:
» [npekTuBa no rasoBbiM npubopam 2009/142

* [Owupektuea no K.MN.A. 92/42

» [npekTrBa No HU3KOMY HanpspkeHuto 2006/95

*  [upekTvBa No 3neKTpoMarHuTHol coBMectumocTy 2004/108

I'IpeavmeHT n yﬂOﬂHOMOHeHHbIIZ npeacrasuTenb
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Ferroli

FERROLI S.p.A.
Via Ritonda 78/a
37047 San Bonifacio - Verona - ITALY
www.ferroli.it
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